
Das Magazin
HANDEL – GEWERBE - DIENSTLEISTUNG

Die Interessengemeinschaft Gewerbegebiet Ost e.V. präsentiert GRATIS

iGO AUSGABE 33 · WINTER 2019/2020

   PHYSIO HOLM: JETZT VOR ORT  SYS-IT: NEUBAU 
BEZUGSFERTIG   

IGO
JUBILÄUMS

GEWINNSPIEL

S. 1730 x HUSUMCARD



3

MAGAZIN

SEHR GEEHRTE LESERINNEN UND LESER,

das vor Ihnen liegende iGO-Magazin ist das Jubiläumsheft zum 30. Geburtstag der IGO. Wir 
bieten Ihnen eine interessante Rückschau auf unsere Entstehungsgeschichte, lassen die eh-
renamtlich tätigen Vorstandsmitglieder zu Wort kommen und eröffnen einen Ausblick in die 
spannende Zukunft und weitere Entwicklung Ihres Husumer Gewerbegebietes. Vor Kurzem 
konnte die IGO das 200. Mitglied begrüßen - eine tolle runde Zahl, wie wir finden. Bereits seit 
Längerem sind wir der größte Wirtschaftsverein Husums, bündeln und vertreten die Interes-
sen der verschiedensten Unternehmen aus Handwerk, Handel, Dienstleistung und produzie-
rendem Gewerbe und freuen uns über den stetigen Zuwachs. 
Heute möchten wir die Gelegenheit nutzen, Ihnen, unseren Kunden, für Ihr Vertrauen zu 
danken: Für Sie sind wir da! Wir bedanken uns außerdem für die Grüße und Wünsche bei der 
Stadt Husum, dem Kreis Nordfriesland und den hiesigen Wirtschaftsvereinen. Ganz beson-
ders danken wir unseren Mitgliedsbetrieben für ihr unermüdliches Schaffen zum Wohle der 
Region und für ihre positive Bestärkung. Wir werden uns weiterhin dafür einsetzen, Husum 
mit ihnen voranzubringen

Wir wünschen allen eine schöne Adventszeit, frohe Weihnachten und einen guten Rutsch ins 
neue Jahr 2020. 

Ole Singelmann
1. Vorsitzender
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Advertissimo -  
Trainerin für Change Prozesse Erfolgsmodell HUSUM CARD

Lichterglanz
im Gewerbegebiet

•	 Fenster	und	Türen	in	Leichtmetall	isoliert	und	farbbeschichtet
•	 Automatik	Türanlagen
•	 Ausführung	sämtlicher	Schlosser-	und	Stahlbauarbeiten
•	 Feuerschutztüren	in	Glasausführung
•	 Zulassung	für	Schweißen	im	Hochbau	
•	 Wintergärten

Wolfgang Frey  
Stahl- und Leichtmetallbau GmbH
Robert-Koch-Str.	12-14	·	Husum	
Tel.:	04841	96820	·	Fax:	04841	75827
metallbau-frey@t-online.de	
www.metallbau-frey.de

 ISOTEC - 
 Balkonsanierung 

Unsere ISOTEC-Balkonsanierung dichtet Balkon- und 
Terrassenflächen und angrenzende Gebäudeteile 
zuverlässig ab. Die Abdichtung ist durch die optisch 
ansprechenden Oberflächensysteme geschützt.

Abdichtungstechnik Petersen GmbH & Co. KG
Liebigstr. 7-9, 25813 Husum

t 04841 - 4042741 oder 0461 - 90279977 
www.isotec.de/petersen
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Jan Lorenzen
Firmenkundenberatung

( 04841 692-259
jan.lorenzen@vr-wk.de

Ihre Ansprechpartner:

Wir beraten Sie gern!

Uwe Jensen
Firmenkundenberatung

( 04841 692-262
uwe.jensen@vr-wk.de

Jens Grehm
Firmenkundenberatung

( 04841 692-271
jens.grehm@vr-wk.de

Franziska Beeck
Firmenkundenberatung

( 04841 692-270
franziska.beeck@vr-wk.de
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Weil Erfolg Engagement braucht. 

Nah an den Menschen und Firmen in der Region.

Wir gratulieren der IGO 

zum 30-jährigen Jubiläum!

Nah. Näher. Nospa. 

Die Heimat Ihrer Finanzen.

NOSP_1802_PP_132 Anzeige Jubilaeum 150 Jahre Flensborg Avis 280 x 200 mm 27082019.indd   1 04.09.19   15:10

Herzlichen Glückwunsch!
Wir gratulieren der Interessengemeinschaft Gewerbegebiet Ost ganz herzlich 
zum 30-jährigen Bestehen. 30 Jahre IGO, das bedeutet 30 Jahre ehrenamtli-
chen Einsatzes für die Belange der im Husumer Gewerbegebiet Ost angesie-
delten Unternehmen. Dass ihre Zahl stetig zunimmt, ist zu erheblichen Teilen 
auch der IGO zu verdanken. Denn ohne diese sachkundige, kreative und lang-
fristig planende Interessenvertretung hätte sich das Gewerbegebiet trotz seiner 
günstigen Lage im Raum sicherlich nicht ganz so erfolgreich weiterentwickelt.
 
Bis weit über die Grenzen unserer Kreis-Metropole hinaus wissen die Men-
schen: Wer eine Ware, einen Handwerker oder eine bestimmte Dienstleistung 
benötigt, findet im Husumer Gewerbegebiet Ost mit hoher Wahrscheinlichkeit 
alles, was er sucht – und zwar bei Betrieben, die in der Region für die Region 
arbeiten, die hier Arbeits- und Ausbildungsplätze vorhalten und hier ihre Steu-
ern bezahlen. Nur dank solcher Unternehmen und der von ihnen bedienten 
Binnennachfrage funktioniert unsere Wirtschaft und damit unsere ganze Ge-
sellschaft. Ohne sie wäre zahllosen Familien die Existenzgrundlage entzogen; 
viele würden in prosperierende Regionen umziehen, und bei uns gingen nach 
und nach die Lichter aus.
 
Gute Arbeit für die Kunden und für die Allgemeinheit zu leisten, reicht aber 
nicht aus: Die Devise „Klappern gehört zum Handwerk“ ist heute so aktuell 
wie eh und je. Mit ihrer Strategie der betriebsübergreifenden Werbung und 
ihrem regelmäßig an alle städtischen Haushalte verteilten Magazin liegt die 
IGO auf der Höhe der Zeit.
 
Zudem hat sie sich im Dialog mit der Kommunalpolitik und den anderen Wirt-
schaftsvereinen der Stadt als durchsetzungsfähige Vertretung ihrer Mitglieds-
unternehmen bewährt. Dabei kämpft nicht jeder gegen jeden: Alle arbeiten 
gemeinsam darauf hin, die Stadt Husum als Ganzes zu stärken, damit sie auch 
künftigen Generationen noch als Einkaufszentrum der Westküste und als at-
traktiver Mittelpunkt des ländlichen Raumes dienen kann. Im Namen des Krei-
ses Nordfriesland danken wir allen, die sich im Vorstand und in anderen Funk-
tionen der IGO engagieren, für ihren ehrenamtlichen Einsatz. Wir wünschen 
ihnen sowie allen Betrieben im Gewerbegebiet Ost auch weiterhin viel Erfolg!

 
Heinz Maurus  Florian Lorenzen 
Kreispräsident  Landrat

Heinz Maurus
Kreispräsident

Florian Lorenzen 
Landrat

Herzlichen Glückwunsch!
Schön, dass es die IGO gibt!

Zusammen stärken wir die Wirtschaft.
Zum Wohle der Region.

IHK Flensburg 
Geschäftsstelle Nordfriesland
Industriestraße 30 a, 25813 Husum
Telefon: 04841 8010-0
nordfriesland@flensburg.ihk.de
www.ihk-flensburg.de

Jubiläumsausgabe 30 JAHRE
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Carl-Benz-Str.6
25813 Husum

Tel: 0 48 41 - 77 33 26
Fax: 0 48 41 - 77 93 870

info@licht-strom.net

C lemens  Cars tens

E lek t ro -  und  So la r techn ik

GmbH & Co. KG

www.licht-strom.net

Wir wünschen der IGO 
viel Energie für die Zukunft.

30
Herzlichen Glückwunsch 

zum

Gaststätte Kielsburg
Am Messeplatz 1, 25813 Husum, 04841-73925

jährigen 
Jubiläum.

30 Jahre IGO
Im Namen der Stadt Husum gratulieren wir der Interessengemeinschaft Ge-
werbegebiet Ost e. V. (IGO) zum 30-jährigen Bestehen recht herzlich.

Mit Gründung der IGO im Jahr 1989 wurde dem Handwerk, Handel und Ge-
werbe eine Plattform geschaffen, um wirtschaftliche Kräfte, Ideen und Be-
dürfnisse zu bündeln. Mit mittlerweile über 200 Mitgliedsunternehmen ist sie 
zu einer starken Gemeinschaft gewachsen, die zudem eng mit den anderen 
Wirtschaftsvereinen in Husum zusammenarbeitet.

Husum ist für Unternehmen ein attraktiver Standort, der kontinuierlich wächst. 
Für die Erweiterung des Gewerbegebietes hat die Stadt im vergangenen Jahr 
annähernd 250.000 Quadratmeter zusätzliche Flächen erworben. Im kommen-
den Jahr können die ersten Flächen zum Kauf angeboten werden und nach 
Vorliegen des Baurechts ist ab 2021 wahrscheinlich mit der Erschließung zu 
rechnen. Darüber freuen wir uns sehr.

Mit der Neuansiedlung von Handel, Handwerk und Gewerbe wird die hiesige 
Wirtschaft weiterhin aktiv gefördert, werden Arbeitsplätze neu geschaffen 
und das wirtschaftliche Potenzial mit dem bereits Bestehenden gesichert. Ge-
ballte Wirtschaftskraft an einem innovativen Standort – Husum kann stolz 
darauf sein.

Wir wünschen dem Vorstand und den Mitgliedern der IGO auch zukünftig viel 
Kraft, Erfolg und Zusammenhalt.

Mit herzlichen Grüßen aus dem Rathaus 
                  

Martin Kindl   Uwe Schmitz
Bürgervorsteher  Bürgermeister

Uwe Schmitz
Bürgermeister

Martin Kindl
Bürgervorsteher 
  

Jubiläumsausgabe 30 JAHRE

Der Vorstand des Commerziums 
gratuliert der IGO 
zum 30-jährigen Bestehen 

In den 1980er und 1990er Jahren - der Gründungsphase des Husumer Gewer-
begebietes - war die „grüne Wiese“ ein wesentlicher Wettbewerber für den 
Standort Innenstadt. Mittlerweile hat sich der Standort für bestimmte Sor-
timentsarten und Gewerbebranchen durchgesetzt und etabliert. Der Versor-
gungseinkauf sowie das Handwerk benötigen zu Recht die unmittelbare Nähe 
zum parkenden PKW. Im Laufe der Jahre hat sich der innerstädtische Wettbe-
werb zwischen Gewerbegebiet und Innenstadt immer mehr zu einer sinnvollen 
Ergänzung entwickelt. Heute können wir mit Stolz und Bewusstsein behaup-
ten, dass beide Teile der Stadt unverzichtbar für den wirtschaftlichen Erfolg 
stehen. An den erfolgreichen Projekten, wie zum Beispiel der HusumCard und 
letztlich dem Zusammenschluss im Commerzium, zeigt sich die sinnvolle Zu-
sammenarbeit für die Attraktivität des Standortes Husum insgesamt. Die Basis 
der erfolgreichen Entwicklung des Husumer Gewerbegebietes liegt auch an 
der grundlegenden Entscheidung, nur dieses eine Gewerbegebiet wachsen zu 
lassen. Richtigerweise hat die Stadtentwicklung darauf verzichtet, an unter-
schiedlichen Stellen Gewerbegebiete zu entwickeln. Somit besteht die Chance, 
dass die verschiedenen Marktteilnehmer untereinander Synergien entwickeln 
und nutzen können. Sicherlich sollte die verkehrliche Infrastruktur der deutlich 
gestiegenen Frequenz angepasst werden. 

Das Commerzium wünscht der Interessengemeinschaft Gewerbegebiet Ost für 
die Zukunft weiterhin viel Erfolg.

Peter Cohrs
1. Vorsitzender
Commerzium der Stadt Husum

Peter Cohrs
1. Vorsitzender
Commerzium der Stadt Husum

IGO ist gut 
für Husum
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Dieselstr. 1 · 25813 Husum · clever-fi t.com

& EINEN GUTEN RUTSCHFROHE WEIHNACHTEN 

WÜNSCHT DIR CLEVER FIT HUSUM.

„W
ir haben ein attraktives und 
intaktes Gewerbegebiet, mit 
breitem Branchenmix und guter 
Infrastruktur. Für viele Menschen 

bieten die hier ansässigen Betriebe aus Handel, 
Handwerk, Dienstleistung und produzierendem 
Gewerbe einen Arbeits- oder Ausbildungsplatz. 
Gerade auch deshalb freuen wir uns darüber, 
dass sich die Fläche des Gewerbegebietes in 
den kommenden Jahren vergrößern wird und 
sich weitere Firmen hier ansiedeln können. 
Längst haben wir uns als Wirtschaftsverein 
geöffnet und unseren Wirkungskreis erweitert. 
Wir verzeichnen somit auch Zuwachs von Be-
trieben, die außerhalb des Gewerbegebietes 
ansässig sind. Allein in diesem Jahr konnten wir 
insgesamt 15 Neuzugänge begrüßen, darunter 
unser 200. Mitglied, das Bestattungshaus Ga-

wellek, mit Sitz in der Schleswiger Chaussee“, 
sagt Ole Singelmann, Geschäftsführer der ha-
gebaumärkte in Husum und Leck. Er ist seit dem 
Jahr 1998 im IGO-Vorstand tätig und übernahm 
im März 2011 den ehrenamtlichen Vorsitz von 
Uwe Schmidt, Geschäftsführer der AVK Auto-
Vertrieb Kielsburg GmbH.

Themen bewegen

Neue Themen treiben den Vorstandsvorsit-
zenden um: „Wir planen, in Kooperation mit 
den Husumer Stadtwerken, im Gewerbegebiet 
Elektro-Tankstellen zu installieren, um unseren 
Beitrag zur Förderung der E-Mobilität zu leisten. 
Und damit wir als Wirtschaft nicht abgehängt 
werden, auch da wir als ländliche Region mit 
einem Ausbau des 5G Netzes für mobiles Inter-

net und Mobiltelefonie in näherer Zukunft wohl 
nicht rechnen können, haben wir den flächen-
deckenden Glasfaserausbau durch die BBNG im 
Gewerbegebiet vorangebracht und abgeschlos-
sen. Auch um die Erstellung eines Verkehrskon-
zeptes machen wir uns gemeinsam mit der Stadt 
Gedanken.“ 

Husum weiterentwickeln

Wichtig ist dem 49-Jährigen die Zusammen-
arbeit mit den anderen Wirtschaftsvereinen, 
dem Husumer Handwerkerverein von 1857 e.V. 
und der Werbegemeinschaft Husum e.V., die 
ihre Kräfte unter dem Dach des Commerziums 
der Stadt Husum von 1738 e.V., inzwischen ge-
bündelt haben: „Ein geschlossenes Auftreten 
ist wesentlich für uns. Zurzeit führen wir Ge-
spräche mit der Stadtverwaltung, damit eine of-
fizielle Stelle für das Stadtmarketing eingerichtet 
wird, um Husum weiter voranzubringen. Was 
bislang nebenbei aus der Privatwirtschaft ge-
leistet wird, soll zukünftig durch Bündelung der 
Aufgaben bei einer Person effizienter erfolgen.“

Gäste willkommen

Für Ole Singelmann sind die Beziehungspflege 
und das Netzwerken elementar, um vielleicht 
die eine oder andere Firma ins Gewerbegebiet 
zu ziehen: „Wir verfügen über eine breite Ba-
sis und haben das Ohr ausgerichtet auf unsere 
Mitglieder. Sucht jemand eine Lagerhalle oder 
Büroräume und tritt an uns heran, hören wir 
uns um oder informieren die Basis über un-
seren E-Mail-Verteiler.“ Übrigens: Jeder kann 
die öffentliche Vorstandssitzung, die an jedem 
zweiten Dienstag im Monat ab 18:00 Uhr in 
der Gaststätte Kielsburg stattfindet, nutzen, 
um Wünsche oder Fragen zu formulieren. 
Text und Foto: Raina Bossert 

IGO-VORSITZENDER

OLE SINGELMANN

Ole Singelmann

Lage und Erreichbarkeit

Das Gewerbegebiet Ost befindet sich im 
äußersten Nordosten des Husumer Stadtge-
bietes. Begrenzt wird das rund 140 Hektar 
große Areal im Süden durch die Industrie-
straße und die Straße Am Schulwald, im 
Westen durch die Julius-Leber-Kaserne, im 
Osten durch die Flensburger Chaussee und 
den Engelsburger Weg und im Norden durch 
die Bundesstraße 5. Es liegt in direkter Nähe 
zu dieser bedeutsamen Verkehrsachse, die 
von der dänischen Grenze kommend über 
Niebüll und Husum weiter nach Heide und in 
den Raum Hamburg führt. Ebenfalls liegen 
in der Nähe die Verbindungen B 200 nach 
Flensburg sowie B 201 nach Schleswig mit 
Anbindung an die Autobahn A 7. 

Entstehungsgeschichte

Im Jahre 1965 begann die Stadt auf dem 
Gelände des ehemaligen Militärflughafens 
Schauendahl mit dem Bau der Industriestra-
ße. Es folgte die Ansiedlung der ersten ge-
werblichen Betriebe, noch ohne Bebauungs-
plan. Zehn Jahre später wurde das Gebiet im 
Flächennutzungsplan als gewerbliche Fläche 

ausgewiesen und Ende der 1980er Jahre 
der Bebauungsplan 30 „Gewerbegebiet Ost“ 
aufgestellt, um die zukünftige bauliche Ent-
wicklung zu steuern. Die Stadt kaufte die 
Fläche auf, erstellte die Infrastruktur, parzel-
lierte Flächen je nach Bedarf und verkaufte 
diese weiter. Dabei sorgte die öffentliche 
Förderung der Erschließung des Gebietes für 
niedrige Grundstückspreise. Das Gewerbe-
gebiet zeichnet sich durch eine kleinteilige 
Eigentümerstruktur aus. Viele innerstäd-
tisch angesiedelte Betriebe verlagerten ihre 
Betriebsstätten hierhin. 

Geistiger Vater

Als einer der Ersten errichtete Erwin Jacob-
sen 1983 in der Siemensstraße 33 einen 
Neubau, heute electro plus Jacobsen. Da-
mit die Firmeninhaber sich kennenlernten, 
initiierte er Betriebsbesichtigungen. Seine 
Idee, sich als Verein zusammenzuschließen, 
um eine ähnliche Arbeit zu leisten, wie sie 
die Werbegemeinschaft in der Innenstadt 
erbrachte, fand große Resonanz: Nach nur 
zwei Sitzungen gehörten dem am 30. Okto-
ber 1989 gegründeten Verein „Interessenge-
meinschaft Gewerbegebiet Ost“ 50 Betriebe 

an. Erwin Jacobsen, der in diesem Jahr leider 
verstorbene langjährige Vorsitzende und 
Ehrenvorsitzende, gilt nicht nur als geistiger 
Vater der IGO sondern entwickelte auch das 
IGO-Logo. Der rechte Arm bedeutet Fleiß, 
der linke Zuversicht und der steil aufwärts 
zeigende Arm steht für den Erfolg, der sich 
aus beiden Komponenten ergibt, erläuterte 
er stets stolz.

Erfolgreiche Entwicklung

Aktuell gibt es – bezogen auf die Mit-
gliedschaft bei der Industrie- und Handels-
kammer Flensburg - 452 Unternehmen 
im Gewerbegebiet Ost. Davon haben 399 
Betriebe einen Handelsregistereintrag und 
sind 53 Kleingewerbetreibende (Quelle: 
IHK Flensburg, Geschäftsstelle NF). Hinzu 
kommen Mitglieder der Handwerkskammer 
und Freiberufler. Inzwischen wurden viele 
Flächen neu bebaut. Leerstände wurden 
einer gewerblichen Nutzung zugeführt und 
sind kaum mehr vorhanden. Zuletzt wurde 
der Endausbau der Robert-Koch-Straße, der 
neuen Carl-Benz-Straße und Forchhammer-
straße vorgenommen und neben der B5 ein 
Regenwasserrückhaltebecken gebaut. Die 
Fertigstellung mit Fahrbahnausbau, Be-
leuchtung und Gehwegen ist abgeschlossen.

Text: Raina Bossert, Foto: Privat

GESCHICHTE DER IGO

Der IGO-Vorstand auf der Gründungsversammlung im Jahr 1989 (v.l.n.r.): Siegfried Hanke (Beisitzer, Husumer Verkehrsbetriebe), 
Detlef Jerratsch (Beisitzer, Worminghaus Fertigteilwerk), Bernd Diedrichsen (Beisitzer, Möbel Diedrichsen),  Michael Grenz (Schatzmeister, 
Grenz Büromaschinen), Rolf Schumacher (stv. Schriftführer, Autohaus Schumacher), Erwin Jacobsen (1. Vorsitzender, Elektro-Jacobsen), 
Jürgen Blume (stv. Vorsitzender, hagebaumarkt), Peter Thiesen (Beisitzer, Kfz-Handlung Thiesen), Ursula Grünhagen (Schriftführerin, 
Möbel Grünhagen) und Wilhelm Karnatzki (Beisitzer, Winkler Mineralöle)

Jubiläumsausgabe 30 JAHRE
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Ihr Team der Husumer Nachrichten
Telefon 04841 8965-2370 · anzeigen.husum@shz.de

30 Jahre IGO
Eine starke Gemeinschaft für Handel, 

Handwerk und Dienstleistungen

Ihr Team der Husumer Nachrichten
Telefon 04841 8965-2370 · anzeigen.husum@shz.de

Wir 
gratulieren
herzlich!

ERFOLGSMODELL HUSUMCARD 
Kurz vor der 2 Millionen Euro Grenze 

S
eit Ende März 2014, zum damaligen 
Krokusblüten-Fest, ist die HusumCard 
Gutscheinkarte erhältlich und hat sich 
in den vergangenen fünf Jahren zu ei-

nem absoluten Erfolgsmodell entwickelt. In-
zwischen wurden bereits 85.000 Gutschein-
karten ausgegeben, die einem Gesamtwert 
von fast 2 Millionen Euro entsprechen. „Die 
HusumCard ist erfolgreicher denn je – An-
fang 2018 haben wir voller Stolz die 1 Million 
Euro gefeiert, die die Husumer mit der Ein-
kaufskarte verschenkt haben, und nun ste-
hen wir schon kurz vor der 2 Millionen Gren-
ze“, sagt Ole Singelmann, Vorsitzender der 
Interessengemeinschaft Gewerbegebiet Ost 
(IGO), die gemeinsam mit der Werbegemein-
schaft Husum die Plastikkarte im Scheckkar-
tenformat etabliert hat und sich im IGO-Vor-
stand um die Abrechnungsmodalitäten mit 
der hiesigen Geschäftswelt kümmert.

Rund 100 Akzeptanzstellen

Inzwischen wird die HusumCard bei fast 100 
Husumer Geschäften, Betrieben und Institu-
tionen als Zahlungsmittel akzeptiert, auch 
in der Gastronomie kann die Karte eingelöst 
werden. „Und natürlich sind auch die Shops 
im neuen THEO Shoppingcenter als Einlöse-

stelle dabei. Die HusumCard ist damit fast 
überall in Husum einsetzbar und ist so zu 
einer Art Husum-Währung geworden“, be-
stätigt auch Peter Cohrs, Vorsitzender der 
Werbegemeinschaft Husum. 

22 Ausgabestellen 

Damit es möglichst einfach ist, die Karte zu 
erwerben, wurden zahlreiche Ausgabestel-
len eingerichtet. Hier kann die HusumCard 
erworben werden: CJ Schmidt, E-Center Jes-
sen, famila, hagebaumarkt Husum GmbH & 
Co. KG, HOME & LIVING by CJ Schmidt, Hu-
sum Bad, Husums Brauhaus, Tourismus und 
Stadtmarketing GmbH sowie bei allen Filia-
len der Nord-Ostsee Sparkasse und der VR 
Bank Westküste eG. 

Ideales Weihnachtsgeschenk

Die nicht personengebundene Gutschein-
karte, die in Stückelungen von 15, 25 und 
50 Euro zur Verfügung steht, wird auch zu 
Weihnachten gut nachgefragt. Anstelle von 
Bargeld ist sie für jeden das perfekte Ge-
schenk. „Besonders beliebt sind die 15- und 
25-Euro-Gutscheine. Ihr Anteil macht mehr 
als 75 Prozent der verkauften Karten aus“, 

sagt Peter Cohrs. Ermöglicht wird die Hu-
sumCard durch die Werbegemeinschaft Hu-
sum und die IGO in Zusammenarbeit mit den 
Sponsoren Nord-Ostsee Sparkasse, VR Bank 
Westküste und Stadtwerke Husum. „Wir 
schicken an dieser Stelle einmal ein herzli-
ches Dankeschön an alle Beteiligten“, so Ole 
Singelmann.

Bonus für Arbeitnehmer

Auch für alle Arbeitgeber ist die Einkaufskar-
te etwas ganz Besonderes: Die HusumCard 
im Wert von 40 Euro darf monatlich als steu-
erfreier Sachbezug an die Arbeitnehmer als 
Bonus verschenkt werden. Wer also seinen 
Mitarbeitenden etwas Gutes tun möchte, 
kann mit der Gutscheinkarte punkten. 

Alle Ausgabe- und Akzeptanzstellen sind 
auf der Internetseite www.husum-card.de 
zu finden. Auch Händler und Gastronomen, 
die Interesse daran haben, Akzeptanzstelle 
zu werden, sind herzlich willkommen und er-
halten hier die nötigen Informationen. 

Text: Raina Bossert, Foto: CJ Schmidt

Feiern die HusumCard: THEO- Center-Manager Daniel Nagel-Heyer, Ole Singelmann und Peter Cohrs (v. l.)
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DER IGO-VORSTAND
Ehrenamtliches Engagement

L
iebe Leserinnen und Leser, die IGO-
Vorstandsmitglieder erläutern Ihnen 
gerne, warum das Gewerbegebiet so 
attraktiv für die Kunden ist, was die 

Mitgliedschaft in der IGO bedeutet und wo-
für sie sich engagieren. Hier die Antworten 
(Zuordnung zum Foto v.l.n.r.):

Beisitzerin Regina Wietzke (52) ist Ge-
schäftsführende Gesellschafterin der Rewiet 
Unternehmensberatung GmbH. Das Gewer-
begebiet Ost ist für sie ein Aushängeschild 
von Husum, neben Handel und Handwerk, 
sind viele Dienstleister zu finden. „Die gute 
Erreichbarkeit für Kunden aus Nah und Fern 
macht das Gewerbegebiet zum interessan-
ten und lohnenswerten Standort für viele 
Gewerbetreibende.“ Sie ist im Vorstand 
tätig, um die Akzeptanz der IGO bei den 
ansässigen und auswärtigen Unternehmen 
zu fördern und setzt sich für die Akquise 
neuer Mitglieder ein. „Als Beisitzerin ist es 
mir wichtig, eine Ansprechpartnerin für die 
Mitglieder zu sein, für alle Nöte und Sorgen 
oder Anregungen.“ 

Leif Gutbier (40) ist in dritter Generation 
Inhaber der Wohnwagen Gutbier GmbH & 
Co. KG und Beisitzer. Er betont, dass das 
Gewerbegebiet Ost in seiner gesamten Be-
trachtung ein wichtiger Arbeitgeber in der 
Region ist. Er schätzt die Angebotsvielfalt 
mit einem fast uneingeschränkten Vollsor-
timent an Handelsbetrieben und Dienstleis-
tungsunternehmen, die unkomplizierte Ver-

kehrsanbindung mit Anfahrtsmöglichkeiten 
aus allen. „Als IGO-Mitglied sind wir Teil 
einer großen und starken Gemeinschaft. 
Dort, wo Kräfte gemeinschaftlich gebündelt 
werden, erreicht man auch etwas, egal in 
welcher Hinsicht. Ich versuche, mit meinem 
Engagement im IGO-Vorstand, meinen Bei-
trag zu leisten, die IGO-Mitgliedsbetriebe 
und natürlich auch mein eigenes Unterneh-
men weiter nach vorne zu bringen.“

Stefan Schmidt (40) ist Geschäftsführender 
Gesellschafter der Auto-Vertrieb Kielsburg 
GmbH. Er meint: „ Das Gewerbegebiet Ost 
bietet unseren Kunden eine große Vielfalt an 
unterschiedlichen Firmen und Einkaufsmög-
lichkeiten. Die Konzentration auf ein zusam-
menhängendes Gebiet ist eine große Stärke 
des Gewerbegebietes und auch Grundlage 
für weiteres Wachstum.“ Stefan Schmidt ist 
Beisitzer im Vorstand und betont, dass die 
IGO als starke Gemeinschaft die Interessen 
der Mitglieder viel besser vertreten kann, als 
es der einzelne Gewerbetreibende könnte 
und sie somit ein wichtiges und effektives 
Sprachrohr für alle Mitgliedsbetriebe ist. 

„Ich engagiere mich im Vorstand für eine 
Zusammenarbeit und Koordination mit den 
anderen Wirtschaftsverbänden durch meine 
Funktion Vertreter der IGO im Vorstand des 
Husumer Commerziums.“

Ingo Jacobsen (49) ist Inhaber von electro 
plus Jacobsen und Beisitzer. Er schätzt das 
Gewerbegebiet Ost, da hier eine geballte 

Fachkompetenz in verschiedenen Bereichen 
vorhanden ist, alles schnell und einfach er-
reichbar ist und genügend Parkraum zur Ver-
fügung steht. Die Mitgliedschaft in der IGO 
bedeutet für ihn: „Gemeinsam stark zu sein. 
Ich möchte dabei unterstützen, den Standort 
zukünftig noch weiter zu festigen.“

Hans Straßer (53) ist selbständiger Rechts-
anwalt, Fachanwalt für Versicherungsrecht 
in der Kanzlei Rechtsanwälte Straßer & 
Siewertsen und ist 2. Vorsitzender sowie 
Schriftführer. Er beschreibt das Gewerbege-
biet Ost als attraktiv, weil dort neben einer 
Vielzahl von Einzelhandelsgeschäften auch 
Gewerbebetriebe und zahlreiche Dienstlei-
ter beheimatet sind. „Mit der Mitgliedschaft 
in der IGO möchte ich die Entwicklung des 
Standortes und der Mitglieder fördern. Ich 
engagiere mich dafür, den Kontakt zwischen 
den vier Husumer Wirtschaftsvereinen zu 
verbessern. Das Miteinander statt Gegenei-
nander ist mir wichtig.“

Bastian Ahrens (42), Dipl. Medieninfor-
matiker (FH), ist Inhaber der Full-Service-
Werbeagentur newmedia.works und ist für 
Layout, Satz und Druckdatenerstellung des 
IGO-Magazins verantwortlich. Er betont, 
dass das Gewerbegebiet Dank der Vielfalt 
des Angebotes für Einheimische und Gäste 
sehr interessant ist, hier können unkompli-
ziert und zügig viele verschiedene Dinge er-
ledigt werden, auch da man schnell von A 
nach B kommt. Als Beisitzer und „jüngstes“ 

Mitglied im Vorstand möchte er zukünftig 
verstärkt die Aktionen und Projekte der IGO 
begleiten.

Thomas Holst (50) ist Geschäftsführer der 
Bürotechnik Nord GmbH und Beisitzer. Für 
ihn ist das Gewerbegebiet Ost so interessant, 
weil es eine hohe Dichte an Fachgeschäften 
mit Parkplätzen direkt vor der Tür bietet und 
einen guten Mix aus Handel, Produktion und 
Dienstleistungen. „Ich bin Mitglied in der 
IGO, weil der gemeinsame Auftritt in Sachen 
Marketing, wie durch das iGO-Magazin, die 
Aufmerksamkeit auf das vielfältige Gewer-
begebiet erhöht. Für mich ist es aktuell be-
sonders wichtig, den 5G-Ausbau hierher zu 
holen, um das Gebiet weiterhin als Techno-
logiestandort erhalten und weiter ausbauen 
zu können.“

IGO-Vorsitzender Ole Singelmann (49) ist 
Geschäftsführender Gesellschafter der hage-
baumarkt Husum GmbH u. Co. KG. Attraktiv 
ist das Gewerbegebiet für ihn, da die Kun-
den hier eine große Bandbreite an Angebo-
ten und immer einen kostenlosen Parkplatz 
finden können. Für ihn hat die IGO positiv zur 
Entwicklung des Gebietes beigetragen, zum 
Beispiel durch den Ausbau eines Glasfaser-
netzes, und agiert als Sprachrohr und Kum-
merkasten für alle Mitglieder. „Und während 
sie anfänglich oft als ‚kleiner‘ Gegenpol zur 
Innenstadt galt, vertritt sie heute als größter 
Wirtschaftsverein Anbieter und Arbeitgeber 

in verschiedenen Gremien.“ Ole Singelmann 
möchte mit der IGO die weitere positive 
Entwicklung des Gewerbegebietes und der 
Stadt Husum begleiten.

Nicht auf dem Foto:
Kassenwartin Dorothee Dirichs-Raudzus 
(55) ist Steuerberaterin bei der ADVERTIDO 
Steuerberatungsgesellschaft mbH & Co. KG. 
Sie betont, dass das Gewerbegebiet Ost für 
Kunden sehr attraktiv ist, da ein breites Sor-
timent an Waren und viele Dienstleistungen 
auf überschaubarem Raum angeboten wer-
den. Dabei stehen kostenlose und zum je-
weiligen Unternehmen nahegelegene Park-
plätze in ausreichender Zahl zur Verfügung. 

„Die Mitgliedschaft in der IGO spiegelt die 
Identifikation unseres Unternehmens mit 
dem Gewerbegebiet wider. Es ist stets berei-
chernd, mit Gleichgesinnten in zwanglosem 

Kontakt zu stehen. Im IGO Vorstand enga-
giere ich mich insbesondere für die Abwick-
lung der HusumCard Gutscheinkarte.“

Björn Knudsen (39) ist Inhaber der Knud-
sen Kältetechnik GmbH. Kurze Wege und 
eine gute Erreichbarkeit, ein breit gefächer-
tes Sortiment und kostenlose Parkplätze 
machen für ihn das Gewerbegebiet Ost für 
die Kunden attraktiv. „Ich bin Mitglied, weil 
wir Unternehmer uns so besser kennenler-
nen und unsere Ziele effektiver gemeinsam 
erreichen können. Denn nur als Team kann 
man etwas bewegen. Ich möchte, dass das 
Gewerbegebiet noch bekannter und größer 
wird, möchte andere Firmen begeistern, hier 
mitzuwirken, denn nur zusammen sind wir 
stark.“

Text und Foto: Raina Bossert

- Krisenberatung - Restrukurierung
- Wirtschaftlichkeitsberechnung -Nachfolgeberatung

30 Jahre IGO - Wir freuen uns, dass wir dabei sind.

 Ihr Steuerberater vor Ort 
 

 

 

 Boje Bartels Dorothee Dirichs-Raudzus 
 Steuerberater Steuerberaterin, Dipl.-Kaufmann 

 Dirk Thomsen-Timon Gonne-Peter le Grand-Hach 
 Steuerberater, Steuerberater, Bachelor of Arts, 
 Dipl.-Wirtschaftsmathematiker Fachberater Heilberufe (IFU / ISM gGmbH) 
 

 Tönninger Str. 49  25836 Garding Industriestr. 30  25813 Husum 
 Tel. 0 48 62 / 10 04-0 Tel.: 0 48 41 / 7 79 62-0 
 

www.advertido.de 
ADVERTIDO Steuerberatungsgesellschaft mbH & Co. KG 

 

DIE COOLE LÖSUNG!

Kälte . Klima

Lüftungstechnik Dieselstr. 4 | 25813 Husum
Tel.: 04841 - 40 41 45 0
info@knudsen-husum.de

www.knudsen-husum.de

Fast vollzählig: 
Acht der zehn Vorstandsmitglieder
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D
ie IGO wurde am 30. Oktober 1989 
als Verein gegründet. Sie ist eine 
Vertretung der in Husum - zumeist 
im Gewerbegebiet Ost - ansässigen 

Unternehmen aus Handel, Handwerk, produ-
zierendem Gewerbe und Dienstleistung und 
zählt aktuell über 200 Mitglieder. Wir haben 
mit dem 2. Vorsitzenden der IGO, Rechtsan-
walt Hans Straßer, gesprochen und nachge-
fragt, warum die Mitgliedschaft so lohnens-
wert für die Firmen ist.

Herr Straßer, 
wie entwickelt sich die IGO?

Im Gegensatz zum allgemeinen Trend, ver-
zeichnen wir eine sehr positive Entwicklung 
der Mitgliederzahl. So konnten wir in den 
letzten fünf Jahren 56 Neumitglieder begrü-
ßen, davon 15 allein in diesem Jahr, und vor 
Kurzem das insgesamt 200. Mitglied. Viele 
der im Gewerbegebiet neu hinzugezogenen 
Unternehmen treten der IGO bei. Wir haben 
uns aber auch vor Längerem bereits geöff-
net, so dass jedes Unternehmen aus Husum 
und Umgebung Mitglied werden kann, un-
abhängig vom Standort.

Wie positioniert sich die IGO 
als Interessenvertretung?

Wir sind in den meisten Gremien und Aus-
schüssen vor Ort präsent und sorgen für eine 
positive Wahrnehmung des Gewerbegebiets. 
Hierzu gehören die Husumer Wirtschafts-
gesellschaft mbH & Co. KG (HWG), die die 
Messe Husum & Congress betreibt, die Tou-
rismus- und Stadtmarketing GmbH und der 
Verein Infrastruktur Westküste, in dem es 
um den B5-Ausbau geht.

Welche gemeinsamen Aktivitäten 
der Husumer Gremien gibt es?

Wir haben eine eigene Internetseite (www.
wirtschaft-in-husum.de), auf der sich die 
vier hiesigen Wirtschaftsvereine präsentie-
ren. Das Commerzium als Dachorganisation 
und gemeinsame Vertretung der wirtschaft-
lichen Interessen aller, die IGO, die Wer-
begemeinschaft Husum und der Husumer 
Handwerkerverein von 1857. Zusammen 

wollen wir die Weiterentwicklung der Stadt 
Husum begleiten. Hier spielen Themen wie 
die Tourismusstrategie, das Stadtmarketing 
und die infrastrukturelle Entwicklung eine 
Rolle. So hat die IGO dafür gesorgt, dass im 
Gewerbegebiet der flächendeckende Aus-
bau des Glasfasernetzes der BBNG erfolgt 
ist.

Welche Aktivitäten 
gibt es für die Mitglieder?

Neben der Jahreshauptversammlung gibt es 
Informationsabende und auch Ausflüge, die 
organisiert werden. Aktuell planen wir eine 
große Veranstaltung im NCC zu unserem 
30-jährigen Jubiläum. 

Wofür verwenden 
Sie die Vereinsmittel außerdem?

Wir haben in die Weihnachtsbeleuchtung 
der Hauptstraßen investiert und sorgen 
für die Bepflanzung der Kreisel. Auch ha-
ben wir eine Vereinssoftware angeschafft, 
die die Verwaltung und Kommunikation 
verbessert. Und wir haben vor sechs Jah-
ren das iGO-Magazin, das jetzt mit der 
33. Ausgabe erscheint, initiiert. Außerdem 
spenden wir regelmäßig an Verbände und 
Organisationen. 

Welche weiteren Vorteile 
habe ich als IGO-Mitglied?

Seit vielen Jahren pflegen wir eine Koope-
ration mit den Husumer Stadtwerken. IGO-
Mitglieder, die auch bei den Stadtwerken 
Kunde sind, erhalten von diesen jährlich 
einen Bonus per Scheck ausgezahlt. Der 
Gesamtbonus errechnet sich anhand des 
gesamten Stromverbrauchs der Mitglieder, 
das heißt, je mehr dabei sind, desto besser 
für alle. 

Was kostet eine Mitgliedschaft?

Der Jahresbeitrag beträgt unverändert 120 
Euro. 

Text: Raina Bossert Foto: Privat

DIE MITGLIEDSCHAFT IN DER IGO

Hans Straßer, 2. Vorsitzender der IGO

30

Jubiläumsausgabe 30 JAHRE

Frohe Weihnachten und 
ein gutes Jahr 2020!

www.luebke-dental.de

Herzlichen 
Glückwunsch

zum Jubiläum

Ihre Textagentur & mehr
Tel. 04841 - 90 564 30

www.eventmal.de

AUSFÜHRUNG VON HEIZUNG-SANITÄR-KÄLTEANLAGEN

Herzlichen Glückwunsch zur Neueröffnung.

WIR GRATULIEREN
DER IGO
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FREIE GRUNDSTÜCKE IM GEWERBEGEBIET OST
Erweiterung in der Planung

W
er im Husumer Gewerbegebiet 
Ost auf der Suche nach einem 
Grundstück ist, ist bei Michael 
Schirduan, Abteilungsleiter Lie-

genschaften im Kämmereiamt der Stadt Hu-
sum, in guten Händen. Seit mehreren Jahren 
kümmert er sich um den stadtweiten Verkauf 
von Grundstücken sowie die Verpachtung, 
den An- und Verkauf und das Tauschen von 
Flächen. „Es gibt dabei viele Dinge zu beach-
ten, denn wir müssen den vorhandenen Un-
ternehmen idealerweise auch Expansionsvor-
haben ermöglichen können“, sagt er. 

Zudem wird Husum in den nächsten Jahren 
das Angebot an Gewerbeflächen erheblich 
ausweiten. „Derzeit sind wir mit den Planun-
gen für die Erweiterung des Gewerbegebie-
tes um rund 30 Hektar entlang der Straße 
Buschkamp und an der Schleswiger Chaus-
see befasst. Bei den Flächen handelt es sich 
überwiegend um Mais-Acker. Hierfür muss 
zunächst Baurecht geschaffen und müssen 
dann die Versorgungsleitungen für Wasser, 
Abwasser, Strom und Glasfaser sowie die Er-
schließungsstraßen gebaut werden. Speziell 
das Management des Niederschlagswassers 
spielt eine große Rolle bei der Verdichtung 
der Flächen, so dass der Bau eines Regen-
rückhaltebeckens wohl erforderlich sein wird. 
Die Planungsarbeiten werden noch einige 
Zeit in Anspruch nehmen. Wir hoffen, im Jahr 
2021/2022 die ersten Bautätigkeiten aufneh-
men zu können“, berichtet der Verwaltungs-
beamte. 

Darüber hinaus ist Michael Schirduan direkter 
Ansprechpartner für die Husumer Wirtschaft, 
eine gute Symbiose, wie er meint. „In meiner 
Tätigkeit habe ich täglich mit Gewerbetreiben-
den zu tun. Ich sehe mich in dieser Funktion 
als Lotse, der zwischen einem Antragsteller 
und der Verwaltung vermittelt, das verkürzt 
die Wege und schont auch mal die Nerven, 
und stehe für Fragen und Anregungen beim 
Thema Ansiedlung immer gern zur Verfügung. 

Dabei bin ich aber keine Beschwerdestelle“, 
betont er.

Michael Schirduan hat sein Büro in der Ne-
benstelle der Stadtverwaltung, Damm 12. 
Er ist telefonisch erreichbar unter 04841-
666260 sowie per E-Mail michael.schirdu-
an@husum.de. 

Grafik: Stadtbauamt Husum, Text: Raina Bossert

Derzeit sind ca. 47.000 Quadratmeter im Gewerbegebiet Ost noch nicht veräußert 
und stehen für Interessenten zur Verfügung (gelb markiert), ca. 10.000 Quadratmeter 

davon sind aktuell reserviert (rot schraffiert). 

Das große IGO Jubiläums-Gewinnspiel

Und so können Sie gewinnen:
30 x 30 € HUSUMCARD

1. 2. 3.
16.12. 

10:00-11:00
04846

9519167
Kennwort

„30 Jahre IGO“
Nur am 16.12. zwischen 10 -11 Uhr. Die ersten 30 Anrufer gewinnen. Nur ein Gewinn pro Haushalt, Anrufer und Rufnummer möglich. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. 

P
ünktlich seit dem 1. Advent leuchten 
die Weihnachtssterne an den Stra-
ßenlaternen der Hauptstraßen im 
Gewerbegebiet wieder und erfreu-

en Kunden, Geschäftswelt und Autofahrer.  
Jahr für Jahr wurde die kostspielige Ausrüs-
tung der Laternen mit Spezialkabeln und 

besonderen Steckern, die erst den Anschluss 
der Weihnachtssterne ermöglichen, erwei-
tert. Inzwischen erhellen 123 Sterne, die von 
den Beschäftigten der Husumer Werkstätten 
hergestellt wurden, die Hauptverkehrswege: 
Flensburger Chaussee, Siemensstraße, Indus-
triestraße, Otto-Hahn-Straße und Andreas-

Clausen-Straße. „Unser besonderer Dank gilt 
wieder den Mitgliedern der DLRG Husum 
dafür, dass sie bei Wind und Wetter den Auf- 
und Abbau der Sterne für uns übernehmen“, 
so IGO-Vorsitzender Ole Singelmann, der 
hofft, dass der Lichterglanz alle Menschen 
im Gewerbegebiet auf das Weihnachtsfest 
einstimmt. „Mehrere Teams von uns sind 
für dieses Projekt im Einsatz, denn die Ar-
beit über mehrere Tage, bis in die Dunkelheit 
hinein, ist schon anstrengend, auch da es 
gerade jetzt sehr kalt und windig geworden 
ist. Wir versuchen dabei stets, die Stoßzeiten 
des Straßenverkehrs mit einzuplanen, um mit 
dem Hubsteiger so wenig wie möglich zu be-
hindern“, bestätigt Sebastian Kuhlmann, 1. 
Vorsitzender der DLRG Husum.

Damit die Weihnachtsbeleuchtung erstrahlt, 
arbeitet man Hand in Hand: Die bei der Firma 
FTCap GmbH eingelagerten Sterne werden 
von der Firma Wiedemann GmbH zum hage-
baumarkt Husum transportiert, wo die Sortie-
rung und abschließend durch die Firma Köster 
die Überprüfung und Reparatur stattfindet. 
Text und Foto: Raina Bossert

LICHTERGLANZ IM GEWERBEGEBIET

Ole Singelmann mit Bosse Peters, Lukas Klask und Sebastian Kuhlmann von der DLRG (v. l.)
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A
ls 200. IGO-Mitglied begrüßen 
wir herzlich das Bestattungshaus 
Gawellek, das in diesem Jahr sein 
40-jähriges Bestehen feiert. 

Gegründet wurde das traditionsreiche Fami-
lienunternehmen am 8. Oktober 1979 von 
Dietmar Gawellek und seiner Frau Birgit 
durch die Übernahme der Firma Tischlerei 
und Bestattungen Siemens in Garding. Nach 
seiner Ausbildung bei der Post und einer Be-
amtentätigkeit, verpflichtete sich Dietmar 
Gawellek für zwölf Jahre bei der Bundes-
wehr (Luftwaffe), war nebenberuflich immer 
mal wieder für ein Bestattungsunternehmen 
tätig und fand Gefallen an dem Beruf. Für 
seine Ausbildung zum Bestatter stellte ihn 
die Bundeswehr frei, während seine Frau 
Birgit für ein gutes Jahr bereits den zuvor 
übernommenen Gardinger Betrieb leitete, in 
dem man auch sein Wohnhaus fand. Anfra-
gen aus dem Husumer Raum bekräftigten 
sie, zu expandieren. Im Jahr 1980 wurde die 
Tischlerei Schmölz auf der Neustadt erwor-
ben. Zehn Jahre später konnte ein Neubau 
in der Schleswiger Chaussee 24 bezogen 

werden. Weitere zehn Jahre später übernah-
men die Gawelleks die Firma Bestattungen 
Fock in St. Peter-Ording. Auch die Kapelle 
auf dem Friedhof Bövergeest gehört heute, 
ausgestattet mit einem Trauerraum, zum Be-
stattungshaus Gawellek. 

„Das alles wäre ohne meine vor sechs Jahren 
verstorbene Frau Birgit nicht möglich gewe-
sen. Wir führten eine sehr harmonische Ehe, 
standen Seite an Seite. Ihr plötzlicher Tod 
war für uns alle ein sehr schmerzlicher Ver-
lust. Sie kümmerte sich um die Buchführung 
und alle administrativen Arbeiten, schmiss 
den Haushalt und sorgte sich vor allem um 
unsere Kinder. Bestatter zu sein, ist schließ-
lich unsere Berufung, in der man aufgeht. 
Wir sind an 365 Tagen im Jahr Tag und 
Nacht erreichbar. Daher braucht man unbe-
dingt eine Familie, die das mitträgt“, erzählt 
Dietmar Gawellek. Heute stehen ihm seine 
Söhne im Betrieb zur Seite, womit die Fort-
führung seines Lebenswerkes gesichert ist. 
Jan Gawellek, gelernter Steinmetz, ist seit 
16 Jahren im Bestattungshaus tätig, Finn 
Gawellek als geprüfter Bestatter seit neun 

Jahren. Sie beide sind zusammen mit Finn 
Hansen auf Eiderstedt im Einsatz, während 
Marc Willers und Lars Rohwer in Husum und 
Umgebung verantwortlich sind. 

Auch im Alter von 70 Jahren begleitet Diet-
mar Gawellek vor Ort Trauerfeiern: „So 
lange ich gesund bin, mache ich das ger-
ne.“ Seine sieben Enkelkinder und seine 
Lebensgefährtin, Dörte Hansen, halten ihn 
jung. Daneben nutzt er die Zeit, um sich 
ehrenamtlich zu engagieren. Er ist seit 
dem Jahr 1992 Mitglied im Rotary Club, zu-
nächst auf Eiderstedt, heute in Husum, und 
unterstützt bei der jährlichen Verteilung 
der Weihnachtspäckchen an bedürftige 
Familien. Als ehemaliger Wehrführer ist er 
Ehrenmitglied der Freiwilligen Feuerwehr 
in Garding und Husum sowie stellvertre-
tender Vorsitzender der Feuerwehrkame-
radschaft des Kreisfeuerwehrverbandes 
Nordfriesland und er ist Vorsitzender des 
Orgelbauvereins der Husumer St. Marien 
Kirche - um nur einige der Ehrenämter von 
Dietmar Gawellek zu erwähnen. 
Text: Raina Bossert, Foto: Lars Knutzen

Karosserie- & Lackierzentrum Husum GmbH | Dieselstraße 10-12 | 25813 Husum 

Tel.: 04841 - 90 43 06-11
www.lackzentrum-husum.de

Tel.: 04841 904306-0

Ein Unternehmen der Hans Carstens Gruppe

FroheFrohe Weihnachten

Wir wünschen allen Kunden, Freunden und 
Geschäftspartnern eine schöne Adventszeit,

friedvolle Weihnachten und 
einen gesunden Start ins neue Jahr.

Kommen Sie gut durch den Winter...
und wenn es doch mal kracht,

keinen Kopf machen! Bei kleinen und großen Schäden 
bieten wir Ihnen unseren Komplettservice für alle Marken.

● 24 Stunden 
Abschleppdienst: 
04671-91900 

● Werkstattersatzwagen
● Karosseriearbeiten ● Richtbank

● Originalteile

● Festpreis-Garantie ● Smart Repair

Wir sind direkte Partnerwerkstatt vieler Versicherungen und 
arbeiten eng mit weiteren namenhaften Versicherungen zusammen. 

Ihr Unfallspezialist

UNSER 200. IGO-MITGLIED STELLT SICH VOR …

BESTATTUNGSHAUS GAWELLEK
Familienunternehmen seit 40 Jahren

Finn Hansen, Lars Rohwer, Dietmar Gawellek, Finn Gawellek, Jan Gawellek und Marc Willers (v. l.) 



20 21

MAGAZIN

„K
leine und mittlere Unternehmen 
stehen angesichts des demogra-
phischen Wandels vor einem zu-
nehmenden Fachkräfteproblem. Da 

sie zumeist nicht über ausreichend personelle 
und finanzielle Ressourcen für die zeitintensive 
Nachwuchssuche verfügen, unterstützen wir 
mit dem Projekt Passgenaue Besetzung der 
IHK Flensburg ausschließlich diese Betriebe“, 
erläutert Michael Lohmann, IHK-Geschäfts-
stellenleiter in Husum. Die Berater der IHK 
helfen den KUM bei der Besetzung von Aus-
bildungsplätzen und den ausbildungsinteres-
sierten Bewerbern bei der Suche nach einem 
Ausbildungsbetrieb. 

Gefördert wird das Projekt durch das Bundes-
ministerium für Wirtschaft und Energie und 
den Europäischen Sozialfonds. Die Service-
leistung für die Betriebe beinhaltet eine indi-
viduelle Beratung, die Erarbeitung eines Profils 
für die Ausbildungsstelle, die Optimierung von 
Stellenausschreibungen, die Veröffentlichung 
dieser Angebote in der IHK-Lehrstellenbörse 
und die Suche nach geeigneten Auszubilden-
den.

Aktuell werden von den Beratern der Passge-
nauen Besetzung zum Großteil Auszubildende, 
deren Vertrag innerhalb einer Probezeit von 
maximal vier Monaten beendet wurde, bera-
ten. Innerhalb der Probezeit haben die Ver-
tragspartner das Recht, das Ausbildungsver-
hältnis jederzeit ohne Angaben von Gründen 
schriflich zu beenden. 

„Azubis können die Probezeit nutzen, um he-
rauszufinden, ob der Beruf tatsächlich ihren 
Vorstellungen und Neigungen entspricht und 
wie gut dieser sich im gewählten Betrieb er-
lernen lässt. Der Ausbilder kann prüfen, ob der 
Azubi in sein Team passt, zuverlässig ist und ob 
er die beruflichen Grundanforderungen erfüllt. 
Einige Unternehmen und auch einige Auszu-
bildende werden gemerkt haben, dass es für 
sie nicht gepasst hat. Beide Seiten suchen nun 
neue Partner, sowohl auf Unternehmerseite zur 
Besetzung der frei gewordenen Ausbildungs-
stelle, als auch auf Azubiseite, um in einem an-
deren Beruf oder neuem Betrieb durchzustarten. 
Darüber hinaus gibt es auch Betriebe, die erst 
gar keine Auszubildenden gefunden haben. Für 
den Bereich der IHK bieten wir für sie Unterstüt-
zung durch das Projekt Passgenaue Besetzung 
an, indem beide Seiten zusammengebracht 
werden, und nach entsprechenden Vorgesprä-
chen bisher sehr erfolgreiche Vermittlungsarbeit 
geleistet wird“, so Lohmann. 

So haben die Berater im Bezirk der IHK Flens-
burg seit 2016 insgesamt 420 individuelle und 
persönliche Beratungsgespräche mit Betrieben 
und 600 Beratungsgespräche mit Bewerbern 
geführt, wodurch 125 Ausbildungs- und 17 
Einstiegsqualifizierungsverträge geschlossen 
werden konnten.

Profitieren Sie von der kostenfreien Beratung 
und den zahlreichen Serviceleistungen durch 
das Angebot der Passgenauen Besetzung. In 
Nordfriesland ist Volker Schacht (Telefon: 0461 
806-330, E-Mail: schacht@flensburg.ihk.de), 
mit Büro in Husum, Ihr erster Ansprechpartner.

IHK Flensburg, Geschäftsstelle Husum 
Industriestraße 30a, 25813 Husum 
Tel.: 04841-8010-12 
michael.lohmann@flensburg.ihk.de
www.ihk-flensburg.de
Text: Raina Bossert

IHK 
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HAGEBAUMARKT HUSUM

TAPETENABTEILUNG NEU GESTALTET

V
or Kurzem wurde im hagebaumarkt 
Husum in der Siemensstraße 30 
die Tapetenabteilung umgestaltet. 

„Wir gehen jetzt noch gezielter auf 
unsere Kundschaft ein, indem wir unser mo-
dernes Tapetensortiment in einer ebensol-
chen Umgebung ansprechend präsentieren“, 
sagt Marktleiter Adrian Roth. 

Neben einer großen Musterwand mit den ak-
tuellen Trends und Desings im Bereich Tape-
te, die beispielhaft die Vorstellungskraft der 
Kunden unterstützen soll, wurde ein neues 
Regalsystem installiert und das gesamte 
Sortiment angepasst. „Wir haben eine bes-
sere Übersicht und Transparenz geschaffen 
und ermöglichen jetzt den optimierten Blick 
auf unser Angebot“, so Adrian Roth. 

Fachberater Patrick Glismann bestätigt: „Im 
Trend sind ganz eindeutig Vliestapeten. Sie 
sind unkompliziert im Handling und erfreuen 
sich daher einer zunehmenden Beliebtheit 
bei unseren Kunden.“ Das Trägermaterial 
ist - wie der Name schon sagt - Vlies, statt 
Papier. Vliestapeten sind formstabil, schwer 
entflammbar, überbrücken Risse und müs-
sen nicht eingekleistert werden, wodurch 
die Weichzeit entfällt. Bei der Verarbeitung 
wird der Kleister stattdessen direkt auf der 
Wand aufgetragen, die Tapetenrolle oben 
angesetzt, abgerollt und an der unteren 
Kante abgeschnitten. Soll die Vliestapete 
später wieder entfernt werden, ist sie restlos 
trocken abziehbar. Sie ist als fertige Tapete 

mit dekorierter Oberfläche und in zahllosen 
Designs, oder als Halbfertigprodukt, das 
nach dem Tapezieren noch gestrichen wer-
den muss, erhältlich.

Ob Vinyltapeten, Papiertapeten, Bordüren 
oder Glasfaser, die Vielfalt im hagebaumarkt 
Husum ist groß. „Aus gut 200 Blättern kann 
der Kunde seine Wunschtapete aussuchen, 
um sein zu Hause zu verschönern. Ganz ein-
deutig im Trend sind die Farben Grau und 

Weiß“, weiß Patrick Glismann, der sämtliche 
Tipps und Tricks für die Kunden parat hat. 
Beim hagebaumarkt steht, neben einem gro-
ßen Sortiment an Farben, Lacken und sämt-
lichen Arbeitsmaterialien, die computerge-
steuerte Farbmischanlage mit 1,5 Millionen 
verschiedenen Rezepten zur Verfügung. „Bei 
uns sollte somit jeder seinen Wunschfarbton 
finden“, bestätigt Adrian Roth.

Text und Foto: Raina Bossert

Marktleiter Adrian Roth präsentiert das aktuelle Tapetensortiment

AZUBIS GESUCHT?
Vermittlung durch die Passgenaue Besetzung

IHK-Fachberater Volker Schacht
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CHANGE – YES SHE CAN!
Advertissimo - Trainerin für Change Prozesse

D
orothee Dirichs-Raudzus war bis-
lang geschäftsführende Gesell-
schafterin der ADVERTIDO Steuer-
beratungsgesellschaft mbH & Co KG. 

Nach über 25 Jahren in der klassischen Steu-
er- und Wirtschaftsberatung, erweitert sie 
ihr Tätigkeitsspektrum um den Bereich Coa-
ching, um fortan besonders Unternehmen in 
Restrukturierungsprozessen zu begleiten. 

Für die gebürtige Sauerländerin umfasst eine 
gute Steuerberatung nie ausschließlich die 
betriebswirtschaftliche und steuerrechtliche 
Beratung, sondern stets die Betrachtung des 
gesamten Umfeldes des Menschen. „Aus 
meiner Sicht kann die passende, individuelle 
Lösung nur aus einer ganzheitlichen Pers-
pektive gefunden werden, damit der Man-
dant sie auch aus vollem Herzen mitträgt“, 

ist Dirichs-Raudzus überzeugt. Fachliche He-
rausforderungen mit dem Faktor Mensch zu-
sammenzubringen, das hat sie immer schon 
gereizt. Dieses Interesse am Menschen hat 
sie auch zu einer Ausbildung zum zertifizier-
ten systemischen, konstruktiven Coach mo-
tiviert, die sie 2018 erfolgreich in Hamburg 
abschloss. Die ideale Ergänzung ihrer Exper-
tise, um zukünftig Unternehmen in Change 
Prozessen wie Umstrukturierungen, Unter-
nehmensnachfolge oder bei Veränderungen 
des Unternehmensleitbildes zu begleiten. 
Ihre langjährige Erfahrung in der Steuer- und 
Wirtschaftsberatung helfen dabei, die ge-
fundenen Lösungen gleich auf steuerliche 
Gestaltungen und Fallstricke mit zu entwi-
ckeln. „Unsere Zeit wird immer schnelllebi-
ger und komplexer. Dabei ist es gar nicht so 
leicht, den Blick für das Ganze zu behalten. 
Gerade bei signifikanten Veränderungen in 
einem Unternehmen, kann es hilfreich sein, 
mit Hilfe eines Sparringpartners einen Blick 
aus einer anderen Perspektive einzunehmen 
und so zu ganz neuen Erkenntnissen zu kom-
men“, so Dirichs-Raudzus. 

Bei ihrer Arbeit zieht sie den Begriff Trainer 
dem des Coaches vor, der ihr näher am Men-
schen erscheint und den lösungsorientierten 
und praxisbezogenen Ansatz ihrer Beglei-
tung betont. Beruflich wie privat ist sie dabei 
fest verwurzelt in christlichen Grundwerten, 
die ihr Menschenbild prägen.

Dorothee Dirichs-Raudzus wird auch weiter-
hin ihr Büro bei der ADVERTIDO haben und 
unter der Telefonnummer 04841-779620 
und Mailadresse dirichs@advertido.de er-
reichbar sein. Ein neuer Name, der die neue 
Beratungsdienstleistung aber nach außen 
sichtbar machen soll, ist schon gefunden: 
‚advertissimo‘. „Die Wortschöpfung zeigt 
meine Nähe zur klassischen Steuer- und 
Wirtschaftsberatung bei ADVERTIDO, be-
tont für mich aber auch Individualität, Dyna-
mik und die sehr persönliche 1:1 Beratung, 
die ich anbiete.“

Text: D. Dirichs-Raudzus, Foto: Raina BossertDorothee Dirichs-Raudzus
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M§PROTECTION UG

SCHUTZ IN STRAFVERFAHREN

J
eder Unternehmer und jede Privatper-
son kann aufgrund einer anonymen 
Anzeige in ein Strafverfahren verwi-
ckelt werden. „Nur der bloße Verdacht 

der Steuerhinterziehung, der bloße Verdacht 
des Betrugs oder der Umweltverschmutzung 
reicht aus, und der Staatsanwalt muss er-
mitteln und das ist meist mit hohen Kosten 
verbunden“, so Michael Siewers, Geschäfts-
führer der M§Protection UG. „Am Ende wer-
den 60 Prozent aller Verfahren eingestellt, 
aber auf den Strafverteidigerkosten bleibt 
man einfach sitzen“, verrät der Spezialmak-
ler für Strafrechtsschutz-Versicherungen. 
Seine Mission: Gemeinsam mit seinem Part-
ner, dem ein solches Prozedere nicht erspart 
geblieben ist, möchte er jeden Unternehmer 
und auch Privatpersonen vor diesen Risiken 
warnen. Sein Partner Ralph Böttcher muss-
te 164.000 Euro Strafprozess-Kosten zahlen. 
Mit seinem Buch „Herr Steuerberater, Sie 
sind verhaftet!“, möchte Böttcher anderen 
Menschen Mut machen, dass selbst eine sol-
che Krise erfolgreich überstanden werden 
kann. Zum Glück hatte er eine gute Straf-
rechtsschutz-Versicherung.

„Es geht nicht um wahr 
oder unwahr“

„Die Zeiten, in denen man sich vor Ermitt-
lungen der Strafverfolgungsbehörden 
in Sicherheit wiegen konnte und dachte, 
solange ich mir nichts zu Schulden kom-
men lasse, kann mir ja nichts passieren, 

sind längst vorbei“, erklärt Siewers. Und 
das gilt für alle Bereiche, seien es kleine 
Handwerks- oder große Bauunternehmen, 
Dienstleistungsunternehmen, das produ-
zierende Gewerbe, Handelsunternehmen, 
Transport-, Logistik- oder Speditionsbetrie-
be oder das Hotel- und Gaststättengewer-
be. In allen Bereichen kann täglich etwas 
passieren und es haftet immer der Inhaber 
oder der Geschäftsführer, so Siewers. Er 
bietet seinen Kunden eine gute Absiche-
rung im Schadensfall - mit dem Universal-
Straf-Rechtsschutz für Unternehmen. Bei 
einem Unternehmen mittlerer Größe be-
trägt der Jahresbeitrag durchschnittlich 
500 Euro, eine Privatperson zahlt zirka 50 
Euro im Jahr.

Einladung zu Infoveranstaltungen

Alle sechs Sekunden wird in Deutschland ein 
Ermittlungsverfahren eingeleitet, das sind 
14.247 am Tag, 594 in der Stunde oder 9,9 
Verfahren pro Minute. Wir wollen vor diesen 
Risiken warnen und laden alle Interessierten 
ein zu regelmäßig stattfindenden Informa-
tionsveranstaltungen, und das ganz unver-
bindlich. Ab Januar 2020 wird es monatliche 
Vorträge zu diesem Thema geben. Die Be-
kanntgabe der Termine erfolgt bei Facebook 
oder auf der Webseite www.strafrechts-
schutz.expert oder schreiben Sie eine Mail 
an m.siewers@strafrechtsschutz.expert.

Text: Bärbel Sommer, Foto: Reinhard Witt

Michael Siewers bietet Strafrechtsschutz-Versicherungen anW
er ohne großen Aufwand et-
was Gutes tun möchte, kann 
ab sofort seinen Pfandbon der 
DLRG Husum spenden. Am 

Leergutautomaten hängt eine Sammelbox, 
in die man seinen Pfandbon einwerfen kann. 

„Die Idee ist uns gemeinsam bei einer Spen-

denübergabe im letzten Jahr gekommen, bei 
der wir drei Vereine aus der Region bedacht 
haben. famila engagiert sich viel und gerne 
sozial und das am liebsten regional. Jetzt, 
nach unserem großen Umbau, haben wir 
einen festen Platz für die Box gefunden. Es 
wird mit Sicherheit Kunden geben, die sich 

an der Aktion, ihren Leergutbon zu stiften, 
beteiligen werden“, ist sich Matthias Eich-
horn, Warenhausleiter in Husum, sicher. 

„Wir sind dankbar, dass uns famila diese 
Möglichkeit eröffnet. Wir werden die gesam-
melten Bons von Zeit zu Zeit einlösen und 
können das Geld dann als Spende verbu-
chen“, berichtet Robin Wendt, 2. Vorsitzen-
der der DLRG Husum, und ergänzt, „Dankbar 
sind wir Robert Halbe, Inhaber von XL-Wer-
bung, der uns das passende Hinweisschild 
gesponsert hat.“ Für Sebastian Kuhlmann, 
DLRG-Vorsitzender, ist die Pfandbonspende 
ein weiterer Baustein, um in die Moderni-
sierung der Ausrüstung der ehrenamtlich 
tätigen Helfer investieren zu können: „Wir 
benötigen weitere Überlebensanzüge, die 
für unsere Arbeit enorm wichtig sind, aber 
jeweils rund 2.000 Euro kosten.“

Wer die DLRG Husum mit einer Spende un-
terstützen möchte, kann dies natürlich auch 
direkt: Nord-Ostsee Sparkasse, IBAN DE31 
2175 0000 0000 0168 32, Verwendungs-
zweck: Lebensrettung.
Text und Foto: Raina Bossert

FAMILA HUSUM

PFANDBON SPENDEN

Robin Wendt, Matthias Eichhorn 
und Sebastian Kuhlmann (v. l.) 
werben für die Pfandbonspende
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welcome@unternehmercampus.com | Telefon 0 48 41 – 7 72 91 50

www.unternehmercampus.com

Nächster Kurs startet am 

20.03.2020

Die Zeit ist reif! 
         Sind Sie bereit für den   
     ersten Schritt?

Wie wird man 
eigentlich Unternehmer?

Geschäftsleute, Handwerker, Gründer oder 
Betriebsnachfolger - um erfolgreich agie-
ren zu können, müssen Unternehmer aller 
Branchen heute über ein breit gefächertes 
Wissen verfügen. Der kluge Umgang mit 
strategischen Fragen und den richtigen Ent-
scheidungen zur richtigen Zeit will gelernt 
sein. Aber wo?

„20 Tage, die Ihr Leben als Unternehmer 
positiv verändern werden“, verspricht der 
deutschlandweit einzigartige Unternehmer-
Campus Husum seinen Teilnehmern. Ein Jahr 
lang besuchen sie berufsbegleitend über 
zehn Monate je eine zweitägige Blockver-
anstaltung zu unternehmerischen Themen-

blöcken - individuell ergänzt durch zwei per-
sönliche Coachings. „Ich wünschte, ich hätte 
den Unternehmer-Campus früher schon be-
suchen können. Ich sehe jetzt den „roten 
Faden“ in meinem Unternehmen viel klarer“, 
sagt Günther Raulien von Fliesen Raulien in 
Niebüll.

360-Grad-Überblick 
zu allen relevanten Themen 

„Als umfassende Know-how-Plattform von 
Unternehmern für Unternehmer bietet der 
Unternehmer-Campus eine neue Dimension 
des Unternehmer-Trainings“, so Doris Ipsen, 
Management-Coach und -Beraterin, die den 
branchenübergreifend überzeugenden The-
men-Parcours vor gut anderthalb Jahren ins 
Leben rief und den ersten Jahrgang gerade 
erfolgreich verabschiedete. 

Der Netzwerk-Gedanke

Der Unternehmer-Campus ist konzi-
piert als Netzwerk mit höchstmög-
lichem Nutzen für jeden Teilnehmer. 
Intensiver Erfahrungsaustausch auf al-
len Ebenen der Unternehmensführung 
ist ein Garant für die Weiterentwick-
lung aller Fähigkeiten, die einen guten 
Unternehmer ausmachen. „Themen 
wie Preisfindung, Marketing, Kommu-
nikation nach innen und außen, Mit-
arbeiterführung und -motivation, der 
Umgang mit Banken, Versicherungen 
und Steuerberatern und vieles mehr 

wird hier vermittelt - immer mit Blick auf die 
Praxis. Das bringt einen unternehmerisch 
schnell weiter, gibt Sicherheit, und das Ler-
nen macht außerdem viel Spaß!“, resümie-
ren die Teilnehmer des ersten Durchlaufs 
einhellig.

„Ja, das Konzept geht auf!“, findet auch Doris 
Ipsen, „Was toll ist: Die Teilnehmer profitie-
ren nicht nur von der Ausbildung selbst und 
den spannenden Themen-Beiträgen exter-
ner Referenten aus der Praxis, sondern auch 
vom Austausch und dem Vertrauen unterei-
nander.“

Mehr erfahren?

Auch Sie möchten Ihre analytischen Fähig-
keiten und Ihre Führungskompetenzen als 
Unternehmer verbessern und haben noch 
Fragen zum nächsten Unternehmer-Campus 
ab 20.03.2020? Sie erreichen Doris Ipsen un-
ter Telefon 04841-7729150 oder per E-Mail 
welcome@unternehmercampus.com. Infos 
auf www.unternehmercampus.com.
Text: UnternehmerCampus Foto: Silke Kurtz

DORIS IPSEN MANAGEMEN

UNTERNEHMER-CAMPUS HUSUM

Doris Ipsen mit Gast Lutz Martensen (l.), Kreishandwerkerschaft, und den Teilnehmern (v. l. n. r.):
Jens Lorenz (Lorenz AG, Schwedeneck), Finn Maschmann (Landmaschinen Claus-Peter Maschmann, 
Remmels), Günther Raulien (Fliesen Raulien, Niebüll), Matthy Petersen (ISOTEC Petersen, Husum). 
Nicht auf dem Foto: Lukas Wiegel (Land & Bau Kommunalgeräte GmbH, Rendsburg.



TIPPS, TRICKS UND FALLEN 
RUND UM IMMOBILIENINVESTMENTS

D
ie Niedrigzinsphase und Invest-
ments in Immobilien sind bereits 
seit einigen Jahren ein beliebtes 
Thema für viele Geldanleger. Gera-

de der Anlagebereich wird steuerlich mehr 
begünstigt als Konsumausgaben, so dass in 
diesem Bereich steuerliche Gestaltung mög-
lich ist, aber auch Grenzen zu beachten sind.

Interessant ist der Handel mit Immobilien. 
Verkauft man allerdings mehr als drei Ob-
jekte innerhalb von fünf Jahren, so ist man 
gewerblich tätig, mit der Folge, dass auch 
rückwirkend die Veräußerungsgewinne der 
Gewerbesteuer und Einkommensteuer un-
terliegen und die bekannte „10-Jahres-Frist“ 
für diese Gewinne nicht mehr anwendbar ist.

Eine weitere Stolperfalle besteht im Be-
reich der Modernisierung von Immobilien. 
Beim Kauf und bei Renovierungsarbeiten 
innerhalb von drei Jahren ab Kauf gilt eine 
15%-Grenze in Höhe des Gebäudewertes. 
Wird diese mit den Netto-Modernisierungs-
kosten überschritten, werden aus dem So-
fortaufwand Herstellungskosten mit der Fol-
ge, dass der Aufwand nicht zu 100% im Jahr 
der Modernisierung steuerlich berücksich-
tigt werden kann, sondern im schlimmsten 
Fall zusammen mit dem Gebäude über 50 
Jahre abgeschrieben werden muss.

Bei hohem Immobilienvermögen macht es 
Sinn, sich rechtzeitig mit Erbangelegenhei-
ten auseinanderzusetzen. Sind die Freibe-

träge im Erbfall ausgeschöpft, so führt so 
manche Zahllast schnell zu einem Notver-
kauf, um die anfallende Erbschaftsteuer zah-
len zu können. Rechtzeitige Übertragungen 
zu Lebzeiten auf künftige Erben mit einem 
Nießbrauchrecht führen zum einen zu einer 
deutlich niedrigeren Bemessungsgrundlage 
der (in diesem Fall) Schenkungsteuer, wäh-
rend zum anderen der Überlasser weiterhin 
die vollen Mieteinnahmen aus der Immobi-
lie bezieht und seine Stellung als Vermieter 
nicht verliert.

Und im Fall studierender Kinder? Anstatt den 
Kindern den Unterhalt für das Studium aus 
dem versteuerten Einkommen zu bezahlen, 
ist es möglich, dem Kind ein zum Beispiel auf 
fünf Jahre befristetes Nießbrauchrecht an ei-
ner vermieteten Immobilie zu bestellen. Das 
Kind erhält die Mieteinnahmen 
anstatt Unterhalt und kann aktuell 
bis 9.168 € zu versteuerndes Ein-
kommen ohne Steuerlast beziehen. 
Liegen die Eltern im Bereich des 
Spitzensteuersatzes, kann man mit 
diesem Modell bis zu 19.000 € in 
fünf Jahren an Steuern pro Kind 
sparen.

Ist Ihnen die Vermögensverwalten-
de Kapitalgesellschaft ein Begriff? 
Diese unterliegt nur einem Steuer-
satz von 15% Körperschaftsteuer, 
wenn sie nur für den Erwerb und 
die Vermietung der Immobilien ge-

gründet wird. Das ist in bestimmten Fällen 
ein interessantes Konstrukt, um die Steuer-
belastung aus Mieteinnahmen deutlich zu 
senken.

Dies ist nur ein Auszug aus vielen Möglich-
keiten und Risiken von Immobilieninvesti-
tionen. Daher ist es sinnvoll, jeden Erwerb 
mit dem steuerlichen Berater rechtzeitig im 
Vorwege zu besprechen, um die Rentabilität, 
die Umsetzung und die steuerliche Gestal-
tung abzuwägen.

ON!TAX Steuerberatungskanzlei
Ive Christiansen, Steuerberaterin
Liebigstr. 21, Husum
Telefon: 04841-9379140
www.ontax-steuerkanzlei.de
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B
ereits seit Oktober ist Klaus-Dieter 
Holm mit seiner Physiopraxis in der 
Industriestraße 32 ansässig. „Der 
Umzug war notwendig, da wir am bis-

herigen Standort aus allen Nähten platzten. 
Unsere moderne Praxis verfügt jetzt über fünf 
Behandlungsräume, ein Wartezimmer, einen 
Empfang und Sozialräume und unsere Pati-
enten finden ausreichend Parkplätze vor der 
Tür. Falls erforderlich, können sie uns mit Hilfe 
eines Treppenlifts bequem in der ersten Etage 
erreichen“, freut sich Klaus-Dieter Holm.

Es war 1968 als seine Eltern kurz vor seiner 
Einschulung aus Heide mit ihm in die Husu-
mer Poggenburgstraße zogen. Er besuchte 
die Bürgerschule, absolvierte eine Ausbildung 
zum Einzelhandelskaufmann und verpflichte-
te sich im Anschluss für zwölf Jahre bei der 
Bundeswehr, wo er im Logistikbereich der Ju-
lius-Leber-Kaserne arbeitete. Um wieder Fuß 
im zivilen Leben zu fassen, besuchte er die 
Bundeswehrfachschule, erwarb seine Mitt-
lere Reife und absolvierte in Flensburg eine 
Ausbildung zum Physiotherapeuten. „Ich war 
damals bei der Fußballmannschaft von Husum 

18 ehrenamtlich als Sportlerbetreuer aktiv. 
Mein Traum war es, in einer Bundesligamann-
schaft als Physiotherapeut tätig zu sein. Am 
liebsten bei Borussia Mönchengladbach. Ich 
bin seit ewigen Zeiten Fohlen-Fan“, schwärmt 
er. Um Berufserfahrung zu sammeln, folgten 
Stationen in Bredstedt, Garding, Husum und 
im Tönninger Krankenhaus. „Hier habe ich 
meine Ehefrau Jeanette kennengelernt, als 
Patientin. Sie ist Pharmazeutisch-kaufmänni-
sche Angestellte und hat zwei Kinder mit in 
unsere Beziehung gebracht“, sagt Holm.

Im Jahr 2002 wagte Klaus-Dieter Holm den 
Sprung ins kalte Wasser, in die Selbststän-
digkeit als „Einzelkämpfer“ ein einer Praxis-
gemeinschaft in der Einhorn-Passage. Nur ein 
Jahr später baute das Paar ein Haus für die 
Familie in Dreimühlen. Im August 2005 zog 
man in eine eigene Praxis in der Osterhusu-
mer Straße 44, ein Jahr später wurde die erste 
Angestellte eingestellt. „Wir haben uns ste-
tig weiterentwickelt, konnten aber dort nicht 
expandieren.“ Die Eigenbedarfskündigung 
motivierte die Suche nach einer neuen Wir-
kungsstätte. Klaus-Dieter Holm erklärt: „Es 

war nicht einfach, in Husum die geeigneten 
Räume zu finden, die den Krankenkassen-
auflagen entsprechen. Schließlich haben wir 
diese Immobilie über eBay-Kleinanzeigen 
gefunden und angemietet.“ Dennoch lag viel 
Umbauarbeit vor ihnen: „Unser besonderer 
Dank gilt den ausführenden Unternehmen, 
die zügig gearbeitet haben, und natürlich un-
seren Mitarbeitern, der Familie und Freunden, 
die uns ganz viel geholfen haben.“

Derzeit beschäftigt Klaus-Dieter Holm fünf 
Therapeuten und eine Rezeptionistin. Ehe-
frau Jeanette übernimmt die kaufmänni-
schen Tätigkeiten. Angeboten werden diverse 
Therapiemöglichkeiten: Krankengymnastik, 
Lymphdrainage, Sport-Rehabilitation, Fango-
Massagen, Kinesiotaping, Fußreflexzonen- 
und Elektrotherapie. „Wir legen sehr großen 
Wert auf das intensive Erstgespräch, um indi-
viduell auf die Bedürfnisse unserer Patienten 
eingehen zu können“, so Holm und ergänzt, 

„Wir freuen uns sehr darüber, im Gewerbege-
biet Ost angekommen zu sein.“ 
Text und Foto: Raina Bossert

NEUE IGO-MITGLIEDER STELLEN SICH VOR…

KLAUS-DIETER HOLM PHYSIOTHERAPIE
Umzug in größere Räume

Klaus-Dieter und Jeannette Holm (vorne) mit Team: 
Marco Lietzau, Andrea Hielscher-Kecinski, Jürgen Friedrichsen, 
Katja Bahnsen, Kirsten Franzen und Ellen Gilles (v. l.)

Wir wünschen 
unseren Kunden 
eine schöne 
Adventszeit 
und 
ein besinnliches 
Weihnachtsfest.
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S
eit inzwischen fünf Jahren bietet das 
Pferdesport-Fachgeschäft Zaum & 
Zeug Husum in der Siemensstraße 39 
alles rund um das Thema Pferd, Rei-

ter und Stall an. Hier findet jeder, ob Profi 
oder Anfänger, alle Artikel für die Komplet-
tausstattung, ein breites Sortiment an Futter 
und natürlich die sachkundige Beratung von 
Reitern für Reiter. Mit regelmäßigen Aktionen 
und Events, die auch auf der eigenen Face-
book-Seite bekanntgegeben werden, sorgt In-
haberin Anja Domeyer für Abwechslung. Für 
noch mehr Freude am Pferd lassen zahlreiche 
Service-Angebote keinen Wunsch offen.

Leihen und Testen

Wer im Turnierbetrieb startet und über kein 
eigenes Jackett verfügt, wie zum Beispiel 
Kinder oder Ringreiter, findet vor Ort eine 
Auswahl zum Ausleihen in allen Größen. 

„Die Jacketts von Busse können ungewaschen 
zurückgegeben werden. Es empfiehlt sich, 
rechtzeitig vor dem Termin zu reservieren“, so 
Anja Domeyer. Um festzustellen, warum ein 
Pferd sich nicht optimal dirigieren lässt, kön-
nen verschiedene Gebisse getestet werden. 
Schließlich wachsen die Zähne eines Pferdes 
ein Leben lang und somit verändert sich das 
Gebiss der Vierbeiner im Laufe der Zeit. „Zäh-
ne sind ein Dauerthema. Ändert sich beispiels-
weise das Fressverhalten, sollten die Gründe 
hierfür gesucht werden.“ Ob einfach oder 
doppelt gebrochen oder mit Gummistange, 
mit der umfassenden Fachberatung und den 

Test-Gebissen von Sprenger, kann der optima-
le Biss für das Pferd gefunden werden. Und 
mit der Micklem-Zäumung von Horseware, 
die im Verleih verfügbar ist, werden sensible 
Stellen am Pferdekopf geschont, was positive 
Auswirkungen haben kann, so dass das Pferd 
gegebenenfalls besser läuft. 

Reinigung und Pflege

Und wer keine Zeit oder Lust hat sein Le-
derequipment zu reinigen, kann auf die 
professionelle Pflege - vom Stiefel bis zum 
Sattel - vertrauen, die das Team anbietet 
und dem Werterhalt dient. Aber auch ver-
schmutzte oder haarige Decken, Schabra-
cken, Pads oder Gamaschen werden durch 
den Waschservice wieder wie neu. „Aus 
hygienischen Gründen sollten die Sachen 

in Tüten abgegeben werden“, erklärt die 
Inhaberin. 

Beratung und Personalisierung

Für Gruppen ab sechs Personen sind die 
kostenlosen Pferde-Partys der Renner. Ob 
zu Hause oder im Verein, im Gepäck hat 
das Team von Zaum & Zeug Husum die ge-
wünschten Produkte, die in entspannter At-
mosphäre an- und ausprobiert werden kön-
nen. Immer dabei: spezielle Angebote, gute 
Beratung und fröhliche Stimmung. Hinzu 
kommen Futter-Beratungen und Schulungen. 
Die nächste AGROBS Futterschulung findet 
im Ladengeschäft am 10. Dezember um 18 
Uhr statt, um eine Anmeldung vorab wird ge-
beten. So einzigartig wie das Pferd, so einzig-
artig kann auch das verwendete Equipment 
sein. Anja Domeyer: „Ob Logos, Initialen, 
Namen oder Brandzeichen, wir bedrucken, 
besticken und beflocken alles nach Kunden-
wunsch. Übrigens, wir akzeptieren jetzt auch 
die HusumCard als Zahlungsmittel.“ 
Text und Foto: Raina Bossert

ZAUM & ZEUG HUSUM

TOLLE SERVICE-ANGEBOTE

Anja Domeyer verleiht Turnierjacketts in verschiedenen Größen.

Dein Pferdesport-Fachgeschäft

Siemensstr. 39-45, 25813 Husum
 04841 / 669 219

VERSICHERUNGSKONTOR WOLF & HAASE GMBH

AUSHÄNGESCHILD BETRIEBLICHE KRANKENVERSICHERUNG

G
rundsätzlich ist die betriebliche 
Krankenversicherung (bKV) als 
solche nicht definiert. Es gilt je-
doch, dass der Arbeitgeber einen 

Vertrag mit einer oder mehreren Privaten 
Krankenversicherungen schließt. Er wählt 
dafür passende Tarife für seine Mitarbei-
ter aus oder stellt diesen eine Auswahl zur 
Verfügung. Die Versicherer haben Vorgaben 
definiert, unter denen sie bestimmte Tarife 
oder tarifliche Vergünstigungen einräumen.

Als Zugangsvoraussetzung wird entweder 
eine Mindestanzahl von Mitarbeitern oder 
eine Mitarbeiterquote verlangt. Ist diese 
gegeben, wird der Versicherungsschutz 
meist ohne Gesundheitsprüfung angeboten. 
Wird diese zum Teil erfüllt, erfolgt oft eine 

„vereinfachte Gesundheitsprüfung“, die bei 
einigen Versicherern mit einem „Kontrahie-
rungszwang“ verbunden ist, so dass jeder 
Mitarbeiter auch Versicherungsschutz erhält.

Je nach Versicherungsgesellschaft können 
weitere Vorgaben gegeben sein. Einige set-
zen voraus, dass es ein Sammelinkasso bei 
der Firma gibt. Andere verlangen, dass die 
Firma Versicherungsnehmer und damit Bei-
tragsschuldner ist. Es kann auch Einschrän-
kungen in Bezug auf Berufsgruppen geben. 
Die Kosten für die bKV werden häufig vom 
Arbeitgeber komplett übernommen. Es gibt 
auch Modelle, bei denen Arbeitgeber und 
Arbeitnehmer sich die Kosten teilen

Ein Beispiel

Ihr Kundendienstmitarbeiter hat seit langem 
Rückenprobleme. Nach einem Bandscheiben-
vorfall beschließt er, etwas für seine Gesund-
heit zu tun und treibt regelmäßig Sport. Bei 
einer Joggingrunde stolpert er und stürzt so 
unglücklich, dass er sich mehrere Bänder im 
Knie reißt. Das Stehen und Autofahren sind 
für ihn unmöglich. Glücklicherweise hatten 

Sie kurz zuvor eine bKV 
mit einem Tarif abge-
schlossen, der für am-
bulante und stationäre 
Operationen wahlärztli-
che Behandlung und bei 
stationären Operationen 
ein Einbettzimmer ab-
sichert. Ihr Mitarbeiter 
kann daher einen aus-
gewiesenen Spezialisten 
für die notwendige Ope-
ration konsultieren. Ihm 

selbst wäre dieser Versicherungsschutz auf-
grund seiner Vorerkrankungen vermutlich 
verwehrt geblieben.

Auch für Sie ergibt sich durch den Abschluss 
der bKV ein unmittelbarer Nutzen. Da Ihr 
Mitarbeiter als Privatpatient gilt, ließ sich 
die Wartezeit auf eine Operation beträcht-
lich verkürzen, und dank der Behandlung 
durch den Spezialisten verheilen die Folgen 
der Operationen ungewöhnlich schnell. Die 
Ausfallzeit Ihres Mitarbeiters betrug so ei-
nen Bruchteil dessen, was ohne Zusatzver-
sicherung zu erwarten gewesen wäre. Und 
auch Ihr Mitarbeiter freut sich, dass ihm 
aufgrund Ihrer Fürsorge viele Wochen mit 
Schmerzen erspart wurden.

Zusammenfassung

Die bKV ist ein einfach installierbares, her-
vorragendes Instrument zur indirekten Stei-
gerung der Produktivität der Mitarbeiter, da 
die Motivation erhöht und die Fehlzeiten 
verkürzt werden. Auch das „Wir-Gefühl“ 
und die damit verbundene Loyalität zur 
Firma kann dadurch gesteigert werden. Da 
die Mitarbeiter einen praktischen Nutzen 

- Versicherungsschutz ohne Wartezeit und 
Gesundheitsprüfung bei keiner oder einer 
nur geringen finanziellen Belastung - haben, 
führt die Einführung der bKV zu einer echten 
Win-win-Situation für alle Beteiligten. 
Text: Michael Wolf/rb
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Personalnot??? 
Dann ruf uns an!

04841-4041940

www.vitamink.sh

VR BANK WESTKÜSTE EG

„NACHT DER BEWERBER“ AM 07.02.2020 

Wiedemann GmbH
Siemensstraße 16 - 18 | 25813 Husum | Tel. 04841 778-0
info@wiedemann-technik.de | www.wiedemann-technik.de

• Fachkraft für Lagerlogistik (w/m/d)
• Technischer Produktdesigner (w/m/d)
• Konstruktionsmechaniker (w/m/d)
• Industriemechaniker (w/m/d) 
• Maschinen-/Anlagenführer (w/m/d)
• Zerspanungsmechaniker (w/m/d)

Wenn Du gern im Team arbeitest, zuverlässig und flexi-
bel bist sowie Spaß am eigenverantwortlichen Arbeiten 
hast, dann sende uns Deine schriftliche Bewerbung für 
2020. Wir freuen uns auf Dich!

DEINE AUSBILDUNG BEI WIEDEMANN-TECHNIK 
Glänzende Aussichten für Deine Karriere!

Wir bieten Dir eine fundierte Ausbildung in den Berufen:

A
uch im nächsten Jahr findet der 
Informationsabend der etwas an-
deren Art über Ausbildungsmög-
lichkeiten in Nordfriesland für Schü-

ler und Eltern bei der VR Bank Westküste in 
Husum statt, denn die große Resonanz auf 
die bisherigen „Nächte der Bewerber“ spricht 
für sich. Viele Unternehmen suchen nach en-
gagierten Auszubildenden oder Praktikanten. 
Schüler hingegen wissen noch nicht genau, 
was sie nach der Schule machen wollen. Mit 
der „Nacht der Bewerber“ wird eine Platt-
form für Firmen und Schüler geboten, um sich 
in lockerer und entspannter Atmosphäre aus-
zutauschen und Kontakte zu knüpfen. 

Von Azubis für künftige Azubis

„Wir haben wieder ein interessantes Pro-
gramm zusammengestellt“, so Katja Ingwer-
sen, Marketing-Mitarbeiterin der VR Bank 
Westküste. Viele Betriebe aus der Region 

haben sich für die „Nacht der Bewerber“ an-
gemeldet. Ob im handwerklichen oder kauf-
männischen Bereich, ob eine klassische Aus-
bildung oder ein Studium – für jeden ist an 
diesem Abend etwas dabei. Berufe im Handel 
und der Dienstleistung, in der Gastronomie 
und der Ernährungswirtschaft, im Gartenbau 
und im Gesundheitswesen, bei der Bundes-
wehr und der Polizei sind vor Ort vertreten. 
Und wer nach der Schule erst einmal die gro-
ße Welt entdecken möchte, kann sich über die 
vielfältigen Möglichkeiten eines Auslandsauf-
enthaltes informieren. Die Firmen binden bei 
dieser Veranstaltung stets aktiv ihre eigenen 
Azubis ein. Anschaulich präsentieren sie die 
verschiedenen Berufsbilder und stehen für 
Fragen und Informationen zur Verfügung. 

Der erste Eindruck zählt 

Und ob die Bewerbungsmappe einen guten 
ersten Eindruck hinterlässt, das kann man 

bei der BARMER GEK checken lassen. Daher 
darf auch jeder gerne seine fertige Bewer-
bungsmappe mitnehmen. Auch die Ausstel-
ler nehmen an dem Abend gerne Bewerbun-
gen entgegen. 

Rahmenprogramm

Ein buntes Abendprogramm wartet auf die 
Besucher: „Unsere Azubis der VR Bank West-
küste präsentieren eine Modenschau der 

„Gos und No-Gos bei der Kleiderwahl“, für 
die Besucher gibt es (alkoholfreie) Cocktails, 
Getränke und Burger zu kleinen Preisen. Der 
Erlös wird – wie in den vergangenen Jahren – 
für einen guten Zweck gespendet. Moderiert 
und begleitet wird der Abend in bekannter 
und lockerer Art und Weise durch Michael 

„Holzi“ Holst. 

Gewinnspiel

Auch in 2020 gibt es zur „Nacht der Bewerber“ wieder ein Gewinn-
spiel. Die Gewinner werden noch am Abend gezogen, müssen aller-
dings bei der Verlosung um 21:20 Uhr anwesend sein. 

Wer auf der Suche nach einem Ausbildungs- oder Studienplatz ist, der 
sollte die „Nacht der Bewerber“ am Freitag, dem 07.02.2020, von 
18:00 Uhr bis 21:30 Uhr, in der Norderstraße in Husum, nicht verpassen. 
Alle weiteren Infos gibt es auf www.vrbank-westkueste.de/ndb.

Text und Fotos: VR Bank Westküste

Für alle kleinen und großen Feste…
UNSER PARTYSERVICE WIRD IHNEN SCHMECKEN:

Fisch aus eigener Räucherei, sowie Aufschnitt und Käse. 
So wird Ihr Buffet schnell zum Star auf jedem Fest.

www.fisch-schleger.de
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Hans Straßer 
Rechtsanwalt
und Fachanwalt für Versicherungsrecht

Tätigkeitsschwerpunkte: • Versicherungsrecht
• Verkehrsrecht • privates Baurecht

Robert-Koch-Straße 2-4 Telefon 04841-7709780
25813 Husum Fax 04841-7709789

www.hans-strasser.de info@hans-strasser.de

*HU im Namen und auf Rechnung der KÜS

Geschäftsführer: Dipl.-Ing. (FH) Christian Behrens, zugleich von der IHK zu Kiel öffentlich 
bestellter und vereidigter Sachverständiger für Kfz-Schäden und -Bewertung

Ihr Ansprechpartner vor Ort: Dipl.-Ing. (FH) Harm Clasen*
*KÜS-PI • Kfz-Sachverständiger 

Andreas-Clausen-Straße 5 • 25813 Husum
E-Mail: h.clasen@ingrickert.de

Tel.: 04841/800 282 • Fax: 04841/800 284

sen Ihr Fahrzeug!
Wir

Kfz-Sachverstand ! Wir - für Sie und Ihre Sicherheit

GEWINNE IM WERT VON 10.999 EURO
Weihnachtsgewinnspiel Husumer Tinetaler

S
teht der Tinetaler jetzt unter Polizei-
schutz? Nein, natürlich nicht. Aber 
Peter Cohrs bedankt sich ganz herz-
lich bei Polizeiobermeister Henry 

Clasen, dass dieser sich freundlicherweise 
für ein Pressefoto zur Verfügung stellte. 

„Wir haben uns auch in diesem Jahr über-
legt, wie wir das Tinetaler-Gewinnspiel 
noch besser gestalten können, sind dann 
aber zu dem Ergebnis gekommen, dass es 
so gut ist, wie es ist“, sagt Peter Cohrs, 1. 
Vorsitzender der Werbegemeinschaft Hu-
sum. Seit über 30 Jahren organisiert die 

Werbegemeinschaft, gemeinsam mit der 
Interessengemeinschaft Gewerbegebiet 
Ost (IGO), das beliebte Gewinnspiel, bei 
dem auch in diesem Jahr wieder in jeder 
Adventswoche Gewinne im Wert von 2.500 
Euro verlost werden. Im letzten Jahr wur-
den in der Vorweihnachtszeit insgesamt 
180.000 Tinetaler verteilt.

Die Teilnahmekarten und die Tinetaler, die 
Glück bringen, gibt es in allen Husumer 
Geschäften mit dem Weihnachtsplakat im 
Fenster. In jeder Adventswoche ist eine 

Spielkarte pro Teilnehmer zulässig, die mit 
neun Tinetalern beklebt sein muss. Die-
se werden verteilt in über 70 Firmen und 
Geschäften. Die teilnehmenden Betriebe 
und Institutionen befinden sich in der In-
nenstadt und im Gewerbegebiet Ost. „Wir 
freuen uns, dass auch in diesem Jahr wie-
der viele Betriebe aus dem Gewerbegebiet 
teilnehmen“, sagt Ole Singelmann, 1. Vor-
sitzender der IGO. Und auch der Centerma-
nager vom THEO in Husum, Daniel Nagel-
Heyer, gibt bekannt, dass zwölf Geschäfte 
im THEO die Tinetaler ausgeben werden. 

Die Ziehungen erfolgen unter 
notarieller Aufsicht in den Räu-
men der Husumer Nachrichten. 
Der Rechtsweg ist ausgeschlos-
sen. Alle Gewinner werden in 
den Husumer Nachrichten und 
auf der Internetseite: www.
husumer-werbegemeinschaft.
de wöchentlich bekanntgege-
ben. Ganz zum Schluss erfolgt 
die Sonderauslosung, an der 
alle korrekt beklebten Karten 
teilnehmen. Am 23. Dezember 
wird die Gewinnerin oder der 
Gewinner des Hauptpreises er-
mittelt: Ein PROPHETE E-Bike 
Trecking im Wert von 999 Euro, 
das vom hagebaumarkt gespon-
sert wurde.

Text und Foto: Bärbel Sommer



ELTERN HAFTEN FÜR IHRE KINDER?

D
ie Eltern eines dreieinhalbjährigen 
Kindes begehen keine Aufsichts-
pflichtverletzung, wenn ihr Kind 
alleine schlafen gelegt wird, dieses 

aber unbeobachtet aufsteht und zur Toilette 
geht, durch eine Menge Toilettenpapier den 
Abfluss verstopft und dadurch das Badezim-
mer überschwemmt.

Das Kind benutzte solch große Mengen von 
Toilettenpapier, dass der Abfluss verstopfte. 
Der Spülknopf konnte sich leicht verhaken, 
wenn er nicht richtig bedient wurde. Nach 
der Benutzung der Toilette durch das Kind 
lief daher ununterbrochen Wasser nach. Es 
verteilte sich über den Boden und tropfte 
schließlich aus der Decke der darunter lie-
genden Wohnung.  

Die Wohngebäudeversicherung wandte zur 
Regulierung des Schadens einen Betrag von 
über 15.000 Euro auf, den sie zum Teil von 

der Mutter bzw. von ihrer Haftpflichtversiche-
rung ersetzt verlangte. Sie meinte, die Mutter 
hätte ihre elterliche Aufsichtspflicht verletzt.  

Der 4. Zivilsenat des Oberlandesgerichts 
Düsseldorf (Beschluss vom 26.04.2018, Az. 
I-4 U 15/18) sieht hingegen keine Aufsichts-
pflichtverletzung bei der Mutter. Das Maß 
der gebotenen Aufsicht sei hier erfüllt gewe-
sen. In einer geschlossenen Wohnung müsse 
ein Dreijähriger nicht unter ständiger Beob-
achtung stehen.

Ausreichend sei es, wenn sich der Auf-
sichtspflichtige in Hörweite aufhalte. Auch 
der - gegebenenfalls nächtliche - Gang zur 
Toilette müsse nicht unmittelbar beaufsich-
tigt werden. Absolute Sicherheit sei nicht 
gefordert. Eine lückenlose Überwachung 
sei insbesondere dann nicht erforderlich, 
wenn eine vernünftige Entwicklung des 
Kindes, wie der Lernprozess im Umgang mit 

Gefahren, gehemmt werden würde. So hat-
te der Bundesgerichtshof bereits in einem 
Urteil vom 24. März 2009 (VI ZR 199/08) 
entschieden. Die Besonderheiten des nicht 
jederzeit ordnungsgemäß funktionierenden 
Spülknopfes ändern daran nichts. Zwar sei 
das Schadensrisiko dadurch grundsätzlich 
erhöht gewesen. Dieses sei aber zu Gunsten 
des Lernprozesses des Kindes hinzunehmen, 
die heimische Toilette selbstverständlich 
und alltäglich zu nutzen.

Dieser Fall zeigt einmal wieder den weit ver-
breiteten Irrtum auf, wonach Eltern für ihre 
Kinder haften würden. Nein, sie haften nur 
für ihr eigenes Überwachungsverschulden.

Hans Straßer 
Rechtsanwalt und Fachanwalt 
für Versicherungsrecht 
Robert-Koch-Straße 2-4, 25813 Husum
Telefon: 04841-7709780

Polizeioberkommissar Henry Clasen bei der Präsentation 
des Tinetalers. Mit dabei: Ole Singelmann (1. Vorsitzender IGO), 
Peter Koch und Peter Cohrs (beide Werbegemeinschaft Husum) (v. l.).

Husum - Schleswiger Chaussee 92
( 0 48 41 / 70 75

www.reifenstrasser.de
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WIR GRATULIEREN ZUM NEUBAU!Gratulation an Stefan und Marco zur Neueröffnung!

Industriestraße 5 
25813 Husum

Tel.: 04841 9 65 50 
www.teppich-nf.de 

 teppich.nf
 teppich_nf

Danke,
dass wir bei 
Eurem Projekt 
mitwirken durften 
und für das uns 
entgegengebrachte 
Vertrauen.

Wir wünschen Euch, Stefan und Marco, 
viel Erfolg mit der neuen Firma und freuen uns 
auch zukünftig auf eine gute Zusammenarbeit.
 
Familie Bornhof und das Team
Teppichhaus Nordfriesland.

Teppichhaus Nordfriesland
Raumausstatter aus Leidenschaft

Kreativität · Know-how · Service

Eine weitere 
tolle Referenz 

für unser Haus.

SYS-IT GmbH, Husum

TRIPLE-S.IT & SERVICE CENTER EMMEL

NEUERÖFFNUNG SYS-IT

E
ndlich ist es soweit: Der Neubau von Stefan Henningsen und 
Marco Emmel in der Robert-Koch-Straße 31 wird im Dezember 
bezogen. Anfang Januar erfolgt die offizielle Eröffnung von 
SYS-IT, wie das neue Unternehmen der beiden nach der Fusion 

ihrer Betriebe heißt. 

Mit dem Zusammenschluss der beiden Informationstechnik-Spezialis-
ten zu SYS-IT findet die stets hervorragende Kooperation auf Augenhö-
he, die sich bei diversen Großprojekten und Aufträgen bereits bewährt 
hat, den konsequenten Startpunkt in eine gemeinsame Zukunft an 
einem Standort. „Schon seit 15 Jahren bündeln wir unsere Fachkom-

Wir gratulieren zu den neuen

Geschäftsräumen

und wünschen

weiterhin viel Erfolg.

A-MT Hallenbau Kropp GmbH
Industriestraße 8  -  24848 Kropp - Tel.04624 / 80 82 0

info@a-mt.de - www.a-mt.de

HERZLICHEN GLÜCKWUNSCH 
ZUM GELUNGENEN NEUBAU!

Wir gratulieren zum
gelungenen Neubau!

petenz und ergänzen uns auf ideale Weise, 
so dass wir unseren Kunden den gesamten 
Service aus einer Hand anbieten können. Wir 
verstehen uns blind, sind freundschaftlich 
verbunden und haben eine Vertrauensbasis 
aufgebaut. Da lag es schon längst nahe, dass 
wir uns auch offiziell zusammentun und in ein 
Firmengebäude ziehen, denn Projektarbeit ist 
stets Teamarbeit. Kurze Wege beschleunigen 
die Prozesse und so sind wir zukünftig noch 
schlagkräftiger, schließlich steht auch unser 
neuer Name für IT mit System“, berichten die 
Inhaber.

Marco Emmel kann auf langjährige Erfahrun-
gen in der IT/TK-Branche verweisen, entwi-
ckelt alle denkbaren Netzwerklösungen und 

verfügt im Bereich der Videoüberwachung, 
Medientechnik und Telekommunikation 
über eine ausgezeichnete Expertise: „Der 
gesamte Service rund um W-LAN-Netze so-
wie Telefon- und Sicherheitsanlagen gehört 
zu unserem Fachgebiet.“ Stefan Henningsen 
ist IT-Systemtechniker und versiert bei allen 
Fragestellungen rund um eine moderne IT-
Infrastruktur, wozu die Konzeptionierung, In-
stallation und Wartung von Windows-Server-
Betriebssystemen sowie aller dazugehörigen 
Komponenten gehören. „Das Troubleshoo-
ting und die Wiederherstellung von Servern 
zählen zu unseren Kompetenzen. Auch ein 
24-Stunden-Notdienst und ein Vorortservice 
sind selbstverständlich zu unserem Angebot, 
ebenso wie die Standortvernetzung und der 
Datenschutz.“ 

Wer als Unternehmer den Anschluss nicht ver-
passen möchte, findet in den professionellen 
Spezialisten mit ihren innovativen Konzepten 
die richtigen Ansprechpartner. „Am Markt 
kann sich nur derjenige im Wettbewerb be-
haupten, der im Bereich der Informations-

technik laufend auf dem neuesten Stand ist. 
Hier ist eine konstant hohe Anforderung an 
sämtliche Produkte und Dienstleistungen ge-
geben“, sind sich beide sicher.

Der Neubau von SYS-IT, in Sichtweite zur B5, 
bietet in einem Bürokomplex den Teams auf 
knapp 350 Quadratmetern Fläche diverse 
Räumlichkeiten. Bis zu 30 moderne Arbeits-
plätze können die Firmenchefs hier einrichten. 
Das Gebäude ist ausgestattet mit einer Hei-
zung und Kühlung über die Decken, verfügt 
über die aktuellste Sicherheitstechnik, einen 
Glasfaseranschluss, flächendeckendes W-
LAN und einen Showroom für Zutrittskontroll-
systeme und Videoüberwachung. „Wir produ-
zieren unseren Strom für den Eigenbedarf mit 
unserer eigenen Solaranlage, ein Batterie-
speicher und auf dem Hof zwei E-Ladesäulen 
mit vier Plätzen runden das Ganze ab“, erklärt 
Marco Emmel. In der 180 Quadratmeter gro-
ßen, direkt angrenzenden Halle, die über den 
Boden beheizbar ist, steht für den Fuhrpark 
und das Lager zukünftig ausreichend Platz zur 
Verfügung. 

Eröffnung des modernen Neubaus: 02.01.2020

Startklar für den Einzug: Stefan Henningsen (l.) und Marco Emmel 
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Aktiv für Husum

Die BBNG gratuliert der IGO e.V. zu drei 
Jahrzehnten erfolgreichem Einsatz für 
Handel, Dienstleistung und Gewerbe in 
Husum.

Auch der SYS-IT GmbH – dem Zusammen-
schluss von Triple-S.IT und Service Center 
Emmel – wünschen wir zum Start im neuen 
Firmengebäude viel Erfolg.

Die BBNG baut seit Jahren ein gigabit-
fähiges Glasfasernetz bis ins Gebäude. 
Sie können sich jederzeit an das Netz 
anschließen lassen. Profitieren auch Sie 
so für die kommenden 30 Jahre von den 
Möglichkeiten des Internets.

www.bbng.de

AKTION BIS 20.01.2020:
Sonderangebote für BBNG-Glasfaseranschluss!  

Gleich anrufen: 04841/9042880

30 Jahre

RZ-AZ-90x257mm-BBNG-IGO-Magazin.indd   1 27.11.19   10:21

Mehr Raum 
für Kommunikation.
Herzlichen Glückwunsch.
Wir wünschen Stefan Henningsen und Marco Emmel viel Erfolg 
mit der gemeinsamen SYS-IT GmbH und gratulieren herzlich zum 
Einzug in die neu errichteten Räumlichkeiten.

Dirk Müller Bastian Ahrens

systems. security.  connectivity.

Two in one.

Ab Januar 2020 erreichen Sie uns hier:

Telekommunikation

VideoüberwachungWlan & Hotspots

IT-Infrastruktur Netzwerktechnik

Cloud-Technologie

04841-938 66 00 Montag - Freitag
8.00 Uhr -  17.00 Uhrwww.sys-it .de

info@sys-it .de
SYS-IT GmbH
Robert-Koch-Str.  31
25813 Husum

Aus einer langjährigen erfolgreichen Kooperation der Firmen TripleS.IT und Service 
Center  Emmel ensteht zum 1.  Januar 2020 die SYS-IT GmbH. Gleichzeit ig wird ein neu 
err ichtetes Firmengebäude,  zentral  gelegen im Husumer Gewerbegebiet  Ost bezogen.  
Damit  bündeln wir  unsere Kompetenzen und Erfahrungen in einer Firma und unter  einem 
Dach.  Auch zukünft ig bieten wir  Ihnen zuverlässigen und persönl ichen IT/ITK-Service:  
Planung,  Betr ieb und Wartung Ihrer  Server- ,Computer- und TK-Systeme.

Aus TripleS.IT und Service Center Emmel wird eins:Aus TripleS.IT und Service Center Emmel wird eins:Aus TripleS.IT und Service Center Emmel wird eins:

  „Wir haben generell Geschäftspartner oder Firmen aus der Region 
bei unserem Bauvorhaben berücksichtigt. Mit A-MT Hallenbau stand 
uns ein etablierter Generalunternehmer zur Seite, der die Gewerke 
termingerecht koordiniert hat. Die Bauleiter sind auf Zack, richtige 
Kümmerer, die nicht lange schnacken, sondern machen. Sie sind kom-
petent und lösungsorientiert und haben uns auch mal ein Gutachten 
erklärt“, schwärmen die Bauherren. Auch Malermeister Kevin Wulf 
aus Winnert überzeugte mit moderner Spritztechnik, sauberer und 
termingerechter Arbeit. Die innovative Heiztechnik und die sanitären 
Anlagen wurden von den Fachleuten der Firma WTC eingebaut. „Wir 
freuen uns, eines ihrer Referenzobjekte zu sein.“ Kurze Wege hatten 
die Teams von Köster, die alle Arbeiten rund um die Gebäudetechnik 
verantworteten. „Man kennt und vertraut sich. Eine wirklich tolle Zu-
sammenarbeit.“ Marmor Zühlke übernahm den Treppenbau, Küchen 
Christian konzipierte und erstellte zwei top Küchen und das Teppich-
haus Nordfriesland führte die Bodenbelagsarbeiten aus. „Den für uns 
überlebenswichtigen gigabitfähigen Glasfaserhausanschluss errich-
tete vor Ort die BBNG, flexibel und völlig unkompliziert. Insgesamt 
sind wir absolut zufrieden mit der Bauausführung“, bestätigen Stefan 
Henningsen und Marco Emmel.
Text Raina Bossert,  Fotos: Friesenanzeiger 
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„I
n unserem Beruf sind wird grundsätz-
lich sehr gefordert. Es geht bei uns 
nicht nur um die Betreuung von Un-
ternehmen aller Rechtsformen und 

Branchen und das Steuerrecht im Allgemei-
nen, sondern zum Beispiel auch um Publizi-
tätspflichten, wie die Veröffentlichung von 
Jahresabschlüssen, die fristgemäß beim Bun-
desanzeiger eingereicht werden müssen“, 
erläutert Steuerberater Henning Johannsen. 
Bereits seit Mitte der 1990er Jahre ist er fest 
mit der Windenergiebranche verbunden und 
betreut heute mit seiner Steuerkanzlei SHJ 
auch große Mandate, viele davon aus der 
Branche der erneuerbaren Energien. 

Aufgewachsen auf einem Bauernhof in Lin-
dewitt, als Zweitgeborener von vier Söhnen, 
die wie die Kinder von Bullerbü alle Freihei-
ten genießen konnten, festigte ein Praktikum 

beim Steuerberater 
in Harrislee seinen 
Berufswunsch. Als 
ausgebildeter Steu-
er fachangestellter 
blieb er seinem Lehr-
betrieb zehn Jahre 
lang treu und absol-
vierte die Prüfung 
zum Steuerfachwirt. 
Im Alter von 28 
Jahren wechselte 
Henning Johannsen 

in eine Husumer Kanzlei und übernahm dort 
die Büroleiterposition für zehn Beschäftigte. 
1995 legte er die Steuerberaterprüfung im 
ersten Anlauf ab und beschritt neue Wege: 

„Ich kaufte mir ein Firmenschild und mach-
te mich in meinem Wohnhaus in Breklum 
selbstständig. 2001 zog ich mit meinen Mit-
arbeitern in ein Büro nach Husum.“ 

Ein Jahr später lernte Henning Johannsen 
die Steuerberater-Kollegen Johannes Peter-
sen und Dipl.-Kfm. Hans-Hermann Jensen 
kennen. Zusammen gründeten sie die Steu-
erberatungsgesellschaft PJJ, mit Sitz in der 
Marktstraße 5. Das Team an Fachkräften 
wuchs stetig, ebenso wie die Internationalität 
mit der Anzahl der Mandate aus den erneu-
erbaren Energien zunahm. Folgerichtig ab-
solvierte Henning Johannsen die Fortbildung 
zum Fachberater Internationales Steuerrecht. 

Grenzen überschreitende Steuerfragen, das 
Erstellen von Wirtschaftsplänen, Liquidi-
tätsvorschauen sowie die Bearbeitung von 
Finanzierungsfragen bestimmen seither den 
Kanzleialltag.

Im Jahr 2014 zog PJJ in einen modernen Neu-
bau auf dem ehemaligen Schnoor-Gelände 
in der Industriestraße 22. Letztendlich folgte 
Anfang 2019 die Realteilung der Mitunterneh-
merschaft und die Firmierung in SHJ Steuer-
kanzlei Henning Johannsen. Zwölf Mitarbeiter, 
darunter Steuerberater, Steuerfachwirte und 
Bilanzbuchhalter, gehören zum Team von 
SHJ, das nach wie vor am Stammsitz ansässig 
ist. „Wir verfügen über eine ausgezeichnete 
Expertise, betreuen langjährige Mandate bei 
der Erstellung von Buchführungen, Jahresab-
schlüssen und Steuererklärungen, auch Pri-
vatpersonen, und sind in vielen Situationen 
mehr als „nur“ Steuerberater, sondern auch 
freundschaftlich miteinander verbunden“, be-
richtet Henning Johannsen, „Wir expandieren 
stetig weiter und suchen nicht nur Steuerfach-
leute sondern auch Büroflächen in Husum.“

Im Privatleben ist der Vater eines erwachse-
nen Sohnes, der in einer Patchwork-Familie 
mit seiner Partnerin in Husum wohnt, lei-
denschaftlicher Extremsportler. „Der Sport 
macht meinen Kopf frei“, schwärmt der 
mehrfache Titelträger im Triathlon.
Text: Raina Bossert Foto: Privat

Henrik Osmers
Fachanwalt  für Verwaltungsrecht
und  Bau- und Architektenrecht

Lars Blaschke
Fachanwalt für Verkehrsrecht

www.husumeranwalt.de
Tel. 04841-770 220

Ihre Husumer Rechts- und Fachanwälte

NEUE IGO-MITGLIEDER STELLEN SICH VOR…

SHJ STEUERKANZLEI HENNING JOHANNSEN
Kompetent und sympathisch

D
ie Kanzlei Grunow bietet seit nun-
mehr 45 Jahren ein ganzheitliches Be-
ratungsangebot, das individuell auf 
die unternehmerischen und privaten 

Bedürfnisse ihrer Mandanten ausgerichtet ist. 
„Bei uns ist die Steuer- und Wirtschaftsbera-
tung auch eine Herzensangelegenheit, denn 
der Erfolg unserer Mandanten ist unser Erfolg. 
Wir helfen dabei, die Steuerlast zu optimieren 
und Vermögen für die Zukunft zu sichern. Wir 
wollen durch unsere Tagesarbeit überzeugen. 
Vertrauen und Seriosität sind neben unserem 
hohen Qualitätsniveau und unserem großen 
persönlichen Einsatz unser Anspruch. Wir ste-
cken darüber hinaus laufend viel unsichtbaren 
Aufwand in unser Gesamtprodukt, um die 
optimalen Rahmenbedingungen für bestmög-
liche Steuerberatung zu schaffen“, betonen 

die gleichberechtigten Geschäftsführer Sascha 
und Roger Grunow. Neu sichtbar ist hingegen 
die jüngste Auszeichnung im Handelsblatt 

„Beste Steuerberater Deutschlands“.

Ihr Vater Rüdiger Grunow begann seine Selb-
ständigkeit im Jahr 1974 im Rahmen einer 
Sozietät. Seit dem Jahr 1996 ist die Kanzlei 
Grunow im Schobüller Weg 18 ansässig. Für 
alle vollkommen unerwartet verstarb Rüdiger 
Grunow im Jahr 1999. „Wir haben von klein 
auf am betrieblichen Alltag unseres Vaters teil-
nehmen dürfen, wenn er mittags und abends 
bei den Mahlzeiten von seinen Erlebnissen mit 
den Mandanten berichtete. Das hat unsere 

„DNA“ geprägt“, bestätigen die Brüder. 

Nach dem Abitur an der TSS studierte Sascha 

Grunow Betriebswirtschaftslehre an der Uni 
Bielefeld. „Das Hauptstudium war auf den 
Schwerpunkt Steuern ausgerichtet, jedoch 
breit gefächert und mit der Vermittlung quan-
titativer Methodenkenntnisse, zum Beispiel 
im IT-Bereich“, erläutert der 48-Jährige. Der 
Diplom-Kaufmann begann seine Tätigkeit vor 
20 Jahren, im August 1999, in der Kanzlei Gru-
now und legte vor 15 Jahren, im Februar 2004, 
seine Steuerberater-Prüfung ab.  

Dipl.-Kfm. (FH) Roger Grunow (43) entschied 
sich nach dem Besuch der TSS ebenfalls für ein 
Studium der Betriebswirtschaftslehre, jedoch 
an der Fachhochschule Wilhelmshaven, eine 
der wenigen direkt auf Steuerrecht speziali-
sierten Hochschulen Deutschlands. Er erzählt: 

„Das war extrem praxisnah. Danach war ich 
drei Jahre in Hamburg als Steuerberater-Assis-
tent tätig, in einer großen Kanzlei mit 150 Mit-
arbeitern. Meine Steuerberaterprüfung habe 
ich ebenfalls im Februar 2004 abgelegt. Kurz 
danach bin ich in die Kanzlei Grunow einge-
treten.“ Mit 27 Jahren war er seinerzeit einer 
der jüngsten Steuerberater Norddeutschlands.

Die Schwerpunkte der Kanzlei Grunow und ihrer 
qualifizierten Mitarbeiter liegen in der Steuerge-
staltungsberatung, der Lohn- und Finanzbuch-
haltung, dem Erstellen von Jahresabschlüssen 
und der wirtschaftlichen Beratung. Dabei spielt 
die Digitalisierung eine große Rolle: „Für uns ist 
die digitale Finanzbuchführung seit sieben Jah-
ren Alltag. Die räumliche Nähe ist daher nicht 
mehr relevant. Wir betreuen Mandanten nicht 
nur in der Region, sondern auch in großen Städ-
ten, wie Hamburg, Berlin oder München. Unser 
innovatives Online-Portal bietet den Mandan-
ten direkten Zugriff auf alle Daten. Das verein-
facht für sie die Abläufe in vielerlei Hinsicht.“
Text und Foto: Raina Bossert

KANZLEI GRUNOW
STEUERBERATER
WIRTSCHAFTSBERATER

Schobüller Weg 18, Husum
Tel: 04841 – 82 000

info@kanzleigrunow.de
www.kanzleigrunow.de

Wegbereiter 
für Ihren Erfolg!  

STEUERBERATUNGSKANZLEI GRUNOW

45 JAHRE VERTRAUEN AM MARKT

Begehen viele Jubiläen in diesem Jahr: Sascha (l.) und Roger Grunow

Steuerberater Henning Johannsen
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Arbeitssicherheit
Brandschutz 
Unfallgutachten

maleco Farbwerk
Farben  Tapeten  Bodenbeläge  
Niederlassung Husum | Flensburger Chaussee 50 
Tel 04841 83 82 0 | Mo. - Fr. 7.00 - 17.00 Uhr

 www.maleco.de

FARBWERK SEIT 1889

ICH KENN 
MEINEN STROM!

ECHTER
FRIESEN-
STROM

Aus heimischem Wind, Sonne, Biogas.
  50 Euro Wechselbonus für dich!

Thorsten Lass, Husumer Fischer

STADTWERKE HUSUM GMBH 

STROM ECHT FRIESISCH 

R
egio ist das neue Bio: Diesem Trend 
folgen immer mehr Menschen beim 
Einkauf von Lebensmitteln und 
inzwischen auch anderen Waren. 

„Auch beim Strom“, stellt Benn Olaf Kretsch-
mann, Geschäftsführer der Stadtwerke Hu-
sum, fest. Denn wer regional einkauft, stärkt 
die Wirtschaftskraft seiner Heimatregion 
und spart Transportwege der Waren. „Wir 
engagieren uns für die Lebensqualität in 
der Region Nordfriesland. Hier sind wir zu 
Hause“, sagt er und fügt an: „Wir bieten 
Arbeitsplätze, vergeben Aufträge an die hei-
mische Wirtschaft und unterstützen das ge-
sellschaftliche Leben, zum Beispiel mit den 
Windmondkonzerten im November. Jetzt ge-
hen wir mit dem Friesenstrom einen Schritt 
weiter.“ Wer den Friesenstrom bezieht, kann 
sich sicher sein, dass die Energie aus regene-
rativen Quellen in der Region erzeugt wird. 

Das Angebot gibt es seit Ende September 
für Privathaushalte und Firmen. Benn Olaf 
Kretschmann erklärt: „Wir haben in der Re-
gion so viele Anlagen, die aus Wind, Son-
nenlicht und Biomasse Strom produzieren. 
Jetzt können unsere Kunden diesen nord-
friesischen Strom auch bekommen.“ 
  

Vom Lieferanten um die Ecke 

Mit dem neuen Angebot gehen die Stadt-
werke auf Kunden zu, denen die regionale 
Verbundenheit besonders wichtig ist: „Als 
Unternehmen, das mehrheitlich der Stadt 
Husum gehört, setzen wir seit jeher auf die 
regionale Karte und eine gute Zukunft der 
Menschen, die hier leben. Dazu zählt auch 
eine nachhaltige und klimaschonende Ener-
gieversorgung“, betont Benn Olaf Kretsch-
mann. Die Stadtwerke Husum halten selbst 

Anteile an Windparks in Schleswig-Holstein, 
außerdem unterstützen sie Nordfriesen bei der 
persönlichen Energiewende – durch Beratung 
und mit speziellen Produkten und Dienstleistun-
gen. Auch für die Mobilitätswende setzen sich 
die Stadtwerke Husum ein: So bauen sie in der 
Region die Ladeinfrastruktur für E-Fahrzeuge 
weiter aus und arbeiten dazu eng mit den nord-
friesischen Kommunen und der heimischen Wirt-
schaft zusammen. 
  

Starke Menschen, starke Region 

Die Stadtwerke Husum werden in ihrer streng 
regionalen Ausrichtung jetzt von Gleichgesinn-
ten unterstützt: Botschafter für die Stadtwerke 
Husum sind neben der Lammprinzessin Nadine 
Dethlefs auch Frerk Petersen vom Arlewatt-
Hof, Krabbenfischer Thorsten Lass oder Erik 
Brack, Gastronom des Hallig-Krog. „Dadurch 
wird die lokale Verbundenheit auch auf Pla-
katen sichtbar“, erläutert der Geschäftsführer. 
Mehr Informationen finden sich online unter  
www.stadtwerke-husum.de/friesenstrom. 

Text und Foto: Stadtwerke Husum

Nordfrieslands Schafe gestalten unsere Landschaft – wie auch die Windkraft. 
Die Lammprinzessin Nadine Dethlefs ist deshalb Botschafterin für den Friesenstrom.
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G
egründet wurde die netpart grup-
pe 1995 als Einzelunternehmen, 
und ist seit zwölf Jahren in der 
Husumer Siemensstraße 28 an-

sässig. Heute gehört die netpart gruppe zu 
den führenden Unternehmen der Telekom-
munikationsbranche Norddeutschlands und 
erbringt mit ihren qualifizierten Mitarbei-
tern für Unternehmenskunden Kommunika-
tion, Infrastruktur und Sicherheit sämtliche 
Dienstleistungen in den unterschiedlichsten 
Branchen im gesamten Bundesgebiet sowie 
im benachbarten Ausland.

Zum zweiten Mal nach 2018 haben Ge-
schäftsführer Timo Leste und seine Frau 
Kirstin Leste, im Hause verantwortlich für 
Personal und Marketing, sich entschieden, 

ihren Geschäftskunden zu Weihnachten 
nicht die üblichen Präsente zu schicken, son-
dern stattdessen „Ubi Bene – Hilfe für die 
vergessenen Kinder in unserer Welt“ mit ei-
ner Spende zu unterstützen. Der Mildstedter 
Verein setzt sich seit vielen Jahren zu Guns-
ten benachteiligter Kinder, die in Husum und 
Umgebung leben, ein. „Mein Mann und ich 
waren bisher bei jeder der Ubi Bene Benfiz-
Galas und wissen, was für eine tolle Arbeit 
in dem Verein ehrenamtlich geleistet wird. 
Ganz besonders schätzen wir den regionalen 
Bezug. Wir wissen, dass unsere Hilfe hier vor 
Ort nach Bedarf sinnvoll eingesetzt wird“, 
erklärt Kirstin Leste. 

In diesem Jahr konnte Frank Ziebell im Auf-
trag von Ubi Bene einen Scheck über 1.000 

Euro in Empfang nehmen. „Wir sind außer-
ordentlich dankbar für die sehr großzügige 
Spende. Das Geld wird unbürokratisch ein-
gesetzt. Wir sind über das ganze Jahr tätig 
und unterstützen vorrangig im privaten 
Bereich, also direkt in den Familien. Ob wir 
dort den Kühlschrank befüllen oder dafür 
sorgen, dass Kinder in der Schulkantine re-
gelmäßig mittags eine warme Mahlzeit be-
kommen. Ob wir Schuhe und Kleidung, ein 
Bett und Bettzeug besorgen oder einen Ran-
zen und Schulsachen kaufen. Oder ob wir 
bei Kindergarten- oder Schulausflügen für 
die benachteiligten Kinder die Zugfahrt und 
das Eintrittsgeld bezahlen oder die fehlen-
de Ausstattung kaufen. Wir helfen dort, wo 
es brennt. Denn nichts ist schlimmer als die 
Ausgrenzung durch Armut“, betont Frank 
Ziebell. „Vielleicht können wir mit unserer 
Aktion den einen oder anderen motivieren, 
Ähnliches zu tun“, so Kirstin Leste.

Text: Raina Bossert, Foto: Privat

W E R B E T E C H N I K

D I G I TA L D R U C K

M E S S E T E C H N I K

L I C H T R E K L A M E

NETPART GRUPPE

SPENDE FÜR UBI BENE

Timo Leste (l.), Frank Ziebell und Kirstin Leste bei der Scheckübergabe

G
eht es bei Immobilien um die Be-
griffe Sonne, Wasser und Wärme 
und die nötigen Installations-, 
Wartungs- und Reparaturarbeiten, 

ist der Meisterbetrieb Buddrus kompetenter 
Ansprechpartner, bodenständig und inno-
vativ. Das Team steht den Kunden bei der 
Planung, Umsetzung und dem Service rund 
um die Haustechnik zur Verfügung. Das An-
gebotsspektrum reicht vom tropfenden Was-
serhahn, über die Installation von Heizungs-
anlagen und dem Bau von Wellnessbädern 
bis zur Montage von Solaranlagen. Speziell 
der Einsatz von alternativen Energien ist im 
Hause Buddrus eine Herzensangelegenheit. 
Ob Stichworte wie Flächenheizungen zum 
Kühlen und Heizen, Brennstoffzellentechnik, 
Wärmepumpenanlagen oder Solarthermie, 
das Unternehmen bedient alle Bedarfe und 
ist stets auf dem aktuellen Stand der Technik. 

Firmengründer Martin Buddrus absolvierte 
1984 seine Ausbildung zum Heizungsbauer 
und war danach zwei Jahre als Geselle tä-
tig. „Ich wollte aber weiterkommen“, sagt 
der zweifache Familienvater. Er verpflichtete 
sich für acht Jahre bei der Bundeswehr, bil-
dete sich kontinuierlich fort und machte dort 
seine Abschlüsse als Groß- und Außenhan-
delskaufmann, Industriemeister im Bereich 
Metall und Fluggerätemechaniker. Bereits 
mit dem Gedanken an die Selbstständigkeit, 
besuchte er die Abendschule und legte 1993 
die Prüfung zum Zentralheizungs- und Lüf-
tungsbau-Meister ab. Am 18.02.1994 grün-

dete er seinen Ein-Mann-Betrieb, damals aus 
der Garage seines Mildstedter Einfamilien-
hauses heraus, stets unterstützt von seiner 
Ehefrau Regina, die sich um die Buchhaltung 
und das Marketing kümmert. Das Geschäft 
wuchs kontinuierlich, im Jahr 1997 folgte der 
Bau einer Halle. 

„Für die heutigen Anforderungen reichte der 
Platz aber nicht mehr aus. Wir haben uns 
nach einer Alternative umgesehen, dann 
diese Immobilie, die längere Zeit im Leer-
stand war, in der Industriestraße 26 gekauft 
und sind mit unserem zehnköpfigen Team 
im Juli 2018 hierher umgezogen“, so Martin 
Buddrus. Über die neu gegründete Regina 

& Martin Buddrus GbR sind in der großen 
Halle nicht nur Stellplätze sondern auch La-
ger- und Büroflächen vermietet. Vier weitere 
Betriebe haben dort ihren Firmensitz.

Schon als Steppke war Sohn Fabrice Buddrus 
in seiner Freizeit am liebsten im elterlichen 
Betrieb tätig, lernte den Umgang mit dem 
Werkzeug und fuhr mit zu den Baustellen. 
Nach der Schule lernte er Anlagenmechani-
ker bei den Stadtwerken Husum, arbeitete 
dort kurz als Geselle, um im Anschluss bei 
seinem Vater eine Ausbildung zum Anla-
genmechaniker Sanitär, Heizung, Klima zu 
absolvieren, die er 2016 als Landessieger 
abschloss. Er konnte sich somit über ein 
Stipendium freuen und legte im Oktober 
2018 die Meisterprüfung ab. Heute steht der 
26-Jährige fest an der Seite seines Vaters. 

„Wir haben den anspruchsvollsten Job, den 
man sich vorstellen kann. Wir machen alles, 
außer Glas schneiden, Bestattungen und 
kalte Platten“, sagen sie und lachen.
Text und Foto: Raina Bossert

NEUE IGO-MITGLIEDER STELLEN SICH VOR…

MEISTERBETRIEB BUDDRUS
Sanitär, Heizung, Klima - aus einer Hand 

Martin Buddrus, Fabrice Buddrus und Sekretärin Sina Andresen (v. l.) 
freuen sich über den neuen Standort
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D
as Ingenieurbüro Holst kann auf Er-
fahrungen aus einer über 25-jähri-
gen Unternehmensgeschichte in der 
Windbranche zurückgreifen. Seit 

nun fast vier Jahren ist das Team in der In-
dustriestraße 14 im Gewerbegebiet Ost an-
sässig. Der Umzug aus der Innenstadt in den 
Neubau war ein wichtiger Schritt für die Ent-
wicklung des Unternehmens, in dem heute 
15 Mitarbeiter beschäftigt sind. Damit kön-
nen alle Dienstleistungen für die Planung, 
Projektierung, Betriebsführung und Verwal-
tung von Windparks abgedeckt werden.

Im Wesentlichen betreut das Ingenieurbüro 
Holst Bürgerwindparks und örtliche Betrei-
bergesellschaften in Schleswig-Holstein. So-
mit verbleibt die Wertschöpfung in den Regi-
onen mit größtmöglicher Akzeptanz für die 
Energiewende. Dieses erfolgreiche Modell 

wurde zusätzlich unter Mitarbeit des Inge-
nieurbüros Holst in dem „Leitfaden Bürger-
windparks“ zusammengefasst und steht auf 
der Webseite zum Download bereit.

Bei der Planung werden die Bürgerwind-
parks von der Projektidee bis zur Inbetrieb-
nahme der Windenergieanlagen vollumfäng-
lich betreut. Die Unterstützung erfolgt bei 
der Flächensicherung, Gesellschaftsgrün-
dung, Machbarkeitsprüfung, Wirtschaftlich-
keitsbetrachtung, Betreuung des Genehmi-
gungsverfahrens, Projektfinanzierung sowie 
während der Bauphase. Für Dezember ist 
die Veröffentlichung des „3. Entwurfes zum 
Regionalplan - Sachthema Windenergie 
in Schleswig-Holstein“ geplant. Das Team 
steht Flächeneigentümern und zukünftigen 
Betreibern bei allen Fragen zur Verfügung. 
Auch eine Vorstellung der Bürgerwind-Idee 

kann gerne erfolgen, damit das erfolgreiche 
Modell weiter im Land verbreitet wird.

Als zusätzlicher Baustein wurde gemein-
sam mit befreundeten Unternehmen die 
Schleswig-Holstein Wind GmbH als Ein-
kaufsgemeinschaft für Windenergieanla-
gen gegründet. Hierzu werden der Einkauf 
und die Verhandlung der dazugehörigen 
Vertragswerke gebündelt, um bestmögliche 
Marktkonditionen zu erzielen. Speziell für 
Bürgerwindparks und kleinere Betreiberge-
sellschaften ist dies die Grundlage, um im zu-
nehmend schwieriger werdenden Marktum-
feld wettbewerbsfähig bestehen zu können. 

Nach der erfolgreichen Planung der Bürger-
windparks wird die gute Kundenbeziehung 
fortgeführt. Die kaufmännische und tech-
nische Betriebsführung vom Ingenieurbüro 
Holst übernimmt und betreut ihre Kunden 
während der Betriebszeit bis hin zum Ab-
bau der Windkraftanlagen nach mindestens 
20 Jahren. Das Team der Betriebsführung 
besteht aus sechs Mitarbeitern, die unter 
anderem die Anlagenzustände vom Büro aus 
überwachen sowie die Windenergieanlagen 
vor Ort besichtigen, die Erlöse dokumentie-
ren und bei allen anderen Fragestellungen in 
Sachen Windkraft ihren Kunden zur Seite ste-
hen. Inzwischen werden über 100 Windener-
gieanlagen mit einer Leistung von mehr als 
250 Megawatt in Schleswig-Holstein vom In-
genieurbüro Holst betreut - Tendenz steigend.

„Unser Antrieb ist, die Energiewende in Bür-
gerhand zu unterstützen und mitzugestalten, 
und nicht den großen Energiekonzernen 

„das Feld“ zu überlassen!“, betonen die Ge-
schäftsführer Henning Holst und Jens Godau.
 Text: Ing.büro Holst Foto: Raina Bossert

INGENIEURBÜRO HOLST GMBH & CO. KG

ENERGIEWENDE IN BÜRGERHAND

Henning Holst (r.) und Jens Godau: „In der Betriebsführung laufen die Fäden zusammen.“

WIND 
IST UNSER 
GESCHÄFT FÜR ERFOLGREICHE WINDPARKS

Vermittlung von Anlagen, Service, Expertise

SCHLESWIG-HOLSTEIN 
WIND GMBH

INGENIEURBÜRO HOLST 
GMBH & CO. KG

Industriestr. 14, 25813 Husum
Telefon: 04841-9810-0
E-Mail: info@ing-holst.de
www.ing-holst.de

Industriestr. 14, 25813 Husum
Telefon: 04841-9810-121
info@schleswig-holstein-wind.de
www.schleswig-holstein-wind.de 

KÖSTER PROFESSIONELLE GEBÄUDETECHNIK

HEINZ KÖSTER: ABSCHIED IN DEN „UNRUHESTAND“

M
itte September war es so weit: 
Heinz Köster, Firmengründer der 
Firma Köster Professionelle Ge-
bäudetechnik, wurde im 38. Jahr 

des Bestehens des Unternehmens in den Ru-
hestand verabschiedet. Rund 100 geladene 
Gäste zollten dem 66-Jährigen in feierlichem 
Rahmen in den festlich geschmückten Be-
triebsräumen, in der Robert-Koch-Straße 46, 
ihren Respekt und zeigten ihre Anerkennung 
für sein Lebenswerk. Mitarbeiter, Geschäfts-
partner, Freunde und Familie ließen es sich 
nicht nehmen, dem allseits beliebten Senior-
chef ihre Sympathie zu zeigen, ihn zu ehren 
und ihm auf dem Weg in seinen neuen Le-
bensabschnitt ihre allerbesten Wünsche zu 
übermitteln.

In einem eigens produzierten und am Abend 
gezeigten Film kamen Mitarbeiter und Ge-
schäftspartner zu Wort. Sie alle nutzten als 
Wegbegleiter die Chance, auf humorvolle 
Art und Weise ihre meist langjährige Zusam-

menarbeit mit Heinz Köster zu umschreiben. 
Die Zusammenfassung liest sich wie folgt: 
Morgens immer der Erste, abends der Letz-
te. War immer voraus. Ein Mensch, den man 
als Vorbild haben möchte. Nie nachtragend. 
Hatte für alles Verständnis. Hat sich uner-

müdlich aufopfernd eingesetzt. Nie krank. 
Hatte ein offenes Ohr für Probleme, ob be-
ruflich oder privat. Ist multilingual und kann 
in einem Satz von Hochdeutsch auf Platt 
und umgekehrt wechseln. Fair in der Zusam-
menarbeit. Knallhart bei Geschäftsverhand-
lungen, im Auseinandergehen aber immer 
freundschaftlich. Geschäftspartner betonen: 
Heinz ist kein Kunde, sondern Freund des 
Hauses. Das Du angeboten zu bekommen, 
war ein Ritterschlag. Als besonderer Gast 
mit einer Videobotschaft grüßte Holzi Holst 
den eingeschworenen SG Flensburg-Han-
dewitt-Fan und übermittelte Glückwünsche 
von der ganzen Mannschaft, hoffend, Heinz 
Köster des Öfteren bei Fahrten zu Auswärts-
spielen begrüßen zu können.  
Text: Raina Bossert, Fotos: Privat

Staffelübergabe von Heinz Köster (r.) 
an die Geschäftsführer Dennis Köster (M.) und Andreas Peter

100 Gäste waren erschienen
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E
s zählt weit mehr, als nur die schuli-
schen Leistungen - es sind persönli-
cher Einsatz und soziale Kompetenz, 
durch die sich die Preisträger der 

goldenen Nospa-Jugendhandwerksmedaille 
auszeichnen. Jedes Jahr ehren die Nord-
Ostsee Sparkasse und die Kreishandwer-
kerschaft Nordfriesland-Süd junge Auszu-
bildende, die zum Teil unter erschwerten 
Bedingungen ihre Ausbildung erfolgreich 
abgeschlossen haben. 

Anlässlich der feierlichen Überreichung der 
Auszeichnungen betont Jürgen Hindersmann, 
Nospa Bereichsdirektor Firmenkunden: „Die 
Handwerksbetriebe beweisen jedes Jahr 
aufs Neue, dass sie jungen Menschen ech-
te Perspektiven bieten. Es ist großartig zu 
sehen, dass die Auszubildenden diese Chan-
cen auch ergreifen.“ Kreishandwerksmeister 
Rolf Hansen (Tischlermeister) ergänzt: „Wir 

sind stolz auf die Leistungen unserer Auszu-
bildenden. Unser Dank geht an die Nospa, 
die mit der Jugendhandwerksmedaille er-
möglicht, auch die jungen Menschen ins 
Rampenlicht zu rücken, die sonst vielleicht 
nicht so im Vordergrund stehen. Damit wird 
noch einmal deutlich gemacht, wie wichtig 
neben fachlichem Know-how auch menschli-
che und soziale Komponenten sind.“

Die goldene Nospa Jugend-Handwerksme-
daille ist mit Geldpreisen in Höhe von 750, 
500 und 250 Euro dotiert. Sie wird nicht nur 
von der Kreishandwerkerschaft Nordfries-
land-Süd, sondern auch in Niebüll, Flensburg 
und Schleswig verliehen - stets in enger Zu-
sammenarbeit mit der Nospa.

Text und Foto: Nospa
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Hartmut Bruhse
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ALBERT BAUER HUSUM GMBH

AUTOTIPPS ZUM WINTER

V
or zehn Jahren eröffnete die BAU-
ERGRUPPE in Husum das jüngste 
und modernste Autohaus in der Re-
gion. Seitdem sind die Mitarbeiten-

den im Haus die autorisierten BMW und Fiat 
Professional Vertriebs- und Servicehändler 
für das nordfriesische Festland und die In-
seln. Zudem bietet die Firma einen umfang-
reichen MINI Service und natürlich einen 
kompetenten BMW i Service. 

Marcus Kopzog, Serviceberater bei BMW 
Bauer in Husum, hat für alle Autofahrer vier 

Tipps parat, wie sie und ihr Fahrzeug gut 
über den Winter kommen:

1. Erst einmal ist es sehr wichtig, dass ein 
PKW regelmäßig gewartet wird. Wir bieten 
unseren Kunden kostenlose Serviceberatun-
gen an, und diese sollten gern in Anspruch 
genommen werden.

2. Eine regelmäßige Autowäsche ist im Win-
ter zu empfehlen, damit das Fahrzeug vom 
Straßenschmutz und Streusalz befreit wird. 
Dabei die Unterbodenwäsche nicht verges-

sen, denn am Unterboden setzt 
sich das Salz leicht ab und bil-
det eine Lauge, die nicht vor-
teilhaft ist für das Fahrzeug.

3. Klare Sicht ist enorm wich-
tig. Dazu sollte das Wischwas-
ser mit einem entsprechenden 
Frostschutz versehen und soll-
ten die Wischerblätter über-
prüft und eventuell ausgewech-
selt werden. Optimal ist auch 
ein Lichttest, der jetzt in vielen 
Autohäusern kostenlos ange-
boten wird.

4. Von Oktober bis Ostern gilt 
auch bei uns im Norden die 
Winterreifenpflicht. Gesetzlich 
vorgeschrieben ist eine Profil-
tiefe von mindestens 1,6 Milli-
metern. Wir empfehlen unseren 

Kunden jedoch, ihre Reifen bei vier Millime-
tern Profiltiefe zu wechseln, denn dann sind 
die kleinen Lamellen im Reifen verschlissen 
und das fühlt sich in etwa so an, als ob man 
mit glatten Ledersohlen auf einer Eisbahn 
unterwegs ist. Sicher und gut fährt man mit 
einer Profiltiefe von über vier Millimetern. 
Außerdem sollte der richtige Luftdruck in 
den Reifen regelmäßig überprüft werden, 
das verringert den Kraftstoffverbrauch und 
den Verschleiß der Reifen.

Text und Foto: Bärbel Sommer

Marcus Kopzog, Serviceberater bei BMW Bauer in Husum.

NORD-OSTSEE SPARKASSE

GOLDENE HANDWERKSMEDAILLE 
FÜR BEMERKENSWERTE LEISTUNGEN

Jürgen Hindersmann (Nospa), Gesche Hörnke, Sekretärin der Zimmerei  
Holger Tammen, Mohamad Anas Kharboutli, Björn Hansen von der 

Löwenstedter Baugeschäft GmbH, Leon Marco Martin Zinn, Björn Hagge  
von der Karl-Peter Hagge Schweißbetrieb GmbH, Andy Wokeck und  

Kreishandwerksmeister Rolf Hansen (v. r. n. l.).

In diesem Jahr wurden ausgezeichnet: 

1. Preis: Mohamad Anas Kharboutli - Zimmerer
Ausbildungsbetrieb Holger Tammen, Tönning 
2. Preis: Leon Marco Martin Zinn - Maurer
Ausbildungsbetrieb Löwenstedter Baugeschäft GmbH
3. Preis: Andy Wokeck -  Metallbauer,  
Fachrichtung: Konstruktionstechnik
Ausbildungsbetrieb Karl-Peter Hagge Schweißbetrieb 
GmbH, Husum

expert-westkueste.de 26954 Nordenham
(Filiale)
An der Sielbrücke 1, 
Nordsee Center
Tel. 0 47 31/70 77

26919 Brake
(Filiale)
Weserstraße 80 - 84, 
Im Famila-Center
Tel. 0 44 01/855 98-0

25746 Heide
(Hauptgeschäft)
Hamburger Str. 34,
An der Stadtbrücke
Tel. 04 81/85 05-0

25813 Husum
(Filiale)
Siemens Str. 34-36, 
Im Nordsee-Center
Tel. 0 48 41/93 17-0

25541 Brunsbüttel
(Filiale)
Kaufhausstr. 1, 
Im E-Center Frauen
Tel. 0 48 52/83 63 40

expert Westküsten GmbH

WIR WÜNSCHEN 
ALLEN KUNDEN 
UND MITGLIEDERN 
EINE SCHÖNE 
WEIHNACHTSZEIT!

Dieselstraße 10-12 
25813 Husum

Tel.: 04841-7721155 
Fax. 04841-7721157

Die besondere P�ege für Ihr Fahrzeug!

Beste P�ege für Ihr Auto...
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W
er auf der Suche ist nach einer 
versierten Steuerberaterin, für 
die die individuelle, persön-
liche Beratung, mit dem Blick 

für das Wesentliche und auf die Optimierung 
der Buchführung und jährlichen Steuerbe-
lastung, das größte Anliegen ist, findet in 
Steuerberaterin Simone Winopal eine kom-
petente Ansprechpartnerin.

Geboren in Lübeck-Travemünde absolvier-
te sie nach der Schule eine Ausbildung zur 

Steuerfachangestellten. „Mir half Kollege 
Zufall auf die Sprünge. Ein Bekannter meiner 
Mutter meinte, dass Steuerberater immer 
gefragt sein würden und ich hatte schon im-
mer eine Zahlenaffinität“, sagt sie, die ihre 
Ausbildung auf zweieinhalb Jahre verkürzen 
konnte. Ein Umzug nach Berlin mit ihrem 
damaligen Freund, kurz vor dem Mauerfall 
im Jahr 1989, bescherte ihr eine aufregen-
de Zeit. „Keiner konnte damit rechnen, dass 
dies passieren würde“, bestätigt sie. 

In Berlin herrschte eine große Nachfrage 
nach Steuerberatern, auch aufgrund der 
traditionellen Insellage. Zunächst arbeitete 
Simone Winopal in einer Wirtschaftsprü-
fungs- und Steuerberatungsgesellschaft, 
legte ihre Bilanzbuchhalterprüfung ab, war 
Team- und Prüfungsleiterin. Sie wechselte 
zu einem großen Wirtschaftsprüfungsun-
ternehmen mit gut 100 Beschäftigten und 
bereitete sich berufsbegleitend auf ihre 
Steuerberaterprüfung vor, die sie im Jahr 
1999/2000 im ersten Anlauf bestand. An-
schließend wechselte sie als angestellte 
Steuerberaterin in leitender Position zurück 
zu ihrem ersten Berliner Arbeitgeber. 

Im Januar 2003 eröffnete sie in Berlin-
Charlottenburg ihre eigene Kanzlei, betreu-
te viele Freiberufler im Gesundheitswesen 
wie Ärzte und Heilpraktiker, sowie Archi-
tekten und Ingenieure. „Sehr viele meiner 

Mandanten waren Frauen in meinem Alter.“ 
Im Jahr 2006 wurde ihr Sohn geboren: „Es 
war schon ein Balanceakt, mit einem Kind 
selbstständig zu sein und eine Kanzlei mit 
vier Angestellten zu führen, da ich neben-
bei auch noch als freie Mitarbeiterin in 
einer Wirtschaftsprüfungsgesellschaft ge-
arbeitet habe. Hierbei hat mich mein Mann 
sehr unterstützt“, erzählt sie. 

Im Jahr 2014 erlebte sie ihr „Aha-Erlebnis“ 
auf einer Mutter-Kind-Kur an der Nord-
see: „Die Ruhe war sehr heilsam.“ Das tol-
le Gefühl packte sie jedoch erst einmal zur 
Seite. Im Jahr 2016 legte sie ihre Prüfung 
zur Fachberaterin im ambulanten Gesund-
heitswesen (IHK) ab und begann zaghaft 
ihre Fühler nach Schleswig-Holstein auszu-
strecken. „Ich liebe die Nordsee. Der Strand 
in Sankt Peter-Ording ist der schönste der 
Welt mit seiner unendlichen Weite. Dort bei 
Wind und Wetter mit dem Hund draußen zu 
sein, ist großartig.“

2017 wagten sie und ihr Ehemann den 
Umzug und den Schritt ins Angestellten-
verhältnis nach Husum, „auch weil mein 
Sohn Asthma hatte, ist die Nordsee ideal 
für uns.“ Für Simone Winopal steht die in-
tensive Betreuung der eigenen Mandanten 
stets im Fokus, so dass sie sich Anfang 2019 
in Husum in der Liebigstraße 21 mit ihrer 
eigenen Kanzlei nun wieder selbstständig 
machte. „Mit meinen über 20 Jahren Be-
rufserfahrung verfüge ich über eine ideale 
Expertise, um vom Handwerksbetrieb oder 
Freiberufler bis hin zum börsennotierten 
Unternehmen meine Mandanten umfäng-
lich zu betreuen.“

Text: Raina Bossert Foto: Omar Mohamed Abdel-moaty

Auto-Vertrieb Kielsburg GmbH
Robert-Koch-Str. 8-10
25813 Husum

Tel. 04841 - 96 97 0
Web: www.avk-husum.de
        www.facebook.com/avkhusum
         avkhusum

NEUE IGO-MITGLIEDER STELLEN SICH VOR…

SIMONE WINOPAL STEUERKANZLEI
„Der Weg ist das Ziel“

 Simone Winopal

Telefon • Internet • Dolby Digital • Hifi-Studio
LCD-Fernseher • DVD • Satellitenempfang 

Reparatur und Service für alle Hersteller

Mo./Di./Do./Fr.: 8:00 - 18:00 Uhr  Mi.: 8:00 - 12:00 Uhr  Sa.: 9:00 - 12:00 Uhr

MAZDA CX-30 
GEWINNT DAS „GOLDENE LENKRAD 2019“

D
as „Goldene Lenkrad 2019“ geht an 
den neuen Mazda CX-30: Der kom-
pakte Crossover hat die prestige-
trächtige Wahl in der Fahrzeugklas-

se der SUV/Crossover bis 4,40 Meter Länge 
gewonnen und sichert sich damit eine der 
wichtigsten Auszeichnungen der Branche. 
Der Preis wurde am Abend des 12. Novem-
ber in Berlin an Yasuhiro Aoyama, Präsident 
der Mazda Motor Europe GmbH, übergeben.
 
Das bereits zum 43. Mal vergebene „Gol-
dene Lenkrad“ würdigt die besten automo-
bilen Neuheiten des Jahres. Insgesamt 58 
Fahrzeuge in sieben Klassen standen in die-
sem Jahr zur Wahl. In jeder dieser Fahrzeug-
klassen sowie in den Kategorien „schönstes 
Auto“ und „beste Innovation des Jahres“ 
wählten die Leserinnen und Leser der „BILD 
am SONNTAG“ und der „AUTO BILD“-Fach-
zeitschriften ihre Favoriten. Anschließend 
nahmen die besten drei Fahrzeuge in jeder 
Klasse an Jury-Testfahrten im Oktober 2019 
auf dem Lausitzring teil. Hierbei konnte sich 
der Mazda CX-30 vor einer Jury aus 14 Renn-
fahrern und Autoexperten erfolgreich gegen 
die namhaften Modelle Volkswagen T-Cross 
und Range Rover Evoque durchsetzen. Eben-
falls mit auf den Lausitzring und damit unter 

die Top Drei in der Kompakt-Klasse bei der 
Leserwahl schaffte es außerdem der Mazda3.
 
Doch der Gewinn des „Goldenen Lenkrads“ 
durch den Mazda CX-30 ist nicht der ein-
zige Erfolg, der an diesem Abend gefeiert 
werden konnte: In der Innovations-Klasse 
erreichte die neue Mazda Skyactiv-X Mo-
torentechnologie die Top Drei. „Mit dem 
Skyactiv-X Motor bietet Mazda den ersten 
Serien-Benzinmotor der Welt, der über weite 

Betriebsbereiche mit der von Dieselmotoren 
bekannten Kompressionszündung arbeitet. 
Dass diese Technologie von den Leserinnen 
und Lesern unter die besten drei Innovatio-
nen gewählt wurde, lässt uns positiv in die 
Zukunft blicken“, so Aoyama.
 
Erleben Sie den neuen Mazda CX-30 und die 
gesamte Mazda-Familie jetzt bei AVK….
 
Text und Foto: Mazda
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Mitmachen

& tolle Preise

gewinnen!

+++ RIEIGO-GEWINNSPIEL  +++ IGO-GEWINNSPIEL
+++ IGO-GEWINNSPIEL +++ IGO-GEWINNSPIEL  +++ 

S P J U B I L Ä U M

Z U F D S J Ö P Z Q

V B C A M P U S Ü Ö

D S H K N R E W S J

U U B V M D Y X A D

G H D K U R B F S W

Q S L Ö Ü P Z O V C

S D J N V M Z R N Q

REGELN: 
Gesucht  werden drei deut-
sche Wörter, die mindes-
tens vier Buchstaben lang 
sind (keine Abkürzungen). 
Gesucht werden darf von 
links nach rechts, senkrecht, 
waagerecht und diagonal. 

Das können Sie gewinnen: 

 � ein Smartphone Sony Xperia 10 Plus im Wert von 333 € von expert

 � einen Präsentkorb im Wert von 50 € von famila

 � einen Gutschein im Wert von 40 € von posterinxl.de

 � einen Gutschein im Wert von 25 € von Burger King Husum

SO KÖNNEN SIE GEWINNEN: 
Senden  Sie uns eine E-Mail an gewinnen@igo-magazin.de mit der Lösung, Ihrem Namen, Wohnort und Ihrer 
Telefon-Nummer. Natürlich können Sie auch eine frankierte Postkarte an den Verlag (MSM Werbeagentur & 
Verlag GmbH, Otto-Hahn-Straße 31, 25813 Husum) senden. Einsendeschluss ist der 31.01.2020. Bei mehreren 
Einsendungen entscheidet das Los. Gewinner werden benachrichtigt. Der Gewinn ist persönlich beim Sponso-
ren abzuholen. Ein Foto von der Gewinnübergabe, mit Nennung des Namens des Gewinners, wird im nächsten 
iGO-Magazin veröffentlicht. Gewinner erklären sich ausdrücklich hiermit einverstanden. Gewinne sind nicht 
auszahlbar. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. IGO-Mitglieder sind von der Teilnahme ausgeschlossen.

A
ls regionaler Fachhändler für das 
nördliche Schleswig-Holstein so-
wie das südliche Dänemark blickt 
GEORG C. auf eine weit über 

150-jährige Geschichte zurück. Neben dem 
Firmensitz in Husum ist das inhabergeführte 
Unternehmen mit Standorten in Flensburg, 
Schleswig, Heide und Niebüll vertreten. Das 
Unternehmen wurde bereits mehrfach für 
seine hervorragende Personalpolitik ausge-
zeichnet und zählt offiziell zu den besten Ar-
beitgebern im deutschen Mittelstand.

Wie wichtig den Geschäftsführern Jan 
Friedrich Dehn und Christof Lehr und ihren 
Führungsteams eine mitarbeiterfreundliche 
Kultur, in der die Mannschaftsleistung zählt, 
ist, belegt nicht nur die wertschätzende Zu-
sammenarbeit, bei der stets auf Augenhöhe 
agiert wird, mit offener Kommunikation und 
per Du, bis hin zum Chef. Ganz besonders 
die Ausbildung junger, engagierter Nach-
wuchskräfte, die über das normale Maß hi-
naus gefördert und auf ihrem Weg zum Ab-
schluss motivierend begleitet werden, steht 

bei GEORG C. traditionell im Fokus. Neben 
internen und externen Fortbildungen und 
Trainings, bis hin zu Werksbesichtigungen, 
stehen auch Azubi-Events im hauseigenen 
Ausbildungsplan. „Die Schulung und Wei-
terbildung sind uns ebenso wichtig wie 
Maßnahmen, die nachhaltig den Zusam-
menhalt und die Zufriedenheit des Teams 
stärken. Nur so erreichen wir eine kons-
tant hohe Servicequalität und eine positive 
Identifikation mit dem Unternehmen, die 
letztendlich unsere Kunden im Kontakt mit 
uns erleben“, weiß Jan Friedrich Dehn. Es 
spricht für sich, dass über 70 Prozent der 
heute Beschäftigten ihre Ausbildung im 
Hause absolviert haben.

Bereits zum zweiten Mal konnten die Aus-
zubildenden von GEORG C. in Zusammen-
arbeit mit dem Team von Natourtalente 
einen außergewöhnlichen Event-Tag erle-
ben. Inhaber Wirjan Vriesema, zertifizierter 
Outdoor-Trainer, hatte ein ganzes Paket an 
individuellen Aktivitäten geschnürt. „Die 
Teilnehmer wurden in Gruppen aufgeteilt, 

erhielten Aufgaben, um bei verschiedenen 
Übungen spielerisch sich selbst und die Na-
tur wahrzunehmen. Unser Ziel ist es, mit 
unserem Angebot den Zusammenhalt in der 
Gruppe zu fördern. Stichworte wie Verläss-
lichkeit, Vertrauen und Konfliktfähigkeit 
spielen dabei eine Rolle“, so Wirjan Vrie-
sema, „Selber Feuer machen, das Bogen-
schießen, den Wald mit verbundenen Augen 
zu erfahren oder auch das Brückenbauen aus 
großen Bambusstäben. Es sind alles Anfor-
derungen die dazu dienen das Organisations- 
und Kommunikationsvermögen zu stärken.“

„Die Teilnehmer sollen durch diese Heraus-
forderungen ihre wahren Potentiale neu 
entdecken“, erläutert Wirjan Vriesema. 

„Wir sind manches Mal wieder erstaunt, 
welche verborgenen Talente wir so erken-
nen können, und wir haben dabei auch 
noch einen Riesenspaß miteinander. Wir 
werden das Azubi-Event mit Natourtalente 
auf jeden Fall wiederholen“, bestätigt Jan 
Friedrich Dehn.
Text: Raina Bossert, Fotos: GEORG C.

GEORG C. UND NATOURTALENTE

KOOPERATION BEI AZUBI-EVENTS

GEORG C. HANSEN GmbH & Co. KG
Marienhofweg 128  25813 Husum

Tel.: 04841/771-25 www.georg-c-rad.de

DIE GROSSE  -BIKE AUSWAHL -BIKE AUSWAHL
mit neuer Service-Werkstatt!

DIE GROSSE e( )

DIE BESTEN E-BIKESDIE BESTEN E-BIKES

VON 7 HERSTELLERN

OUTDOOR EVENTS OUTDOOR EVENTS 
DER BESONDEREN ARTDER BESONDEREN ART

Altenwunge 9, 25813 Husum 
Tel:  04841- 872911    
info@natourtalente.de   
www.natourtalente.de

NATOURTALENTE

COACHING / TEAMENTWICKLUNG / MOTIVATION
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Mitmachen

& tolle Preise

gewinnen!

Investition in die Spiegelreparatur 

Marco Peters aus Husum bekommt den Gutschein 
im Wert von 50 Euro von Tobias Vangerow über-
reicht. „Als ich den Anruf bekam war ich in Wester-
land bei der Arbeit. Mit einem Gewinn hatte ich gar 
nicht mehr gerechnet, aber ich freue mich sehr“, 
sagt der strahlende Gewinner. Und wie der Zufall 
es will, kann der Gutschein gleich eingelöst wer-
den, denn der Seitenspiegel am PKW von Peters 
wurde kürzlich beschädigt. Firmeninhaber Tobias 
Vangerow feiert in diesem Jahr sein fünfjähriges 
Jubiläum in der Robert-Koch-Straße. „Bei uns im 
Haus gibt es neben schönen Gebrauchtwagen auch 

einen sehr guten Reparaturservice“, so Vangerow. 
„Wir machen alles, und das für alle Marken und alle 
Fahrzeuge, vom Transporter über den PKW bis hin 
zum Wohnmobil.“

Schuhe oder Accessoires?

Ute Konrad (l.) aus Uelvesbüll hat den Gutschein 
von RENO gewonnen. „Es ist nicht das erste Mal, 
dass ich beim iGO-Rätsel mitgemacht habe, aber 
es ist das erste Mal, dass ich gewonnen habe und 
ich freue mich wirklich sehr“, sagt Ute Konrad. Fili-
alleiterin Katja Will überreicht ihr einen Gutschein 
über 50 Euro. „RENO bietet eine Vielfalt an Top 

IGO-RÄTSEL: 
GLÜCKLICHE GEWINNER

www.rathmann-tabakwaren.de

Marken für die ganze Familie unter anderem von Tom Taylor, Tama-
ris, Dockers, Rieker und Bama“, erklärt sie bei der Gewinnübergabe. 
Neben schönen Markenschuhen gibt es ein breites Sortiment an Ac-
cessoires, wie Handtaschen, Schals, Gürtel und Portemonnaies. Die 
Reno Schuh GmbH mit Sitz in Osnabrück ist ein deutsches Unterneh-
men im Schuhhandel, die Filiale im Husumer Gewerbegebiet gibt es 
bereits seit dem Jahr 1994.

HusumCard über 50 Euro

Auch eine HusumCard Gutscheinkarte im Wert von 50 Euro, gespon-
sert von der IGO, wurde im letzten Gewinnspiel als Preis verlost. 
Adrian Roth, Marktleiter im hagebaumarkt Husum, überreicht der 
Gewinnerin die Einkaufskarte. Monika Schultz aus Schwesing kann 
diese Gutscheinkarte in über rund 100 Geschäften zur bargeldlosen 
Bezahlung nutzen. „Das ist toll, denn ich kaufe gerne ein im Ge-
werbegebiet Ost“, so die glückliche Gewinnerin. „Selbstverständ-
lich macht der hagebaumarkt mit bei der HusumCard, schließlich 
ist diese Aktion der IGO und der Werbegemeinschaft Husum schon 
seit vielen Jahren eine Erfolgsgeschichte“, verrät der Marktleiter. Die 
HusumCard - eine schöne Geschenkidee - nicht nur zu Weihnachten. 

Einlösbar in allen teilnehmenden Geschäften in der Husumer Innen-
stadt und im Gewerbegebiet Ost.

Einkaufen beim E center Jessen

Marktleiter Matthias Jakubzik überreicht unserer Gewinnerin einen 
Einkaufs-Gutschein über 25 Euro. Ines Appelles ist mit ihrem Sohn 
Jonas aus Schwesing angereist. „Wir kaufen gerne ein im E center 
Jessen und freuen uns sehr über den Gewinn. Den Gutschein wer-
den wir gleich einlösen“, sagt sie mit einem Lächeln. Im E center 
Jessen wird ein breites Sortiment in allen Bereichen angeboten, vom 
frischem Obst und Gemüse bis zu hochwertigen Spirituosen, von der 
Frischetheke bis zum angeschlossenen Getränkemarkt, auch liebe-
voll gestaltete Präsentkörbe können in Auftrag gegeben werden. 

„Wir arbeiten mit vielen Unternehmen aus der Region zusammen und 
sind offen für regionale Produkte. Wir haben zum Beispiel Kartoffeln 
aus Klintum, frische Eier aus Almdorf, Backensholzer Käse aus Oster-
Ohrstedt und Büffelmozzarella aus Immenstedt im Angebot. Unsere 
Kunden schätzen das sehr“, erläutert Matthias Jakubzik. 

Texte und Fotos: Bärbel Sommer

M & M - Die Hausverwaltung
***** Immobilienkompetenz seit 1998 *****

P WEG-Verwaltung

P Mietverwaltung

P maßgeschneidert

-Ihr Ansprechpartner: Michael Mähl Kontakt: 04841 665 445
Mail: mm@die-hausfairwaltung.de Otto-Hahn-Straße 12-16

Mitglied im Verband der Immobilienverwalter SH e.V.
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MMP BAU- UND MÖBELTISCHLEREI MAIK PETERSEN

SCHARFE IDEEN UND ECHTES HANDWERK

I
n der MMP Bau- und Möbeltischlerei 
werden individuelle Möbel traditionell 
handwerklich gefertigt, wie zum Beispiel 
Schränke und Schranksysteme, Regale 

und Regalwände, Tische und Theken, Kü-
chen, Badmöbel und Betten. „Kreativität 
und hochwertiges Handwerk sind unsere 
Leidenschaft. Wir schaffen Wohnträume mit 
stilvollen, langlebigen Möbeln nach Maß, 
lassen einzigartige, persönliche Einzelstücke 
entstehen, im Wunschdesign, angepasst an 
die räumlichen Verhältnisse, funktional und 
in bester Qualität“, betont Tischlermeister 
Maik Petersen. 

Bei MMP werden Treppen geplant, gefertigt 
und montiert, Fenster und Türen gebaut und 
erneuert, beschädigtes Holz wird repariert 
oder fachgerecht restauriert, auch im Denk-
malschutz. Hinzu kommen der Laden- und 
Messebau, die Beseitigung von Wasser- so-
wie Einbruchschäden, der Glasnotdienst, der 
Insektenschutz und das Verlegen hochwer-
tiger Hartbodenbeläge, ob Laminat, Parkett 
oder Echtholz. Aber auch im Außenbereich 
werden Überdachungen, Wandverkleidun-
gen oder Carports gefertigt. 

„Aus dem traditionellen Tischlerhandwerk 
gewachsen, arbeiten wir mit modernster 
Planung in 3D und mit CNC-Frästechnik. 

Unsere neueste Anschaffung ist eine com-
putergesteuerte Kantenanleimmaschine, die 
uns im Möbelbau ungemein unterstützt“, 
so Maik Petersen. Die Maschine ermöglicht 
eine perfekte Kantenbearbeitung, nahezu 
mit optischer Nullfuge und der Option eine 
wasserfeste Verleimung vorzunehmen. Ein 
spezieller PUR-Kleber sorgt so für höchste 
Wasser- und Wärmebeständigkeit sowie 
Verbundkraft. 

„Wir können jetzt mit Melaminharz be-

schichtete Platten aus dem gesamten Port-
folio der Hersteller verarbeiten, die dank 
der perfekten Kanten nahezu wie lackiert 
aussehen. Diese entsprechen dann nicht 
nur durch eine geringere Verkeimung den 
oftmals vorgegebenen Hygienevorschriften 
sondern sind auch besonders robust und 
widerstandsfähig. Darüber hinaus erhalten 
wir so eine saubere Oberfläche in perfek-
ter Optik und höchster Qualität“, erläutert 
Maik Petersen. 
Text und Foto: Raina Bossert

Inhaber Maik Petersen (r.) und Tischlermeister Florian Wippermann
 arbeiten an der Kantenanleimmaschine.

Siemensstr. 8    25813 Husum    
Tel. 04841-93000      Fax 04841-93001

caspersen-husum@foni.net

!!
Steuerberatung

Finanzbuchhaltung

Lohnbuchhaltung

Jahresabschlüsse

Ob Unternehmen oder Privat-
personen wir bieten den
kompletten Service an und
sind bei fast allen Fragen der
erste Ansprechpartner und
finden gemeinsame Lösungen.

Steuererklärungen

Wirtschaftsberatung

Existenzgründungen

Flensb. Chaussee 62
25813 Husum
Tel. (04841) 89 61 - 0
Fax (04841) 89 61 - 20
info@stb-carstensen.de
www.stb-carstensen.de
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DLRG HUSUM E. V.

ERSTE HILFE BEI KINDERNOTFÄLLEN

D
ie DLRG Husum bietet regelmäßig 
Erste Hilfe-Kurse an. Jetzt wurde 
das Angebot um die Erste Hilfe bei 
Kindernotfällen erweitert. Ob es 

sich um Kinderkrankheiten, eine Bewusst-
losigkeit, die Auswirkungen von Hitze- oder 
Kälte, allergische Reaktionen, Insektensti-
che, das Verschlucken von Gegenständen, 
Störungen der Atemwege, kleine oder große 
Wunden oder einen Zahnverlust handelt, es 
ist wichtig zu wissen, welche Maßnahmen 
rasch umgesetzt werden müssen, um den 
kleinen Patienten zu helfen. 

„Jeder weiß, dass Kinder einen empfindlichen 
Organismus haben und mit ihnen im Notfall 
anders umzugehen ist als mit Erwachsenen. 
Wir vermitteln den Kursteilnehmern, wie sie 
beim Auffinden von Kindern als Notfallpati-
enten oder bei deren akuten Erkrankungen 
reagieren müssen. Sie sind dann anders zu 
betreuen, müssen besonders angesprochen 
und getröstet werden, wobei eine Bezugs-
person eine wichtige Rolle einnimmt. Dabei 
erläutern wir auch, ab wann der Arztbesuch 
angeraten ist“, berichtet Kursleiter Robin 
Wendt, 2. Vorsitzender der DLRG Husum. 

Zehn Teilnehmer hatten sich bei der letzten 
Veranstaltung vor wenigen Wochen im Ma-
rienhofweg 147 eingefunden. Jan Peters aus 
Hattstedt meint: „Ich habe zwei kleine Kinder. 
Meinen letzten Erste Hilfe-Kurs hatte ich vor 
15 Jahren, das ist lange her. Es ist wichtig für 
mich, zu wissen, was zu tun ist.“ Seine Mutter 

Sonja Peters ist gelernte Krankenschwester: 
„Ich habe vier Enkelkinder. Eine Auffrischung 
der Kenntnisse ist wichtig, denn es verändert 
sich viel und man vergisst auch das eine oder 
andere. Dass es dieses Kursangebot gibt, ist 
großartig. Ich habe lange darauf gewartet.“ 

„Wenn man persönlich in der Familie betroffen 
ist, ist man direkt involviert und muss zügig 
und richtig handeln können“, betont Eckhard 
Behrens aus Ostenfeld, vierfacher Großvater. 

„Unsere Kurse sind von der Berufsgenossen-
schaft anerkannt. Wir bilden daher auch Er-
zieher und Lehrkräfte aus. Für alle Einrichtun-
gen, in denen Kinder betreut werden, sind wir 
sowohl beim Thema Erste Hilfe beim Kind als 
auch in der Basisarbeit für die Erste Hilfe mit 
dem Kind der richtige und kompetente An-

sprechpartner“, informiert Robin Wendt. 

Nächster Kurs im Februar:
Jetzt anmelden!

Der nächste Erste Hilfe-Kurs für Notfälle 
beim Kind, bei dem das Anlegen von Ver-
bänden ebenso trainiert wird wie die Herz-
Lungen-Wiederbelebung, findet am Sonn-
tag, dem 23. Februar 2020, in der Zeit von 
09:00 bis 17:00 Uhr, bei der DLRG Husum 
e.V., Marienhofweg 147, statt. Nicht-DLRG-
Mitglieder zahlen 35 Euro. Mitzubringen 
sind bequeme Kleidung, gute Laune und bei 
Bedarf etwas für die Mittagspause. Anmel-
dung unter Telefon 04841-7007 oder per E-
Mail ausbildung@husum.dlrg.de.
Text und Foto: Raina Bossert

Kursleiter Robin Wendt (r.) 
und Malte Saß (Jugendvorsitzender) 
demonstrieren 
die Herz-Lungen-Wiederbelebung
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Simone Winopal Steuerberatung 

Liebigstr. 21, ☎ 04841 / 9791480 
www.steuer-winopal.de

Rickert GmbH & Co. KG 
Kfz-Sachverständigenbüro

Andreas-Clausen-Str. 5, ☎ 04841 / 800282
www.ingrickert.de

SHJ Steuerkanzlei Henning Johannsen

Industriestr. 22, ☎ 04841 / 981180
shj-husum.de

Dr. Dämmrich Unternehmens- 
beratung GmbH
Otto-Hahn-Str. 12-16, ☎ 04841 / 8944621 
www.daemmrich.de

Ihr Partner für Organisations-
& Personalentwicklung-   -

Die Lackprofis

Robert-Koch-Str. 5, ☎ 04841 / 9396500 
www.die-lackprofis.de

Wenn der Lack mal ab ist…
kommen Sie zu uns!

JÖRG FALKENBERG • ROBERT-KOCH-STR. 5 • 25813 HUSUM • WWW.DIE-LACKPROFIS.COM • TEL. 9396500
      Lackierungen aller Art • Unfall • Versicherungsschäden • Effektlackierungen • Dellen ziehen • Kunststoffreparatur

-   -

140

178

099

– Wir KÜSsen Ihr Auto ! – 

Klaus-Dieter Holm Physiotherapie

Industriestr. 32, ☎ 04841 / 779575
klaus-dieter-holm-physiotherapie.de 067

041

173

Premium Adresseintrag
Beratung und weitere Informationen

Anke Schäfer
Tel.: 04841 – 93 89 992
Mobil: 0171 – 20 95 654
Fax: 04841 – 93 89 991

a.schaefer@igo-magazin.de

newmediaworks

Otto-Hahn-Str. 31, ☎ 04841 / 9388016
www.new-media-works.de

– Werbung aus einer Hand – 

084

159

174

175
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Gruppe Norddeutsche
Gesellschaft für Diakonie

Zentrale
Dieselstraße 18  T 0 48 41 | 9 87 - 0
25813 Husum   F 0 48 41 | 7 48 25Die Husumer Werkstätten sind eine Einrichtung des Diakonie-Hilfswerkes Schleswig-Holstein.

Das DHW gehört zur Gruppe Norddeutsche Gesellschaft für Diakonie.

Aufkleber und Werbeschilder
Textildruck und Autobeschriftung
Hermann-Tast-Str. 31
25813 Husum
T 0 48 41 | 9 87 - 5 67

Kranzbinderei
Heidehof 2
25860 Horstedt
T 0 48 41 | 9 87 - 2 71
T 0 48 41 | 9 87 - 2 76

Dravendahl
Resaurant und Hotelbetrieb
Drelsdorfer Straße 13
25821 Breklum
T 0 46 71 | 60 13 - 0

Fahrradreparatur & Werkstattladen
Geschenkartikel / Eigenprodukte
Siemensstraße 37
25813 Husum
T 0 48 41 | 9 87 - 6 50

Siemensstraße 29
25813 Husum
T 0 48 41 | 9 87- 2 55

KFZ-Pflege
Lasergravuren
Schilder und Pokale
Otto-Hahn-Straße 9
25813 Husum
T 0 48 41 | 9 87 - 4 54

Gravurbeschriftung
Folien

  ARBEITSMARKTDIENSTLEISTUNG  

 157   Salo Bildung und Beruf GmbH 
  Dieselstr. 8, 04841/7796 290 
  www.salo-ag.de
 
 164   Vitamin K Arbeitsvermittlung                                
  Am Schulwald 9, 04841/4041940 
  www.vitamink.sh

  AUTOMATENSERVICE  

 024   Drews Automaten GmbH 
  Siemensstr. 23, 04841/9800 
  www.drewsonline.de
 
 156   Junghanns Automaten 
  Marienhofweg 82, 04841/82742 
  www.blockhuette.de

  BANKEN/KAPITAL  

  Deutsche Bank Finanzagentur /  
  selbstständiger Finanzberater 
  Markt 28-30, 04841/6624110 
  www.db.com

 085  Nord Ostsee Sparkasse 
  Großstr. 7-11, 04841/89988061 
  www.nospa.de

 133   Postbank Finanzberatung AG 
  Flensburger Chaussee 38, 04841/776810 

 061   VR Bank Westküste eG 
  Norderstr. 18-20, 04841/6920 
  www.husumer-volksbank.de

  BAU  

  Claus Clausen e. K. 
  Grünthal 14, Oldersbek, 04848/275 
 
 065  Gebäude- und Dachsanierung NF UG  
  (Haftungsbeschränkt) 
  Gutenbergstr. 15, 04841/935120 
  www.dachsanierung-24.de

 042  Gewerbebau Nord GmbH 
  Robert-Koch-Str. 19, 04841/96880 
  www.gewerbebaunord.de
 
 070   Günter Erichsen GmbH 
  Ostenfelder Str. 1-3, 04841/71341 
  www.abbruch-erichsen.de
 
 131   Haselund Holzhäuser GmbH 
  Carl-Benz-Str. 2, 04841/9399450 
  www.tafelbau.com

 086  ISOTEC Fachbetrieb Abdichtungstechnik  
  Petersen GmbH & Co. KG 
  Liebigstr. 7-9, 04841/4042741 
  www.isotec.de/petersen
 
 111   Knitel Dachdeckerei GmbH & Co.KG 
  Robert-Koch-Str. 52, 04841/7728300 
  www.knitel-dachdeckerei.de

 117   Marmor Zühlke e.K. 
  Am Schulwald 15, 04841/72906 
  www.marmor-zuehlke.de
 
 145   Maurer und Zimmerei Opitz 
  Otto-Hahn-Str. 43, 04841/9389775 
 
 155   Richard Hoff und Söhne GmbH & Co. KG 
  Mühlenweg 24, 04841/72897 
  www.hoff-husum.de
 
 106   Talis Holzhäuser Gehrmann & Hinrichs  
  GmbH & Co. KG 
  Johannes-Mejer-Str. 20, 04841/961410 
  www.talishaus.de

  BAUMARKT  

 050  hagebaumarkt husum GmbH & Co. KG 
  Siemensstr. 30, 04841/66300 
  www.hagebaumarkt-husum.de

  BEKLEIDUNG/SCHUHE  

  Leder Meißner GmbH 
  Markt 21, 04841/2730 
  www.leder-meissner.de

 098  Reno Schuh GmbH 
  Siemensstr. 45 b, 04841/71006 
  www.reno.de

 103   Sporthaus Husum e.K. 
  Siemensstr. 41, 04841/96000 
  www.sporthaus-husum.de

  BESTATTUNGEN 

 177   Bestattungshaus Gawellek 
  Schleswiger Chaussee 24b, 04841/9102  
  www.bestattungshaus-gawellek.de

  BÜRO/IT  

 114   BürgerBreitbandNetz GmbH & Co. KG 
  Industriestr. 33 a, 04841/9042880 
  www.buergerbreitbandnetz.de

 016   Bürotechnik Nord GmbH 
  Siemensstr. 28, 04841/89680 
  www.btnord.de

 135   CSVnord Sönke Mauderer e. K. 
  Liebigstr. 15-17, 04841/779060 
  www.csv-nord.de

 157   Triple-S.IT 
  Flensburger Chaussee 17 , 04841/804471 
  www.triple-s.it

  CARAVAN & CAMPING  

 118   Wohnwagen Gutbier GmbH & Co. KG 
  Industriestr. 31, 04841/96090 
  www.wohnwagen-gutbier.de

  ELEKTRIK  

 054  Dirk Hansen Elektro- und Windtechnik  
  GmbH 
  Otto-Hahn-Str. 8, 04841/75555 
  www.hanwind.de

 092   Elektro Eckholdt 
  Siemensstr. 27, 0176/24314872 
  www.elektro-eckholdt.de

 025   Köster Elektro-Technik GmbH & Co.KG 
  Robert-Koch-Str. 52, 04841/775330 
  www.koester-et.de
 
 128   LichtStrom GmbH & Co. KG 
  Carl-Benz-Str. 6, 04841/773326 
  www.licht-strom.net
 
 088  Olaf Hansen Elektromaschinenbau GmbH 
  Siemensstr. 25, 04841/7977 
  www.olafhansen-gmbh.de

  ELEKTRO-FACHMARKT  

 100   Egon Petersen Service 
  Am Messeplatz 2, 04841/93240 
  www.ruf-egon.de

 030   EURONICS XXL Husum Mega Company  
  Niebüll GmbH 
  Liebigstr. 12-14, 04841/779600 
  www.euronicsxxl-husum.de

 031   expert Westküsten GmbH 
  Siemensstr. 34-36, 04841/93170 
  www.expert.de

  ENERGIE  

 167   ARGE Netz GmbH & Co. KG 
  Otto-Hahn-Str. 12-16, 04841/8944660 
  www.arge-netz.de

 166   C&D Ölservice GmbH 
  Gutenbergstr. 24-26, 04841/875970 
  www.oelservice-gmbh.de

  Stadtwerke Husum GmbH 
  Am Binnenhafen 1, 04841/89970 
  www.stadtwerke-husum.de

 091   team energie GmbH & Co. KG 
  Andreas-Clausen-Str. 3, 04841/89090 
  www.team.de
 
 113   Vestas Deutschland GmbH 
  Otto-Hahn-Str. 2, 04841/9710 
  www.vestas.com
 
 115   WEST GmbH  
  Johannes-Mejer-Str. 8, 04841/963970 
  www.westgmbh.de

 013   WKN GmbH 
  Otto-Hahn-Str. 12-16, 04841/8944100 
  www.wkn-ag.de

  ENTSORGUNG  

 027   Ehrich Recyclinghof Husum GmbH &   
  Co. KG 
  Johannes-Mejer-Str. 1, 04841/93183 
  www.ehrich-rh-husum.de

  FACHHANDEL/GROSSHANDEL  

 004  August Thoms Reinigungsmittel 
  Otto-Hahn-Str. 22-24, 04841/73041 
  www.august-thoms.de

 028   Elektro Großhandel Nordfriesland 
  Liebigstr. 8, 04841/72201 
  www.elektrogrosshandel-nordfriesland.de

 035   Friedrich Kraft GmbH 
  Siemensstr. 51-53, 04841/96600 
  www.kraft-autoteile.de

 040  Georg-C. Hansen GmbH & Co. KG 
  Marienhofweg 133-135, 04841/771150 
  www.georg-c.de

 043  Getränke Tadsen GmbH 
  Schule 3, Oster-Ohrstedt, 04847/806650 
  www.tadsen.de

 048  H.C. Caspersen KG 
  Siemensstr. 8, 04841/93000 
  www.caspersen-husum.de

 060  Husumer Tabakwaren Großhandel   
  Atlantik 
  Otto-Hahn-Str. 18, 04841/96220 
  www.rathmann-tabakwaren.de

 069  Johannes Topf Baubeschlag GmbH 
  Siemensstr. 17, 04841/7890 
  www.topf-online.de

 129   maleco Farbwerk GmbH 
  Flensburger Chaussee 50, 04841/83820 
  www.maleco.de

 148   MEGA eG 
  Marienhofweg 128, 04841/4040810 
  www.mega.de

 076   MVC-Nord GmbH & Co KG 
  Siemensstr. 15, 04841/776868 
  www.mvz-nord.de

 089  Otto Jörgensen & Sohn GmbH 
  Siemensstr. 55-57, 0461/9042113 
  www.o-joergensen.de

172   Q-Company Int. GmbH
  Johannes-Mejer-Str. 16,  04841/665022
  www.qrefinish.com

 101   Sargkontor Nordfriesland 
  Otto-Hahn-Str. 39, 04841/7702405 
  www.sargkontor.de

 139   Vollbrecht + Pohl KG  
  Dieselstr. 1, 04841/6690215 
  www.vollbrecht-pohl.de 

  FITNESS & FREIZEIT  

 090  Angelgeräte Ovens GmbH 
  Andreas-Clausen-Str. 2, 04841/27432 
  www.meerforelle.net 
 
 132   First Fit GmbH & Co.KG / clever fit 
  Dieselstr. 1, 04841/9396366 
  www.firstfit-husum.de

 034   Fitness-Centrum Husum GbR 
  Robert-Koch-Str. 36, 04841/65656 
  www.fitness-centrum-husum.de

  Fun Center Husum GmbH & Co.KG 
  Ostenfelder Str. 64, 04841/7799411 
  www.funcenter-husum.de

  Golf Club Husumer Bucht e. V. 
  Hohlacker, 04841/72238 
  www.gc-husumer-bucht.de

 070   Zaum & Zeug Husum 
  Siemensstr. 39-45, 04841/669219 
  www.zaumundzeughusum.de
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  FRISEUR  

 127   Art of Hair by POE 
  Siemensstr. 28, 0481/7876787 
  www.artofhairbypoe.de

  GASTRONOMIE  

 015   bäcker bistro & cafe Heidi Römling 
  GmbH 
  Siemensstr. 30, 0170/4519419

158   Boutiquehotel Myn Utspann & 
  Restaurant 1877 
  Schleswiger Chaussee 65, 04841/960542 
  www.myn-utspann.de 
 
 014   Burger King Restaurants Urso & Wöbcke  
  GmbH 
  Siemensstr. 55-57, 04841/779231 
  www.burgerking-rendsburg.de

 033   Fisch Schleger 
  Siemensstr. 1, 04841/1241 
  www.fisch-schleger.de

 039   Gaststätte Kielsburg 
  Am Messeplatz 1, 04841/73925

 072   Korfu Restaurant 
  Siemensstr. 30, 04841/775100 
  www.korfu-husum.de

 077   McDonald‘s Restaurant Eugen Jüchter e.K. 
  Flensburger Chaussee 40, 04841/93340

  GASTRO-SERVICE U. ANLAGEN 

 037   Gastro-Service Sven Thomsen 
  Johannes-Mejer-Str. 2, 04841/773630 
  www.gastro-service-thomsen.de

  GEBÄUDEREINIGUNG  

 012   Beyersdorf Dienstleistungen GmbH &   
  Co. KG 
  Gutenbergstr. 30, 04841/93011 
  www.beyersdorf.de

 046  Herpel Gebäudereinigung GmbH 
  Westerweg 2 b, Horstedt, 04846/212200 
  www.herpel-gebaeudereinigung.de

  GESUNDHEIT 

 159   Augenarztpraxis Christian Eberhard 
  Industriestr. 30, 04841/9811598 
  www.augenarzt-husum.de

 067   Klaus-Dieter Holm Physiotherapie 
  Industriestr. 32, 04841/779575 
  klaus-dieter-holm-physiotherapie.de

 082  Naturheilpraxis Ute Thomsen-Loos 
  Harmen-Grapengeter-Str. 3, 04841/1078 
  www.fdh-sh.de/members/thomsen/
 
 083  Physiotherapie Naunapper 
  Robert-Koch-Str. 36, 04841/9388304 

 144   Staggenborg - die Apotheke 
  Andreas-Clausen-Str. 2, 04841/938780 
  www.staggenborg-die-apotheke-app.de

 147   Timo Lübke Dentaltechnik GmbH &   
  Co. KG 
  Robert-Koch-Str. 44, 04841/71037 
  www.luebke-dental.de

 002  Zahnarztpraxis Dr. Peschel 
  Industriestr. 18, 04841/89810
  www.zahngesundheit-husum.de

  HAUS & GARTEN  

 160   Gartengestaltung Klinge 
  Augsburg 4, Schwesing, 04841/9880 
  www.kwklinge.de

 161    GartenSchön Knut Hansen 
  Osterhusumer Str. 103, 04841/75882 
  www.gartenschön-knuthansen.de

  IMMOBILIEN  

 020   Constanta Grundstücksverwaltungs-  
  gesellschaft mbH & Co. Zweite KG 
  Industriestr. 30 a, 04841/89890 
 
 032    M & M - Die Hausverwaltung 
  Otto-Hahn-Str. 12-16, 04841/665445  
  www.die-hausfairwaltung.de 

  Nordsee Immobilien A. Clausen e. K. 
  Damm 2, 04841/773478 
  www.nordsee-immobilien-sh.de

  INDUSTRIE  

 125   FTCAP GmbH 
  Carl-Benz-Str. 1, 04841/89570 
  www.ftcap.de

 053   Hansa-Flex AG 
  Dieselstr. 7, 04841/669555 
  www.hansa-flex.com

 059   Husumer Kunststofftechnik Frank   
  Stöhrmann e. K. 
  Liebigstr. 11-13, 04841/73550 
  www.husumer-kunstofftechnik.de

 066  Ipsen Edelstahltechnik GmbH & Co. KG 
  Marienhofweg 141, 04841/1545 
  www.ipsen-technik.de

 116   Wiedemann GmbH 
  Siemensstr. 16-18, 04841/7780 
  www.wiedemann-technik.de

  INGENIEURBÜRO 

 081   Ingenieurbüro Holst GmbH & Co. KG 
  Industriestr. 14, 04841/98100 
  www.ing-holst.de

 108   thiesen + bremser Ingenieurbüro für   
  Bauwesen 
  Otto-Hahn-Str. 6, 04841/96020 
  www.thiesen-bremser.de

  KÄLTE- UND KLIMATECHNIK  

 071   Knudsen Kältetechnik GmbH 
  Dieselstr. 4, 04841/4041450  
  www.kkt-sh.de

 038   Sethe-Technik für die Gastronomie GmbH
  Otto-Hahn-Str. 11, 04841/7003 
  www.gastrotec-husum.de

 104   Steuer Kälte-Klima-Großküchen-
  technik GmbH 
  Robert-Koch-Str. 24, 04841/9000 
  www.steuer-husum.de

  KOMMUNIKATION 

 036   Funktechnik Thiesen GmbH 
  Otto-Hahn-Str. 21, 04841/7015 
  www.thiesen-gmbh.de

 134   netpart service GmbH 
  Siemensstr. 28, 04841/77909700 
  www.netpart.de

  KÜCHEN/WEISSE WARE 

  Küchen Christian GmbH & Co. KG 
  Olderuper Str. 3, Arlewatt, 04846/6490 
  www.kuechen-christian.de

 123   XXL Electro Jacobsen e.K.  
  Siemensstr. 33, 04841/1002 
  www.electroplus-jacobsen.de

  LACKIEREREI/MALER 

 140   Die Lackprofis 
  Robert Koch-Str. 5, 04841/9396500 
  www.die-lackprofis.com

  Hinrichsen Maler GmbH 
  Jebensweg 23, 04841/81045 
  www.h-maler.de

 153   Karosserie- & Lackierzentrum Husum GmbH 
  Dieselstr. 10-12, 04671/919024 
  www.lackzentrum-husum.de

 096  Rehm Lackierung GmbH 
 141   Otto-Hahn-Str. 10, 04841/75271 
  www.rehm-lackierung.de

  METALLVERARBEITUNG 

 120   Wolfgang Frey Stahl- und 
  Leichtmetallbau GmbH 
  Robert-Koch-Str. 12-14, 04841/96820 
  www.metallbau-frey.de

  MOBILITÄT 

  Abschleppdienst Johannsen  
  Hinter der Neustadt 53, 04841/5544
  abschleppdienst-johannsen.de
 
 005  Auto Centrum Lass GmbH & Co. KG  
  Industriestr. 37, 04841/71194 
  www.autocentrum-lass.de
 006  Autohaus Albert Bauer Husum GmbH 
  Robert-Koch-Str. 40, 04841/77670 
  www.bauergruppe.de

 007   Autohaus Jonas 
  Otto-Hahn-Str. 27, 04841/71091 
  www.autohaus-jonas.de
 
 008  Autohaus Kath GmbH & Co. KG 
  Andreas-Clausen-Str. 5, 04841/83530 
  www.kath-gruppe.de
 
 136   Autohaus Vangerow GmbH 
  Robert-Koch-Str. 23, 04841/73857 
  www.autohaus-vangerow.de
 
 137   Autopflege bei Erion 
  Robert-Koch-Str. 23 a, 04841/809622 
  www.autopflege-husum.de

 010   Auto-Service-Center Husum GmbH &   
  Co. KG  
  Robert-Koch-Str. 20, 04841/9397878 
  www.asc-husum.de

 011   Auto-Vertrieb Kielsburg GmbH 
  Robert-Koch-Str. 8-10, 04841/96970 
  www.avk-husum.de

 023   Car Dressers Autopflege 
  Dieselstr. 10-12, 04841/7721155 
 
 019   Christiansen Zweiradsport 
  Robert-Koch-Str. 34, 04841/93293 
  www.hondachris.de

 126   Fahrzeugaufbereitung Bünz 
  Flensburger Chaussee 50, 04841/8038220 
  www.fahrzeugaufbereitung-buenz.de
 
 122   H.+ H. Wüstenberg Handels- und   
  Dienstleistungs GbR 
  Am Schulwald 3-5, 04841/7046 
  www.wuestenberg-landtechnik.de

 051   Hans Carstens GmbH 
  Robert-Koch-Str. 32, 04841/96960 
  www.hans-carstens.de

 021   Ingenieurbüro Lohner -  
  KFZ-Prüfstelle der KÜS Husum 
  Robert-Koch-Str. 21, 04841/4042655 
  www.mark-lohner.de

  Karl Raudzus & Söhne GmbH & Co. KG 
  Bredstedter Str. 2-8, 04841/898913 
  www.raudzus.de

 009  Klaus + Co. Grands Garages GmbH 
  Robert-Koch-Str. 11, 04841/96980 
  www.clausen.hyundai.de

 017   Nissen Karosseriebau 
  Harmen-Grapengeter-Str. 8, 04841/7006 
  www.nissen-karosseriebau.de

 162   Nord-Ostsee Automobile GmbH & Co. KG 
  Schleswiger Chaussee 98, 04841/973112 
  www.nord-ostsee-automobile.de

 087   Nutzfahrzeug-Service-Husum 
  Siemensstr. 7-9, 04841/939950 

 163   Reifen Strasser GmbH 
  Schleswiger Chaussee 92, 04841/7075 
  www.reifenstrasser.de

 099  Rickert GmbH & Co. KG  
  Kfz-Sachverständige 
  Andreas-Clausen-Str. 5, 04841/800282 
  www.ingrickert.de

 064  Shell Station Hartmut Bruhse 
  Schleswiger Chaussee 90, 04841/662666 
  www.shell-bruhse.de

 112   TÜV Nord-Mobilität GmbH & Co. KG 
  Robert-Koch-Str. 30, 04841/1656
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  PRIVAT 

  Hans Nissen, Michael Grenz, 
  Peter und Bernd Diedrichsen

  RECHT 

 095  Osmers Rechtsanwälte Partnerschaft mbB 
  Flensburger Chaussee 62, 04841/770220 
  www.husumeranwalt.de

 052   Rechtsanwalt Hans Straßer 
  Robert-Koch-Str. 2-4, 04841/7709780 
  www.hans-strasser.de

 073   Rechtsanwältin Linda Siewertsen 
  Robert-Koch-Str. 2-4, 04841/7709780 
  www.linda-siewertsen.de

  REISEN 

 097   Reisebüro Grunert GmbH & Co. KG 
  Siemensstr. 7-9, 04841/78715 
  www.Reisebuero-Grunert.de

  Reisebüro Dreimühlen 
  Ostenfelder Str. 68, 04841/662584 
  www.reisebuero-dreimuehlen.de

  SANITÄR/HEIZUNG/KLIMA  

 176   Buddrus Meisterbetrieb Sanitär, 
  Heizung, Klima 
  Industriestr. 26, 04841/72844 
  www.heizung-buddrus.de

 058  Heiko Andresen GmbH 
  Industriestr. 40-42, 04841/1080 
  www.heizung-andresen.de

 110   Thomas Siemen GmbH 
  Otto-Hahn-Str. 35, 04841/3971 
  www.heizung-husum.de

 121   Wullenweber GmbH & Co. KG 
  Liebigstr. 20, 04841/80180 
  www.heizung-wullenweber.de

  SOZIALES 

 003  Arche, Unterstütztes Wohnen 
  Otto-Hahn-Str. 29, 04841/935556 
  www.arche-husum.de

 062  Husumer Werkstätten 
  Dieselstr. 18, 04841/9870
  www.wfbm-husum.de
 
  Lebenshilfe Husum gGmbH 
  Schobüller Str. 42, 04841/63538 
  www.lebenshilfe-husum.de

  STEUERN 

 001  ADVERTIDO Steuerberatungs-
  gesellschaft mbH & Co. KG  
  Industriestr. 30, 04841/779620 
  www.advertido.de

 130   Carstensen Steuerberatung 
  Flensburger Chaussee 62, 04841/89610 
  www.stb-carstensen.de

 044  Greve & Bauer Steuerberatungs-
  gesellschaft mbH & Co. KG 
  Am Messeplatz 4, 04841/96200 
  www.steuerberater-nf.de

 049  IHR KANZLEIHAUS Feddersen | 
  Jochimsen | Christiansen | Markussen   
  Steuerberatungs GmbH 
  Flensburger Chaussee 38, 04841/663317 
  www.kanzleihaus.de

 171   ON!TAX Steuerberatungskanzlei
  Liebigstr. 21, 04841/9379140 
  www.ontax-steuerkanzlei.de

 119   Petersen & Jensen Steuerberatungs-
  gesellschaft mbH & Co. KG 
  Industriestr. 22, 04841/89600 
  www.pjj-husum.de

 178   SHJ Steuerkanzlei Henning Johannsen 
  Industriestr. 22, 04841/981180 
  www.shj-husum.de

 173   Simone Winopal Steuerberatung 
  Liebigstr. 21, 04841/9791480 
  www.steuer-winopal.de

  Steuerberatungskanzlei Grunow GbR 
  Schobüller Weg 18, 04841/82000 
  www.kanzleigrunow.de

 150   ttp AG Steuerberatungsgesellschaft 
  Robert-Koch-Str. 18, 04841/89340 
  www.ttp.de

  TIERARZT 

 165   Kleintierpraxis Alpermann 
  Industriestr. 30, 04841/9040555 
  www.kleintierpraxis-husum.de

 109   Tierarztpraxis Thomas Mill 
  Gutenbergstr. 11, 04841/1330 
  www.tierarzt-husum.de

  TISCHLEREI 

 079   Ferdinand Petersen GmbH & Co. KG 
  Liebigstr. 19-21, 04841/72222 
  www.ferdinand-petersen.de

 151   MMP Bau- und Möbeltischlerei 
  Robert-Koch-Str. 42 , 04841/803508 
  www.der-tischler-wars.de

 149   TIPA GmbH & Co. KG 
  Liebigstr. 21, 04841/772030 
  www.tipa-online.de
 
 056  Tischlerei Schulz 
  Industriestr. 1, 04841/93037 
  www.schulzhusum.de

  TRANSPORT 

  Flughafen Husum GmbH & Co. KG 
  Am Flugplatz 1, Schwesing, 04841/96660 
  www.husum-flughafen.de

 146   On Tour Shuttle GmbH & Co. KG 
  Am Mühlenberg 4, Hattstedt, 04841/871871 
  www.ontourshuttle.de

 170   Tine Taxi GmbH & Co. KG 
  Otto-Hahn-Str. 36, 04841/4000 
  www.tinetaxi.de

 102   Wilhelm Nicolaysen GmbH 
  Harmen-Grapengeter-Str. 7, 04841/96520 
  www.nicolaysen.dms-logistik.de

  UNTERNEHMENSBERATUNG 

  Concept-Nord Unternehmens-
  finanzierungs GmbH 
  Hafenstr. 1, 04841/776840 
  www.concept-nord.de

 093   Doris Ipsen - managemen 
  Flensburger Chaussee 38, 04841/7729150
  www.managemen.eu

 041   Dr. Dämmrich Unternehmensberatung
  GmbH 
  Otto-Hahn-Str. 12-16, 04841 / 8944621 
  www.daemmrich.de
 
  GO - Coaching & Beratung Gesa Buntzen 
  Brinckmannstr. 15, 0172/5443653 
  www.gesa-buntzen.de

 055   IHK Flensburg - Geschäftsstelle NF 
  Industriestr. 30 a, 04841/80100

  Natourtalente 
  Altenwunge 9, 04841/872911 
  www.natourtalente.de

 045  Rewiet Unternehmensberatung GmbH 
  Dieselstr. 8 a, 04841/9399461 
  www.rewiet-unternehmensberatung.de

  VERANSTALTUNGEN 

  B & B Messe und Event Catering   
  GmbH und Co. KG 
  Westerende 15b, Bohmstedt, 04841/902320 
 
 047   H & M Arbeitsbühnen und 
  Zweiräder Nordfriesland GmbH  
  Otto-Hahn-Str. 33, 04841/9056579 
  www.hum-avs.de

 074   Louis Vespermann & Sohn oHG 
  Marienhofweg 116, 04841/73326 
 
 063  Messe Husum & Congress GmbH & Co. KG 
  Am Messeplatz 16-18, 04841/9020 
  www.messehusum.de

  Stonehenge Pro Audio 
  Mühlendamm 32, 04841/93193 
  www.stonehenge-pro-audio.de

  VERMIETUNG 

 174   Vermögensverwaltungs-KG 
  Bövergeest 81, St. Peter Ording 
  lagerhaus-sankt-peter-ording.de/

  VERSICHERUNG 

 169   Allianz Mayer, Glashagen & Wächter OHG 
  Flensburger Chaussee 17, 04841/2193 
  www.allianz-mgw.de

 138   ARAG Geschäftsstelle Husum 
  Gutenbergstr. 28, 04841/776950 
  www.arag.de

 168   AXA Generalvertretung Jan Sörensen 
  Industriestr. 42, 04841/71030 
  www.axa.de

 154   Capital-Concept Assekuranz GmbH 
  Otto-Hahn-Str. 12-16, 04841/8944938 
  www.cca-gmbh.de

  Heuer & Heuer GbR, VPV-Kundenberatung 
  Rotschenkelweg 2, 04841/663700 
  www.finanzberatung-heuer.de 

  MSProtection UG (Haftungsbeschränkt)
  Saarbeksweg 5, Mildstedt, 0160/97078507 
  strafrechtsschutz.expert 

 124   Versicherungskontor Wolf & Haase GmbH 
  Flensburger Chaussee 62, 04841/7792000 
  www.verskontor.de

  WARENHAUS 

 026   E center Jessen 
  Siemensstr. 34-36, 04841/9760

 094  famila Handelsmarkt Neumünster   
  GmbH & Co. KG  
  Andreas-Clausen-Str. 2, 04841/9860 

  Supermärkte Nord Vertriebs GmbH &   
  Co. KG 
  Benzstr. 10, Kiel, 0431/7250500

  WERBUNG 

142   Die Konzeptioner GbR 
  Carl-Benz-Str. 4 , 04841/7750020 
  www.die-konzeptioner.de

 143   dieWerbeagentur 
  Carl-Benz-Str. 6 , 04841/7723137 
  www.diewerbeagentur.sh
 
 105   Digitale Medien Thomas Hoyer e. K. 
  Carl-Benz-Str. 6, 04841/93030 
  www.dialight.de

 029   Erzmoneit Werbeland 
  Johannes-Mejer-Str. 12, 04841/939870 
  www.erzmoneit.de

  Eventmal.de 
  Friedrichstr. 40, 04841/9056430 
  www.eventmal.de

 080  MSM Werbeagentur & Verlag GmbH 
  Otto-Hahn-Str. 31, 04841/9389990 
  www.friesenanzeiger.de

 084  newmediaworks 
  Otto-Hahn-Str. 31, 04841/9388016 
  www.new-media-works.de

 018   NF-Palette 
  Flensburger Chaussee 62, 04841/83560 
  www.nf-palette.de

  Schleswig-Holsteinischer 
  Zeitungsverlag GmbH & Co. KG 
  Markt 23, 04841/89650 
  www.shz.de

 175   UPUNKT Werbung 
  Industriestr. 26, 04841/6626260 
  www.upunkt-werbung.de

 075   WBZ Werbezentrum GmbH 
  Johannes-Mejer-Str. 16, 04841/665022 
  www.werbezentrum.sh
 
 152   XL-Werbung 
  Carl-Benz-Str. 4, 04841/9499333  
  www.xl-werbung.de

  WOHNEN 

 022   tejo‘s SB Lagerkauf 
  Industriestr. 17, 04841/939680 
  www.sb-lagerkauf.de

 107   Teppichhaus Nordfriesland GmbH 
  Industriestr. 5-7, 04841/96550 
  www.teppich-nf.de

KARL RAUDZUS & SÖHNE GMBH & CO. KG

RAUDZUS LÄDT ZUM ADVENTS-SHOPPING INS THEO
„Warum nicht einmal etwas anderes wagen?“, so Geschäftsführer Rauke Raudzus. Zu 
Beginn war es nur eine Ausstellung mit einer kleinen Auswahl der Produkte und Dienst-
leistungen, die das Unternehmen am Standort an der Bredstedter Straße 2-8 anbietet. 
Noch einmal am letzten Adventssamstag laden die Raudzus-Mitarbeiter zusätzlich zum 
Advents-Shopping ins Husumer THEO. Aus der sonst unbemannten Ausstellung wird 
dann kurzerhand ein richtiger Verkaufsraum und Kunden können in weihnachtlicher 
Atmosphäre auch hier die ersten Geschenke für sich und ihre Lieben erhalten. „Wir 
haben attraktive Mode und Accessoires aus der BMW und MINI Lifestyle Kollektion im 
Programm“, so Raudzus-Verkaufsberater Jannik Fehlberg. Zudem können sich Interes-
sierte über das breit gefächerte Angebot informieren und an diesem Tag bequem am 
Tablet ihr Wunschauto oder Motorrad konfigurieren. Natürlich darf auch ein Gewinn-
spiel nicht fehlen. Als Hauptpreis winkt eine Übernachtung im Hotel Zweite Heimat in 
Sankt Peter-Ording für zwei Personen, zu der auch das passende Fahrzeug für die Zeit 
gestellt wird. Mitmachen lohnt sich und die Mitarbeiter freuen sich auf viele Besucher.   
Text und Foto: Raudzus

Jannik Fehlberg
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Titelbild 
Der fast vollzählige IGO-Vorstand. Mehr auf den Seiten 
12/13. Foto: Raina Bossert
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Öffnungszeiten zu den Feiertagen
25.12.  11.30 - 1 Uhr / 26.12.  8 - 1 Uhr   
31.12.  8 - 16 Uhr / 01.01.  11.30 - 1 Uhr  

messehusum.de

Jetzt Tickets 
sichern!

NEUJAHRSKONZERT
1. Januar 2020 · 18.00 Uhr

NCC · Großer Saal

KlassikPhilharmonie Hamburg

Weltklasse-Akustik-Jazz

Vorverkauf: Buchhandlung Liesegang · Eventim · Nordfriesland Palette · Reisebüro Biehl · sh:z · Ticket Online

Sendecki & Spiegel
piano schlagzeug

16.01.2020 | 20.00 Uhr |ncc husum
VVK-Stellen: eventim, Husumer Nachrichten, Liesegang, Famila, Palette

MHC19_IGO-News_185x257mm_SSp_Neujahrskonzert_Sendecki&Spiegel.indd   1MHC19_IGO-News_185x257mm_SSp_Neujahrskonzert_Sendecki&Spiegel.indd   1 28.11.19   15:2628.11.19   15:26



Vollelektrisch

PLUG-IN-HYBRID

Hans Carstens GmbH

Elektromobilität von Audi.
Der Norden traut sich...

made in Germany

VollelektrischVollelektrisch
Audi e-tron 55 quattro S tronic
Tauchen Sie mit dem Audi e-tron in die spannende 
Welt der Elektromobilität ein. Mit 300 kW (408 PS) 
Leistung und in 5,7 Sekunden von 0 auf 100 km/h. 
Stromverbrauch komb.: 23,1–21,0 kWh/100 km
CO2-Emissionen komb.: 0 g/km

Verzichten Sie nicht auf Ihren gewohnten 
Komfort, die führende Verarbeitungsqualität 
von Audi und Ihren Servicepartner (24h) in 
Ihrer Nähe.

Audi A3 Sportback 40 e-tron S tronic

Systemleistung (150 kW) 204 PS
Kraftstoffverbrauch komb.: 2,2–1,8 l/100 km
Stromverbrauch komb.: 12,7–12,2 kWh/100 km
CO₂-Emissionen komb.: 50–41 g/km

Ausstattung:
8 Lautsprecher, Audi active lane assist, Audi drive select, 
elektr. Außenspiegel, Bluetooth, FIS, Fußgängererkennung, 
Komfortklimaautomatik, LED, Multifunktionslederlenkrad, 
MMI Radio plus, RS-Dachkantenspoiler u.v.m.

Vertragsdauer
jährliche Fahrleistung
Leasingsonderzahlung netto (BAFA)

48 Monate
10.000 km
1.260,50 €*

monatliche Leasingrate netto
zzgl. Überführung 690 € netto 199 €

PLUG-IN-HYBRID

PLUG-IN-HYBRIDPLUG-IN-HYBRID

Vertragsdauer 48 Monate

PLUG-IN-HYBRIDPLUG-IN-HYBRID
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Tel. 04841 - 96 96 - 0 www.audi-nordfriesland.deHusum

Wir beraten Sie gerne und freuen uns auf Ihren Besuch.

Elektrisierende Vorteile:

elektr. Reichweite: 356-411 km

elektr. Reichweite > 40 km

Geschäftsfahrzeugleasing¹/Umweltbonus*
*Die Leasingsonderzahlung entspricht dem anteiligem 
Umweltbonus und wird durch die BAFA ausgeglichen.
Der vom Hersteller zu leistende Anteil ist in der Kalkulation enthalten.

Audi Q5 50 TFSI e quattro S tronic

Systemleistung (185 kW) 299 PS
Kraftstoffverbrauch komb.: 2,4–2,0 l/100km
Stromverbrauch komb.: 17,8–18,1 kWh/100km
CO2-Emissionen komb.: 54–46 g/km

Ausstattung: 
Komfortklimaautomatik, Alugussräder 18“, 
Audi connect Navigation & Infotaiment, Audi drive select, 
Audi pre sense city, FIS, Glanzpaket Lederlenkrad,
MMI Radio plus, Xenon u.v.m.

Vertragsdauer
jährliche Fahrleistung
Leasingsonderzahlung netto (BAFA)

48 Monate
10.000 km
1.260,50 €*

monatliche Leasingrate netto
zzgl. Überführung 690 € netto 359 €

elektr. Reichweite > 40 km

Geschäftsfahrzeugleasing¹/Umweltbonus*
*Die Leasingsonderzahlung entspricht dem anteiligem 
Umweltbonus und wird durch die BAFA ausgeglichen.
Der vom Hersteller zu leistende Anteil ist in der Kalkulation enthalten.
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Co² Reduzierung. 1 Privatnutzung sinkt von 1,0% auf 0,5%.  2 Umweltbonus sichern.3

| |


